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Αγαπητοί Αναγνώστες, 
Το παρόν κείμενο αποτελεί μια σύντομη ενημέρωση σχετικά με τους στόχους και τα ιδανικά της ΣΤΑ.
ΣΥ και των υπαλλήλων της.

Κύριο μέλημα μας και πρωταρχικός στρατηγικός μας προσανατολισμός ήταν, είναι και θα είναι η 
παροχή ασφαλών υπηρεσιών για τους επιβάτες μας, μέσω ενός λειτουργικού και υψηλής ποιότητας 
συγκοινωνιακού δικτύου, το οποίο όχι μόνο να επηρεάζει θετικά το περιβάλλον σε διάφορα επίπεδα, 
αλλά και παράλληλα την κοινωνία και την οικονομία. 

Η εμπιστοσύνη που μας δείχνουν οι χιλιάδες καθημερινοί μας επιβάτες, τιμά όλους εμάς στη ΣΤΑ.ΣΥ 
και μας παρακινεί να εργαστούμε αποδοτικότερα προκειμένου να διευκολύνουμε τους πολίτες όσο 
το δυνατόν περισσότερο και να τους μεταφέρουμε γρήγορα, αξιόπιστα και με ασφάλεια σε όλες τις 
καθημερινές τους δραστηριότητές. 

Είναι αδιαμφισβήτητο, ότι η λειτουργία και το έργο της ΣΤΑ.ΣΥ επηρεάζει το ανθρώπινο δυναμικό 
της, τις συνεργαζόμενες εταιρείες και προμηθευτές, το επιβατικό κοινό και γενικότερα την κοινωνία, 
έχοντας ταυτόχρονα, την ευκαιρία, αλλά και την ευθύνη της συνεισφοράς σε μια πιο βιώσιμη, 
ανθρώπινη και χωρίς αποκλεισμούς πόλη.
 
Ως σύγχρονος οργανισμός, ακολουθούμε και εφαρμόζουμε διεθνή πρότυπα και πρακτικές, έτσι 
ώστε, όχι μόνο να ανταποκρινόμαστε αποτελεσματικά, αλλά και να ξεπερνούμε τις προσδοκίες που 
αφορούν περιβαλλοντικά και κοινωνικά θέματα, μέσω της μακροπρόθεσμης εταιρικής στρατηγικής 
που αναπτύσσουμε. 

Συνεχίζουμε το έργο μας βασιζόμενοι σε αξίες, προσπαθούμε συνεχώς να βελτιωνόμαστε και 
να συμβάλουμε θετικά στη λειτουργία της πόλης και των ανθρώπων της, μέσω της εταιρικής 
υπευθυνότητας και της βιωσιμότητας της ΣΤΑ.ΣΥ.

Όραμά μας, να αποτελούμε την πρώτη και πιο ελκυστική επιλογή βιώσιμης μετακίνησης για τους 
κατοίκους και τους επισκέπτες της Αττικής, στις διαδρομές τους στις περιοχές που ζουν, εργάζονται 
και διασκεδάζουν. 

Στον Απολογισμό Εταιρικής Υπευθυνότητας και Βιωσιμότητας της ΣΤΑ.ΣΥ, που ακολουθεί και είμαστε 
στην ευχάριστη θέση να μοιραστούμε μαζί σας τις δράσεις μας για το έτος 2021. 
 
Καλή ανάγνωση!

1 ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ
ΜΗΝΥΜΑ
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142.936.178 Επιβιβάσεις

391.046 Επιβιβάσεις ανά ημέρα

68.824 Μείωση αυτοκινήτων που κυκλοφορούν ανά ημέρα

825.889 Αυτοκίνητο-χιλιόμετρα που εξοικονομεί η πόλη από την χρήση μέσων σταθερής 
τροχιάς

1.472 MWh/ημέρα Εξοικομομούμενη ενέργεια

Ποσοστά λειτουργίας δρομολογίων περιόδου αιχμής 86,1% (Γραμμή 1), 99,3% (Γραμμή 
2), 98,1% (Γραμμή 3), 98,2% (Γραμμή ΤΡΑΜ)

97,85% Δείκτης Κανονικότητας Δρομολογίων (καθυστερήσεις δρομολογίων με διάρκεια 
μεγαλύτερη των δύο λεπτών)

97,7% Διαθεσιμότητα σιδηροδρομικής εξυπηρέτησης

Διευθέτηση 702 αιτημάτων - παραπόνων μέσω της εφαρμογής Καταγραφής Παραπόνων

1.030 Ώρες εκπαίδευσης εργαζομένων με 424 συμμετοχές

231 Ώρες εξωτερικής εκπαίδευσης εργαζομένων με 47 συμμετοχές

799 Ώρες εσωτερικής εκπαίδευσης με 377 συμμετοχές

Δωρεάν διάθεση 337 εισιτηρίων στους εργαζόμενους για πολιτιστικά δρώμενα αξίας 3.370 
ευρώ

2 Η ΣΤΑ.ΣΥ 
ΜΕ ΜΙΑ ΜΑΤΙΑ 
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Η παρούσα έκδοση Απολογισμού Εταιρικής Υπευθυνότητας και Βιώσιμης Ανάπτυξης 2021, αποτελεί 
συνέχεια των προηγούμενων απολογισμών αειφόρου ανάπτυξης της ΣΤΑ.ΣΥ. Ο απολογισμός 
συντάχθηκε με βάση τα διεθνή πρότυπα για τις Ενιαίες Ετήσιες Εκθέσεις Απολογισμού όπου και 
εφαρμόζεται το πλαίσιο έκδοσης απολογισμών Global Reporting Initiative (GRI) του ΟΗΕ, με περίοδο 
αναφοράς την 01.01.2021 έως 31.12.2021. Τα στοιχεία που παρουσιάζονται στον απολογισμό αφορούν 
αποκλειστικά στη δραστηριότητα της ΣΤΑ.ΣΥ στην Ελλάδα (εκτός εάν επισημαίνεται διαφορετικά) 
και η εταιρεία δεσμεύεται να αποτυπώνει τις οικονομικές, περιβαλλοντικές και κοινωνικές επιδόσεις 
της σε ετήσια βάση. 

Η εκδήλωση της πανδημίας της Covid-19 και η υγειονομική κρίση που προκάλεσε με αντίκτυπο 
στη διεθνή κοινότητα τόσο σε οικονομικό όσο και σε κοινωνικό επίπεδο, ανέδειξαν τη σημασία 
του ρόλου που θα πρέπει οι επιχειρήσεις να διαδραματίσουν, καθώς τα δεδομένα και οι ανάγκες 
που δημιουργούνται αποτελούν την πρόκληση για να μπορέσουν να εργαστούν ώστε να υπάρξει 
επόμενη ημέρα τόσο για τις ίδιες όσο και για τις κοινωνίες μέσα στις οποίες δραστηριοποιούνται. 

Είναι δεδομένο ότι η σχέση των επιχειρήσεων και της κοινωνίας είναι μία σχέση αμφίδρομη. Αυτός 
άλλωστε είναι και ο λόγος για τον οποίο οι επιχειρήσεις οφείλουν να αναγνωρίζουν την ευθύνη που 
τους αναλογεί, να προσαρμόζουν τη συμπεριφορά τους και να αναλαμβάνουν δράσεις αξιοποιώντας 
κάθε δυνατό μέσο που διαθέτουν.

Στις δεκαετίες που προηγήθηκαν έγιναν αρκετά βήματα, καθώς κοινωνικοί, περιβαλλοντικοί και 
οικονομικοί λόγοι όπως η καταστροφή του περιβάλλοντος, η αύξηση των κοινωνικών ανισοτήτων, 
η ανεργία, η ζήτηση των καταναλωτών για φιλικά προς το περιβάλλον προϊόντα οδήγησαν στην 
ανάπτυξη της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης (ΕΚΕ), η οποία προσαρμόστηκε και μεταλλάχθηκε με τη 
σειρά της ανάλογα με τις συνθήκες και τις απαιτήσεις που δημιουργήθηκαν στο πέρασμα των ετών.

Για τον καθορισμό των περιεχομένων του απολογισμού η εταιρεία έχει λάβει υπόψη, τις διατάξεις του ν. 
4403/2016 αναφορικά με το νέο είδος έκθεσης αναφοράς για τις οντότητες δημοσίου ενδιαφέροντος 
οι οποίες προβλέπονται στις διατάξεις του ν.4308/2014, και την υπ. αριθ. 62784/07.06.2017 σχετική 
Εγκύκλιο του Υπουργείου Οικονομίας, Ανάπτυξης & Τουρισμού [Γενική Γραμματεία Εμπορίου & 
Προστασίας Καταναλωτή, Γενική Διεύθυνση Αγοράς, Διεύθυνση Εταιρειών & ΓΕΜΗ, Τμήμα Θεσμικών 
Ρυθμίσεων & Γενικού Εμπορικού Μητρώου (ΓΕΜΗ)].

Εκτός από τους δείκτες GRI, η ΣΤΑ.ΣΥ έχει υιοθετήσει τις επτά Αρχές Κοινωνικής Υπευθυνότητας 
του διεθνούς προτύπου ISO 26000:2010. Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις πολιτικές και τα 
αποτελέσματα της εταιρείας που αντιστοιχούν στις επτά αρχές του προτύπου, αποτυπώνονται στη 
σελίδα 82 του Παραρτήματος του παρόντος απολογισμού.

3 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ
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Παράλληλα, για τον εναργή καθορισμό των επιδράσεων της εταιρείας στη βιώσιμη ανάπτυξη, η ΣΤΑ.
ΣΥ έχει επίσης υιοθετήσει τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών (Sustainable 
Development Goals - SDGs), εξετάζοντας την επίδραση των δράσεων και των αποτελεσμάτων της 
στους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης.

Ο παρών απολογισμός Εταιρικής Υπευθυνότητας και Βιώσιμης Ανάπτυξης αποτελεί και την αναφορά 
προόδου της ΣΤΑ.ΣΥ ως προς την τήρηση των 10 Αρχών του Οικουμενικού Συμφώνου του ΟΗΕ, 
όπου αποτυπώνεται η δέσμευση της εταιρίας να θεσπίσει μια σειρά από βασικές αξίες στους τομείς 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, των συνθηκών εργασίας, του περιβάλλοντος και της καταπολέμησης 
της διαφθοράς.

Μέσω του εν λόγω απολογισμού επιδιώκεται η αδιάλειπτος επικοινωνία της εταιρίας με όλες τις 
ομάδες των ενδιαφερόμενων μερών με σκοπό την ενημέρωσή τους σχετικά με θέματα που αφορούν 
στο περιβάλλον, στον άνθρωπο – εργαζόμενο, στην κοινωνία και στην οικονομική κατάσταση της 
εταιρείας. Η ΣΤΑ.ΣΥ ενθαρρύνει όλους τους αναγνώστες του απολογισμού, να έρθουν σε επαφή με 
την εταιρεία παραθέτοντας σε αυτή τα σχόλια, τις παρατηρήσεις και τις προτάσεις βελτίωσης, τόσο 
σχετικά με το περιεχόμενο του απολογισμού όσο και με τις δράσεις και τη στρατηγική εταιρικής 
υπευθυνότητας που υιοθετεί η ΣΤΑ.ΣΥ.

Παρακαλούμε όπως επικοινωνήσετε μαζί μας στα παρακάτω στοιχεία:

Σταθερές Συγκοινωνίες Μονοπρόσωπη Α.Ε. (ΣΤΑ.ΣΥ Μον. Α.Ε.)
Αθηνάς 67, 105 52, Αθήνα
214 414 6400 

Ο Απολογισμός Εταιρικής Υπευθυνότητας και Βιώσιμης Ανάπτυξης είναι διαθέσιμος μέσω της 
ιστοσελίδας της εταιρείας: www.stasy.gr
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4.1 Προφίλ Εταιρείας

Η εταιρεία Σταθερές Συγκοινωνίες Α.Ε. (ΣΤΑ.ΣΥ. Α.Ε., εφεξής ΣΤΑ.ΣΥ) συστάθηκε στις 17 
Ιουνίου 2011 (ΦΕΚ 1454). Στη νέα εταιρεία περιλαμβάνονται ο Ηλεκτρικός Σιδηρόδρομος 
Αθηνών Πειραιώς (Η.Σ.Α.Π.), η Αττικό Μετρό Εταιρεία Λειτουργίας (Α.Μ.Ε.Λ.) και η ΤΡΑΜ 
A.E. 

Η ΣΤΑ.ΣΥ αποτελεί θυγατρική εταιρεία του ομίλου Ο.Α.Σ.Α. και έχει ως κύρια αρμοδιότητα την 
εκτέλεση του συγκοινωνιακού έργου μέσα στα όρια της Περιφέρειας Αττικής για την εξυπηρέτηση 
του επιβατικού κοινού, με τα (επίγεια και υπόγεια) μέσα σταθερής τροχιάς.

Η συνένωση των τριών εταιρειών έχει ως πρωτεύοντα στόχο την εξοικονόμηση πόρων μέσω της 
δημιουργίας οικονομιών κλίμακας και όσον αφορά στη συγκοινωνιακή διάσταση, την επιβεβλημένη 
συμπληρωματικότητα των μέσων σταθερής τροχιάς, ώστε αυτά να εδραιωθούν στη συνείδηση 
των πολιτών του Λεκανοπεδίου και των επισκεπτών της πόλης, ως η πρώτη τους επιλογή για τις 
μετακινήσεις τους. Βασική στρατηγική επιλογή της εταιρείας, αποτελεί η αδιάλειπτη αναγνώριση και 
ανταπόκριση στις ανάγκες του επιβατικού κοινού.

Στρατηγικό όραμα της ΣΤΑ.ΣΥ είναι η καθιέρωση και η παραμονή  στη συνείδηση του κοινού 
ως ο κορυφαίος συγκοινωνιακός φορέας στην Ελλάδα παρέχοντας άριστες υπηρεσίες με απόλυτη 
ασφάλεια, άνεση και σεβασμό στον επιβάτη. 

Κύρια αποστολή της εταιρείας, είναι η μεταφορά των πολιτών με ασφάλεια, αξιοπιστία, άνεση, 
επιβατοκεντρική φιλοσοφία και σεβασμό στο περιβάλλον, μεριμνώντας παράλληλα για τη συνεχή 
βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών.

4 Η ΣΤΑ.ΣΥ. 
ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ A.E.
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Οι εταιρικές αξίες που διέπουν την εταιρεία είναι: 
 
• Υψηλό Επίπεδο Εξυπηρέτησης 
 (αξιοπιστία, καθαριότητα, ισότητα 
 στην πρόσβαση και άνεση)
 
• Ασφάλεια για τους εργαζόμενους 
 και τους επιβάτες μέσω διαδικασιών 
 και εκπαίδευσης
 
• Περιβαλλοντική υπευθυνότητα και 
 καινοτομία, προωθώντας τη 
 χρήση των μέσων σταθερής 
 τροχιάς και την ενσωμάτωση της 
 τεχνολογίας.
 
• Κοινωνική δράση προς όφελος των 
 πολιτών και της χώρας.

Όσον αφορά την αγορά δραστηριοποίησης, η ΣΤΑ.ΣΥ λειτουργεί αποκλειστικά και μονοπωλιακά 
το αστικό σύστημα συγκοινωνιών σταθερής τροχιάς του Νομού Αττικής και ως εκ τούτου δεν 
υπάρχει άμεσος ανταγωνισμός από εταιρείες ιδίου αντικειμένου. Συνεπώς ως κύριοι ανταγωνιστές 
της εταιρείας αναγνωρίζονται οι οδηγοί Ι.Χ. και ταξί. Επιπροσθέτως, στο τμήμα «Δουκίσσης 
Πλακεντίας–Αεροδρόμιο» λειτουργεί ως σιδηροδρομική επιχείρηση ανάμεσα σε άλλες εταιρείες με 
διαφορετικό είδος δρομολογίων και διαφορετική συχνότητα και λόγω αυτού απολαμβάνει το κύριο 
μερίδιο επιβατών. Μόνο στην περίπτωση τροποποίησης του υπάρχοντος νομοθετικού πλαισίου για 
τις αστικές συγκοινωνίες, όσον αφορά τη δυνατότητα εισόδου νέων εταιρειών που θα μπορούν να 
λειτουργήσουν τμηματικά ή συνολικά την υπάρχουσα υποδομή, ο ανταγωνισμός μπορεί να διογκωθεί 
και η στρατηγική της εταιρείας θα πρέπει να επανασχεδιασθεί προκειμένου να ανταπεξέλθει στο νέο 
περιβάλλον.
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Το επιχειρηματικό περιβάλλον στο οποίο δραστηριοποιείται η ΣΤΑ.ΣΥ συνίσταται στην κάλυψη 
του δικτύου μεταφορών στο Λεκανοπέδιο Αττικής, στις τηρούμενες χρονοαποστάσεις, δηλαδή τη 
συχνότητα με την οποία διέρχονται οι συρμοί, στην ταχύτητα μετάβασης στον προορισμό, στις 
συνθήκες του περιβάλλοντος χώρου (καθαριότητα σταθμών, συρμών, επικοινωνία με προσωπικό της 
εταιρείας, λήψη ενημερωτικών μηνυμάτων, ασφάλεια) καθώς και στην αίσθηση χρήσης ενός φιλικού 
προς το περιβάλλον μέσου, όπου οι πολίτες μπορούν να κινηθούν χωρίς τη χρήση προσωπικού 
οχήματος, με δίκαιο τίμημα. 

Ο συνδυασμός αυτών των παραμέτρων με δρώμενα και εφαρμογές υψηλής τεχνολογίας ειδικά σε 
σταθμούς με υψηλή επισκεψιμότητα, μπορεί να λειτουργήσει ως συμπληρωματικό κριτήριο χρήσης 
των μέσων σταθερής τροχιάς και αποτελεί το επιχειρηματικό μοντέλο που υλοποιεί η εταιρεία, 
καθώς και τον οδηγό για τις μελλοντικές δραστηριότητες και επεκτάσεις.

Οι κύριοι και διαχρονικοί στόχοι της ΣΤΑ.ΣΥ που απορρέουν από την αποστολή της εταιρείας είναι η 
διατήρηση της υψηλής ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών συγκοινωνιακού έργου, η βελτίωση 
της εσωτερικής αποτελεσματικότητας και η διατήρηση και επέκταση των επιπέδων ασφάλειας και 
φύλαξης.

Πλέον των βασικών παρεχόμενων υπηρεσιών, η εταιρεία στοχεύει στην ανάπτυξη δευτερογενών 
υπηρεσιών εκμετάλλευσης, που θα αυξήσουν τα συνολικά έσοδα. Στην κατεύθυνση αυτή, η εταιρεία 
έχει δρομολογήσει την πλήρη αποτύπωση της ακίνητης περιουσίας που διαθέτει η οποία θα οδηγήσει 
στην αύξηση των εσόδων από τη στοχευμένη εμπορική της εκμετάλλευση.
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4.2 Ιστορική Αναδρομή

Ηλεκτρικός Σιδηρόδρομος

1855, ίδρυση σιδηροδρόμου Αθήνας – Πειραιά.

1867, έναρξη κατασκευής του Ηλεκτρικού Σιδηροδρόμου. 

27 Φεβρουαρίου 1869, επίσημα εγκαίνια Ηλεκτρικού Σιδηροδρόμου.

16 Σεπτεμβρίου του 1904, ηλεκτροδότηση Σιδηροδρόμου.

1910, λειτουργία του ΤΡΑΜ της παραλίας του Πειραιά (1910-1960). 

1926 συνεργασία ΣΑΠ και τροχιόδρομων Αθηνών-Πειραιώς με τον Αγγλικό όμιλο ΠΑΟΥΕΡ . 

1936, λειτουργία του ΤΡΑΜ Περάματος (1936-1977).

1937, η Η.Ε.Μ. αναλαμβάνει την Ηλεκτροκίνηση του Σιδηροδρόμου Κηφισιάς.

1957, ολοκλήρωση συγκοινωνίας από Πειραιά μέχρι Κηφισιά με τον Ηλεκτρικό Σιδηρόδρομο.

1976, η Ε.Η.Σ. περιέχεται στο Ελληνικό Δημόσιο και μετονομάζονται σε Η.Σ.Α.Π. Α.Ε. (Ηλεκτρικοί 
 Σιδηρόδρομοι Αθηνών-Πειραιώς Ανώνυμη Εταιρεία). 

2001, παύση εκμετάλλευσης των Πράσινων λεωφορείων από τον Η.Σ.Α.Π. 
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ΜΕΤΡΟ

1977, πρώτη μελέτη για το σχεδιασμό του δικτύου ΜΕΤΡΟ. 

1985, ένταξη των σχεδίων για την κατασκευή δικτύου ΜΕΤΡΟ στο νέο Ρυθμιστικό Σχέδιο της 
 Αθήνας που παρουσιάζεται την ίδια χρονιά. 

1992, έναρξη κατασκευή των δύο νέων γραμμών του ΜΕΤΡΟ.

1996, τροποποίηση και προσαρμογή του καταστατικού του Ο.Α.Σ.Α. στις διατάξεις του Ν.2414 
 περί εκσυγχρονισμού των Αστικών Συγκοινωνιών. 

1998, οι Αστικές Συγκοινωνίες της περιοχής Αθηνών-Πειραιώς και Περιχώρων μπαίνουν σε νέα 
 φάση. Ο σχεδιασμός, ο προγραμματισμός, η οργάνωση, ο συντονισμός, ο έλεγχος, και η 
 παροχή του Συγκοινωνιακού Έργου όλων των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς ανήκουν στον 
 Ο.Α.Σ.Α.

2000, τίθεται σε λειτουργία το πρώτο τμήμα του έργου Γραμμή 2 «Σύνταγμα-Σεπόλια» και η 
 Γραμμή 3 «Εθνική Άμυνα-Σύνταγμα».

2003, προσθήκη στο δίκτυο του ΜΕΤΡΟ του τμήματος της Γραμμής 3 «Σύνταγμα-Μοναστηράκι».

2004, παραδίδονται οι επεκτάσεις της Γραμμή 3 προς τα βόρεια έως το σταθμό «Δουκίσσης 
 Πλακεντίας».

2007, ένταξη στο δίκτυο του ΜΕΤΡΟ η επέκταση της Γραμμής 3 από το Μοναστηράκι έως το 
 Αιγάλεω.

2008, δημοπρασία για την κατασκευή της επέκτασης της Γραμμής 3. 

2011, ίδρυση της ανώνυμης εταιρεία με την επωνυμία «Σταθερές Συγκοινωνίες Ανώνυμη 
 Εταιρεία» και το διακριτικό τίτλο «ΣΤΑ.ΣΥ. Α.Ε.» κατόπιν της απορρόφησης των εταιρειών 
 Η.Σ.Α.Π. Α.Ε. και ΤΡΑΜ Α.Ε. από την Α.Μ.Ε.Λ. Α.Ε. 

2013, παράδοση 7 νέων σταθμών του δικτύου.

Σήμερα, η επέκταση της Γραμμής 2 προς Πειραιά βρίσκεται υπό κατασκευή 
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ΤΡΑΜ 

1882, τα πρώτα τραμ κάνουν την εμφάνισή τους στους δρόμους της Αθήνας.

1887, έναρξη λειτουργίας του ατμήλατου ΤΡΑΜ του Φαλήρου. 

1902, διεύρυνση των εξυπηρετούμενων περιοχών με την προσθήκη των οδών Ιπποκράτους, 
 Μητροπόλεως και Αχαρνών.

1908, κυκλοφορία των πρώτων ηλεκτρικών ΤΡΑΜ, τα οποία επρόκειτο να αντικαταστήσουν 
 σταδιακώς τα ιππήλατα.

1939, ανακαίνιση όλων των εν χρήσει τροχιοδρομικά οχημάτων.

1940, παραλαβή 60 μεγάλων, σύγχρονων τροχιοδρομικών οχημάτων.

1953, παροπλισμός των γραμμών Πατησίων - Αμπελοκήπων και Κυψέλης - Παγκρατίου.

1960, παύση της λειτουργίας του ΤΡΑΜ Αθήνας.

1977, παύση της λειτουργίας του ΤΡΑΜ Περάματος.

2004, Επανέναρξη λειτουργίας του ΤΡΑΜ σχεδόν ταυτόχρονα με τους Ολυμπιακούς Αγώνες της 
 Αθήνας.

2007, επέκταση, από το Κολυμβητήριο της Γλυφάδας μέχρι το Ασκληπιείο Νοσοκομείο της 
 Βούλας, με μία νέα στάση με την ονομασία «Ασκληπιείο Βούλας».
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4.3 Ενδιαφερόμενα Μέρη

Η συνεχής προσπάθεια της ΣΤΑ.ΣΥ στην πρακτική εφαρμογή της βιώσιμης ανάπτυξης προϋποθέτει 
και επιδιώκει τη συνεργασία, την επικοινωνία και την ικανοποίηση των προσδοκιών όλων των 
ενδιαφερόμενων μερών της, με σκοπό να εξελίσσεται και να προοδεύει υπεύθυνα και βιώσιμα. 
Ως ενδιαφερόμενα μέρη αναγνωρίζονται, οι κοινωνικές ομάδες που επηρεάζονται και μπορούν να 
επηρεάσουν άμεσα ή έμμεσα την εταιρεία, τη λειτουργία και τις δραστηριότητες της.

Τα ενδιαφερόμενα μέρη της ΣΤΑ.ΣΥ παρουσιάζονται παρακάτω:

• Κυβερνητικοί Φορείς και Αρχές

• Επιβάτες

• Εργαζόμενοι

• Σωματεία Εργαζομένων και Συλλογικότητες 

• Ακαδημαϊκή και Εκπαιδευτική Κοινότητα

• Επιχειρηματική Κοινότητα

• Προμηθευτές

• Τοπικές Κοινωνίες

• Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης (Μ.Μ.Ε.)

• Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (Μ.Κ.Ο.)

• Πολιτιστικοί Φορείς



17

Σταθερές Συγκοινωνίες Μον. Α.Ε 

4.4 Στρατηγική Ανάπτυξης

Η εταιρεία επιδιώκει συνεχώς την αύξηση της επιβατικής κίνησης και την προσέλκυση όλο και 
περισσοτέρων επιβατών – χρηστών των υποδομών της. Για την επίτευξη αυτών, η στρατηγική 
ανάπτυξη που ακολουθείται βασίζεται κυρίως στην ανάπτυξη της αγοράς και την ανάπτυξη νέων 
προϊόντων και υπηρεσιών. 

Αναλυτικότερα, η ανάπτυξη της αγοράς συνίσταται κυρίως, στην προσέλκυση νέων ομάδων χρηστών 
που αυτή τη στιγμή δεν χρησιμοποιούν τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς καθώς και στην αποδοτικότερη 
διαχείριση των περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας (κτίρια, καταστήματα, χώροι μετεπιβίβασης). 
Τα νέα προϊόντα της εταιρείας αφορούν σε παρεχόμενες υπηρεσίες με χρήση της τεχνολογίας 
πριν και κατά τη χρήση του μέσου και νέες δράσεις προώθησης για αύξηση της ευκολίας και της 
ικανοποίησης των χρηστών–επιβατών καθώς και νέες δράσεις εμπορικής εκμετάλλευσης.

Στο αντικείμενο λειτουργίας της ΣΤΑ.ΣΥ, σύμφωνα με το καταστατικό της, εμπίπτουν: 

• ο προγραμματισμός, η οργάνωση και η εκτέλεση του συγκοινωνιακού έργου στην περιοχή 
 αρμοδιότητας του ΟΑΣΑ που συντελείται με μέσα σταθερής τροχιάς (επίγεια & υπόγεια),

• η οργάνωση, λειτουργία και εκμετάλλευση συστημάτων οπτικών ινών, τηλεπικοινωνιών κάθε 
 τύπου (και άλλου παρεμφερούς αντικειμένου),

• η προώθηση και διάδοση αγαθών / υπηρεσιών, η εμπορική εκμετάλλευση των εμπορικών 
 της σημάτων και η εκμετάλλευση των χώρων των στάσεων και σταθμών, περιλαμβανομένων 
 των σταθμών στάθμευσης αυτοκινήτων και της εν γένει κινητής και ακίνητης περιουσίας της,

• η ολοκλήρωση της κατασκευής, επίβλεψης και οργάνωσης των έργων και μελετών αστικού 
 σιδηροδρόμου και τροχιοδρόμου που είναι σε εξέλιξη κατά την ολοκλήρωση της συγχώνευσης 
 (Ν3920/2011) ή ενέργεια κάθε άλλης δραστηριότητας συναφούς προς τις ανωτέρω.
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4.5 Σύγχρονες Τάσεις που επικρατούν στον κλάδο

Τα μέσα μαζικής μεταφοράς αποκτούν διαρκώς αυξανόμενη σημαντικότητα για τις μεγάλες 
αναπτυγμένες πόλεις του κόσμου, καθώς η κινητικότητα των πληθυσμών προς τα μεγάλα αστικά 
κέντρα αυξάνεται με την πάροδο των ετών, ενώ ταυτόχρονα η ανάγκη για μετακινήσεις φιλικότερες 
προς το περιβάλλον αποτελεί σταδιακά μέρος της συνείδησης των πολιτών. Με αυτό τον τρόπο, 
δημιουργείται συχνά η ανάγκη για μεγαλύτερη χωρητικότητα, αλλά και για αυξημένη συχνότητα 
δρομολογίων των μέσων μαζικής μεταφοράς.

Βάσει μελέτης της Ευρωπαϊκής Ένωσης Βιομηχανιών Σιδηροδρόμου (Union des Industries Fer-
roviaires Européennes - UNIFE), έως το 2021 οι μεταφορές με χρήση μέσων σταθερής τροχιάς 
θα αποτελούν τη βασική προτίμηση των επιβατών. Οι εταιρείες αστικών συγκοινωνιών, οφείλουν 
να ανταποκριθούν σε αυτή την αύξηση ζήτησης προχωρώντας σε αναβάθμιση των υφιστάμενων 
στόλων τους, την επέκταση του δικτύου τους μέσω της δημιουργίας νέων σταθμών και την αγορά 
νέου εξοπλισμού κλπ. Ταυτόχρονα, τα όρια των αστικών κέντρων επεκτείνονται περιλαμβάνοντας τα 
κοντινά προάστια και έτσι η ύπαρξη συνεργειών μεταξύ των γραμμών μετρό με αυτές του αστικού 
ή / και υπεραστικού τρένου διευκολύνει τις μετακινήσεις μεγάλου ποσοστού των επιβατών που 
χρησιμοποιούν συνδυασμό μέσων μεταφοράς, καθώς η μόνιμη κατοικία τους βρίσκεται εκτός του 
αστικού ιστού της πόλης.

Αναφορικά με τα μέσα σταθερής τροχιάς, έχει καταγραφεί πως τα τελευταία έτη το μετρό έχει 
καθιερωθεί ως το πλέον πρακτικό και γρήγορο μέσο για μετακίνηση στα μεγάλα αστικά κέντρα του 
κόσμου. Σήμερα, πάνω από 180 πόλεις διαθέτουν υποδομές δικτύου μετρό ενώ οι γραμμές λειτουργίας 
τους αθροίζουν σε πάνω από 12 χιλιάδες χιλιόμετρα. Ταυτόχρονα, το τραμ, παρά την πτώση που 
αντιμετώπισε ως μέσο τις δεκαετίες μετά το Β’ παγκόσμιο πόλεμο κυρίως λόγω της αυξανόμενης 
διείσδυσης των αυτοκινήτων ως μέσων μετακίνησης εντός των πόλεων, έχει επανέλθει ως επιλογή 
για τους επιβάτες που επιθυμούν να μεταφερθούν χρησιμοποιώντας το οδικό δίκτυο των πόλεων 
χωρίς αυτοκίνητο. Η χρήση του τραμ υποστηρίζει την ενίσχυση της περιβαλλοντικής συνείδησης 
των επιβατών. Παρόλα αυτά, δεδομένου ότι κινείται πάνω σε ράγες, υστερεί σημαντικά έναντι των 
οδικών μέσων μεταφοράς που παρέχουν προφανώς μεγαλύτερα επίπεδα ευελιξίας διαδρομών.

Αστικοποίηση

Η αστικοποίηση είναι ένα κοινωνικό φαινόμενο που συνδέεται με κοινωνικές και οικονομικές αλλαγές 
και αφορά στη διαρκώς αυξανόμενη συρροή πληθυσμών σε μεγάλες με σκοπό τις καλύτερες 
συνθήκες διαβίωσης, την εξεύρεση εργασίας κλπ. Επιπλέον, η αύξηση του αριθμού κατοίκων των 
πόλεων μπορεί να οφείλεται τόσο σε φυσική αύξηση του πληθυσμού όσο και σε επέκταση των ορίων 
της πόλης. Η συγκέντρωση πληθυσμού συμβάλει στη εντατικοποίηση της ανάγκης για γρήγορες, 
προσιτές και εύκολες μετακινήσεις. Η χρήση του αυτοκινήτου ως κύριο μέσο μεταφοράς οδήγησε 
στην εξάπλωση του αστικού ιστού στις αναπτυγμένες πόλεις καθ’ όλο το δεύτερο μισό του 20ου 
αιώνα, φαινόμενο που αντιστράφηκε μετά την αλλαγή του αιώνα.
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Ηλικία χρηστών μέσων μαζικής μεταφοράς

Δεδομένης της επιστημονικής / ιατρικής προόδου αναμένεται πως τα επόμενα έτη, το πλήθος των 
ηλικιωμένων ατόμων, και ειδικότερα αυτών άνω των 80 ετών, θα αυξηθεί σημαντικά. Συγκεκριμένα, 
το European Rail Research Advisory Council (ERRAC) προβλέπει πως μέχρι το 2050 όλο και 
περισσότεροι ηλικιωμένοι πολίτες θα χρησιμοποιούν τα μέσα σταθερής τροχιάς τόσο για τις αστικές 
όσο και για τις προαστιακές μετακινήσεις τους. Ταυτόχρονα όμως, και ο νέος ηλικιακά πληθυσμός 
δείχνει εμφανή προτίμηση στα μέσα μαζικής μεταφοράς για τις μετακινήσεις εντός της πόλης ενώ 
γενικότερα αποφεύγει τη χρήση ιδιωτικών αυτοκινήτων για τις μετακινήσεις. Οι αστικές συγκοινωνίες 
αναμένεται πως θα εξακολουθούν να έχουν αυξανόμενη χρήση τα επόμενα χρόνια.

Έξυπνες πόλεις

Οι σύγχρονες τάσεις για πιο έξυπνες πόλεις συμπεριλαμβάνουν την αυτοματοποίηση με εστίαση 
σε πολυτροπικές (multi-modal) μεταφορές, στην εφαρμογή έξυπνων εισιτηρίων καθώς και στην 
προσβασιμότητα σε ένα δυναμικά συνδεδεμένο δίκτυο μέσων μαζικής μεταφοράς. Εξ αιτίας της 
αυξανόμενης πληθυσμιακής πυκνότητας στις μεγάλες πόλεις, η ανάπτυξη ολοκληρωμένων υπηρεσιών 
και έξυπνων συστημάτων μεταφορών είναι σημαντική για την αποδοτική λειτουργία των μέσων. 

Αυτοματισμός

Αυξητική τάση παρατηρείται στο ποσοστό κάλυψης του υφιστάμενου δικτύου με αυτοματοποιημένες 
γραμμές σε μέσα σταθερής τροχιάς και πιο συγκεκριμένα σε γραμμές μετρό. Σύμφωνα με τη 
Διεθνή Ένωση Δημοσίων Μεταφορών (UITP), τον Ιούλιο του 2016 λειτουργούσαν 55 πλήρως 
αυτοματοποιημένες γραμμές μετρό σε 37 πόλεις του κόσμου, καλύπτοντας συνολικά πορείες 803 
χιλιόμετρων. Ωστόσο, με βάση τις προβλέψεις για το 2025, προκύπτει ότι θα υπάρχει περαιτέρω 
κάλυψη του δικτύου με αυτοματοποιημένες γραμμές μετρό, οι οποίες στα μεγάλα αστικά κέντρα 
προβλέπεται να ανέρχονται σε περίπου 2.300 χιλιόμετρα. Η αυτοματοποίηση του δικτύου προσφέρει 
πολλαπλά προνόμια και οφέλη στη λειτουργία των μέσων σταθερής τροχιάς όπως για παράδειγμα 
αυξημένη ασφάλεια και αξιοπιστία, μείωση διαστήματος διαδοχής δύο αμαξοστοιχιών και ευελιξία 
λειτουργίας.
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Περιβάλλον

Το ζήτημα της ρύπανσης του περιβάλλοντος από τις επιπτώσεις που προκαλούνται από την αστική 
δραστηριότητα των πόλεων αποτελεί ένα από τα πιο σημαντικά θέματα τα οποία επηρεάζουν την 
αειφόρο ανάπτυξη τα τελευταία έτη. Επιπροσθέτως, στην όξυνση του προβλήματος της επιβάρυνσης 
του περιβάλλοντος συνεπικουρούν οι ρύποι  που παράγονται από τη δραστηριότητα βιομηχανικών 
μονάδων αλλά και αυτοί των οχημάτων που εκτελούν επιβατικές καθώς επίσης και εμπορευματικές 
μεταφορές. Λαμβάνοντας υπόψη τις σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον, οι κρατικοί και 
ιδιωτικοί φορείς και οργανισμοί των περισσότερων κρατών, μέσα από μια σειρά μέτρων, καταβάλουν 
συνεχείς προσπάθειες προκειμένου να καταφέρουν να περιορίσουν τον αρνητικό περιβαλλοντικό 
αντίκτυπο που προκύπτει από τις καθημερινές δραστηριότητες που πραγματοποιούνται στα μεγάλα 
αστικά κέντρα. Μια από τις πιο αποδοτικές δράσεις αειφορίας που μπορούν να υιοθετηθούν στη 
σύγχρονη εποχή της έντονης αστικοποίησης, είναι η επένδυση στην ανάπτυξη εξελιγμένων στόλων 
και δικτύων για τα μέσα σταθερής τροχιάς των πόλεων, δεδομένου ότι έχουν τη δυναμική να 
συμβάλλουν σημαντικά στη μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και του «εξωτερικού» κόστους. 

Στο πλαίσιο αυτό, πραγματοποιούνται προσπάθειες μέσω νομοθετικών και επιστημονικών 
πρωτοβουλιών, για χρήση καινοτόμου εξοπλισμού, νέων κινητήρων, υβριδικών μηχανών αλλά και 
εναλλακτικών καύσιμων.
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Συνδεσιμότητα - πρόσβαση στο Διαδίκτυο – έξυπνο λογισμικό

Η ανάπτυξη της τεχνολογίας και η υιοθέτηση καινοτόμων και έξυπνων λύσεων και εφαρμογών, 
προκαλούν συνεχώς αλλαγές στην καθημερινότητα των ανθρώπων. Ειδικότερα, οι άνθρωποι 
αντιλαμβανόμενοι τις νέες δυνατότητες που παρέχονται από τα νέα συστήματα και τις τεχνολογίες, 
απορρίπτουν σταδιακά τα παραδοσιακά συστήματα και διαδικασίες και επιζητούν τη χρήση 
συστημάτων τα οποία θα τους εξασφαλίσουν χαρακτηριστικά όπως η αμεσότητα και η ευελιξία σε 
όλες τις δραστηριότητες της καθημερινότητας τους. Συνεπώς, λαμβάνοντας υπόψη τις σύγχρονες 
εξελικτικές τάσεις, ασκείται πίεση σε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, προκειμένου να εναρμονιστούν 
και να ευθυγραμμιστούν πλήρως με αυτές, στοχεύοντας στην παροχή, οι οποίες θα αξιοποιούν την 
τεχνολογία και θα περιλαμβάνουν τα χαρακτηριστικά της υψηλής ποιότητας και της ευελιξίας. 

Σχετικά με τις αστικές συγκοινωνίες, οι σχετικές δράσεις των αρμόδιων φορέων περιλαμβάνουν μια 
σειρά δράσεων και ενεργειών που κινούνται σε δυο βασικούς άξονες. Ο πρώτος άξονας αφορά στην 
εντατική προσπάθεια για βέλτιστη συνδεσιμότητα των διαφορετικών μέσων μεταφοράς στην πράξη 
(π.χ. με κοινό ηλεκτρονικό κόμιστρο, συνέργειες, κοντινούς σταθμούς μετεπιβίβασης κλπ.), ενώ ο 
δεύτερος άξονας σχετίζεται με μια σειρά παροχών οι οποίες εστιάζουν στην ενημέρωση του επιβατικού 
κοινού σε πραγματικό χρόνο (μέσω εφαρμογών στα κινητά τους τηλέφωνα ή μέσω διαδραστικών 
πινάκων στους σταθμούς και τις στάσεις), καθώς επίσης στην παροχή ελεύθερου ασύρματου δικτύου 
(internet) όταν βρίσκονται εντός των υποδομών της εταιρείας. Σύμφωνα με πρόσφατη μελέτη της 
UITP, στο 73% των σταθμών μετρό παγκοσμίως παρέχεται πρόσβαση στο διαδίκτυο (σε κάποιες 
περιπτώσεις σε συγκεκριμένες ενημερωτικές ιστοσελίδες), ενώ το ποσοστό παροχής πρόσβασης στο 
διαδίκτυο στο εσωτερικό  των βαγονιών των συρμών, διαμορφώνεται στο 58%. Τέλος, το 68% των 
εταιρειών μετρό παγκοσμίως μελετούν άμεσα την ανάπτυξη συστημάτων, τα οποία θα συμβάλουν 
στην αύξηση του επιπέδου συνδεσιμότητας των υπηρεσιών τους την επόμενη τριετία.
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4.6 Ανάλυση SWOT

Μοναδικός πάροχος υπηρεσιών σταθερής τροχιάς (μετρό, τραμ, ηλεκτρικός) 
μεταξύ κέντρου και προαστίων της Αθήνας

Η τιμή του εισιτηρίου καθορίζεται εξωγενώς και δεν παρέχει τη δυνατότητα 
στην εταιρεία να ασκήσει τιμολογιακή πολιτική

Οι εισπράξεις της εταιρείας επιμερίζονται μεταξύ αυτής και της ΟΣΥ βάσει απόφασης 
ΔΣ του ΟΑΣΑ, γεγονός που δεν αποτυπώνει τα πραγματικά έσοδα στο δίκτυο της

Μεγάλο ποσοστό εισιτηριοδιαφυγής/λαθρεπιβίβασης

Ελλειμματική οικονομική λειτουργία, και λόγω μειωμένης αποζημίωσης υπηρεσιών 
κοινωνικού οφέλους (πχ δωρεάν δικαιούχοι). Η ισχύουσα νομοθεσία στην οποία 
υπάγεται η εταιρία απαιτεί ειδική εσωτερική δομή και αυξάνει τη γραφειοκρατία 
(προσλήψεις προσωπικού, προμήθειες, συμβάσεις 

Εξυπηρέτηση μεγάλου αριθμού κατοίκων στο κέντρο της Αθήνας, πολλοί από τους 
οποίους παραμένουν πιστοί πελάτες (μηνιαίες κάρτες κτλ.)

Δυνατότητα παράκαμψης της κυκλοφοριακής συμφόρησης (ειδικά σε ώρες αιχμής), 
διευκολύνοντας τις μετακινήσεις

Υψηλή αξιοπιστία και τεχνογνωσία 

Δυνατά Σημεία

Αδύνατα Σημεία
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Καταπολέμηση εισιτήριο διαφυγής με χρήση ηλεκτρονικού εισιτηρίου και 
αντικατάσταση πυλών (στις νέες επεκτάσεις)

Η κατασκευή και ολοκλήρωση των νέων  γραμμών εξαρτάται από την Αττικό Μετρό 
ΑΕ και ενέχει κίνδυνο καθυστερήσεων ολοκλήρωσης των έργων και κατ’ επέκταση 
της εκμετάλλευσης των νέων τμημάτων

Ζητήματα ασφάλειας και προστασίας της περιουσίας της εταιρείας (βανδαλισμοί)

Παρατεταμένη ύφεση λόγω της πανδημίας έναντι COVID-19

Επιδείνωση οικονομικού περιβάλλοντος,  με συνέπεια τη μείωση της επιβατικής 
κίνησης ή/και την ανάγκη μείωσης αντιτίμου εισιτηρίων

Αξιοποίηση ακίνητης περιουσίας (και μέσω έργων ΣΔΙΤ)

Περαιτέρω βελτιστοποίηση προγραμμάτων συντήρησης, αξιοποίησης ανθρωπίνου 
δυναμικού και εξορθολογισμού προμηθειών / διαδικασιών

Βελτίωση οικονομικού περιβάλλοντος, με συνέπεια την αύξηση επιβατικής κίνησης 
και την αύξηση εσόδων από εμπορική εκμετάλλευση

Ανάληψη νέων έργων στην Ελλάδα ή/και το εξωτερικό 
(πχ λειτουργία συστήματος μετρό Θεσσαλονίκης)

Ευκαιρίες

Απειλές
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4.7 Υποδομές

ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΣ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΟΣ

Ο Ηλεκτρικός Σιδηρόδρομος διαθέτει 24 σταθμούς και αποτελεί τμήμα του δικτύου ΜΕΤΡΟ της 
πρωτεύουσας (Γραμμή 1) που δημιουργήθηκε με τη λειτουργία των Γραμμών 2 και 3 του ΜΕΤΡΟ.
 
Σήμερα ο Ηλεκτρικός ξεκινά από το λιμάνι του Πειραιά, κατευθύνεται ανατολικά ως το Νέο Φάληρο, 
κινείται παράλληλα με την οδό Αθηνών - Πειραιώς, περνώντας από τα όρια του Μοσχάτου και της 
Καλλιθέας, διέρχεται από τα Πετράλωνα και το κέντρο της Αθήνας (Μοναστηράκι και Ομόνοια) και 
συνεχίζει βόρεια μέσα από τα Πατήσια, τη Νέα Ιωνία, το Ηράκλειο και το Μαρούσι, για να καταλήξει 
στην Κηφισιά.

Οι συρμοί σύνθεσης πέντε οχημάτων είναι παλαιοτέρων τύπων, συγκεκριμένα 8ης παραλαβής του 
1983 και 10ης παραλαβής του 1993 και περιορίζονται στη Γραμμή 1, ενώ οι συρμοί σύνθεσης έξι 
οχημάτων 11ης παραλαβής του 2000.

Η Γραμμή δεν έχει κοινή υποδομή σε όλα της τα σημεία, ωστόσο τα βασικά της χαρακτηριστικά 
είναι το εύρος των γραμμών στα 1,435 χιλιοστά και η τροφοδοσία, η οποία γίνεται από μία τρίτη 
ηλεκτροφόρο επίγεια τροχιά παράλληλη με τις δύο τροχιές, με συνεχές ρεύμα 750 Volt. Αναλυτικότερα, 
η βασική υποδομή είναι από το σταθμό «Πειραιάς» μέχρι το σταθμό «Νέο Φάληρο» και περιλαμβάνει 
ξύλινους στρωτήρες με διακεκομμένη τροχιά, ενώ  από το σταθμό «Νέο Φάληρο» μέχρι το σταθμό 
«Κηφισιά» περιλαμβάνει τσιμεντένιους στρωτήρες με έκχυση σκυροδέματος και ενωμένη τροχιά.

ΜΕΤΡΟ

Το 2000 ξεκίνησε η λειτουργία των Γραμμών 2 και 3 του ΜΕΤΡΟ της Αθήνας. Το συνολικό μήκος 
των Γραμμών ανέρχεται 63,6 χλμ. με 44 σταθμούς (ο σταθμός «Σύνταγμα» θεωρείται διπλός διότι 
περιλαμβάνεται στις Γραμμές 2 και 3), συμπεριλαμβανομένης και της υπόγειας διασύνδεσης του 
σταθμού Δ. Πλακεντίας με το δίκτυο του ΟΣΕ μήκους 1,4 χιλιομέτρων. 

Ο Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών Ελευθέριος Βενιζέλος, καθώς και η περιοχή των Μεσογείων, 
εξυπηρετούνται για την απευθείας σύνδεσή τους με το κέντρο της πόλης με συρμούς του ΜΕΤΡΟ, 
μέσω τεσσάρων σταθμών (Παλλήνη, Κάντζα-Παιανία, Κορωπί και Αεροδρόμιο) στο δίκτυο του 
Προαστιακού σε διαδρομή μήκους 20,7 χιλιομέτρων.

Η Γραμμή 2 του μετρό της Αθήνας είναι η Γραμμή Ανθούπολη - Ελληνικό, η οποία στους χάρτες 
απεικονίζεται με κόκκινο χρώμα, αποτελείται από 20 σταθμούς και έχει μήκος 19,2 χλμ.

Η Γραμμή 3 του ΜΕΤΡΟ της Αθήνας είναι η Γραμμή Νίκαια - Δουκίσσης Πλακεντίας – Αεροδρόμιο, 
μήκους 22,3 χιλιομέτρων, η οποία στους χάρτες απεικονίζεται με μπλε χρώμα, όπου ενώνει το 
σταθμό Νίκαια δυτικά προάστεια της Αθήνας με το Διεθνές Αεροδρόμιο της Αθήνας «Ελευθέριος 
Βενιζέλος». Διαθέτει 19 σταθμούς και το μεγαλύτερο τμήμα της, από το σταθμό «Νίκαια» έως το 
σταθμό «Δουκίσσης Πλακεντίας», είναι υπόγειο. 



25

Σταθερές Συγκοινωνίες Μον. Α.Ε 

Στις Γραμμές 2 και 3 του ΜΕΤΡΟ της Αθήνας κινούνται συρμοί έξι οχημάτων,. Οι συρμοί 1ης Γενιάς 
είναι φτιαγμένοι το 2000 και αποτελούν τους παλαιότερους συρμούς των Γραμμών 2 και 3, είναι 
κατασκευασμένοι από τις εταιρείες Siemens, Alstom και Adtranz. Οι συρμοί αυτοί εξυπηρετούν τη 
Γραμμή 2 και τμήμα της 
Γραμμής 3, δεν προσφέρουν δυνατότητα μετακίνησης μεταξύ βαγονιών, όπως στους νεότερους 
συρμούς και είναι οι μόνοι συρμοί του ΜΕΤΡΟ που φέρουν συρόμενες πόρτες και όχι πόρτες που 
κουμπώνουν. 

Οι συρμοί 2ης Γενιάς φτιαγμένοι το 2003, είναι οι δεύτεροι συρμοί των Γραμμών 2 και 3, 
κατασκευασμένοι από τις εταιρείες Mitsubishi και Rotem, εξυπηρετούν τις Γραμμές 2 και 3, ενώ 
διαφέρουν σημαντικά από τους παλαιότερους συρμούς των γραμμών αυτών. Είναι κλιματιζόμενοι και 
προσφέρουν δυνατότητα μετακίνησης μεταξύ βαγονιών, όπως στους νεότερους συρμούς. Επτά από 
τους 21 συρμούς που είναι σε λειτουργία, έχουν τη δυνατότητα να κινούνται στο δίκτυο του εθνικού 
σιδηρόδρομου προς αεροδρόμιο από εναλλασσόμενο ρεύμα εναέριου καλωδίου, με μεγαλύτερες 
ταχύτητες. 

Οι συρμοί 3ης Γενιάς, φτιαγμένοι το 2012, κατασκευασμένοι από τις εταιρείες Hyundai Rotem και 
Siemens, εξυπηρετούν τη Γραμμή 2 και τμήμα της Γραμμής 3, ενώ διαθέτουν μαύρα, λευκά και 
ανοιχτά πράσινα χρώματα στο εξωτερικό και τηλεοράσεις με ηλεκτρονικούς πίνακες στο εσωτερικό. 
Όπως και οι συρμοί δεύτερης γενιάς, είναι κλιματιζόμενοι και προσφέρουν δυνατότητα μετακίνησης 
μεταξύ βαγονιών.

Τέλος, αναμένεται η κατασκευή από την ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ νέας Γραμμής (Γραμμή 4) σε σχήμα U η 
οποία θα έχει μήκος 33 χλμ. Η γραμμή σχεδιάζεται να συνδέει τους άξονες Πανεπιστήμιο – Γαλάτσι 
και Κατεχάκη – Μαρούσι. Το Α’ μέρος της επέκτασης, «ΑΛΣΟΣ ΒΕΪΚΟΥ – ΓΟΥΔΗ» δημοπρατήθηκε 
στις 10 Απριλίου 2017.
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ΤΡΑΜ

Το ΤΡΑΜ ως Μέσο Μαζικής Μεταφοράς είναι κατασκευασμένο για να εισχωρεί στον αστικό ιστό και 
να ενώνει δήμους και γειτονιές, προσφέροντας αξιόπιστη, γρήγορη, άνετη και ασφαλή καθημερινή 
μετακίνηση. Για να μπορεί, ωστόσο, το ΤΡΑΜ να ανταπεξέλθει με συνέπεια σε αυτό τον ρόλο, πρέπει 
να υποστηρίζεται και από τις απαραίτητες υποδομές. 

Το δίκτυο του ΤΡΑΜ της Αθήνας περιλαμβάνει μέχρι το Δεκέμβριο 2021, τρεις γραμμές και εκτελεί τα 
δρομολόγια Σύνταγμα-Βούλα (Γραμμή 5), Σύνταγμα-Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας (ΣΕΦ)(Γραμμή 4) και 
Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας-Βούλα (Γραμμή 3). Εκτείνεται σε μήκος 25,9 χλμ. (συμπεριλαμβανομένων 
και των 2,2 χλμ. συνδετήριας γραμμής του αμαξοστασίου με την εμπορική γραμμή). 

Πρόκειται   για   επένδυση   ύψους   340   εκατομμυρίων   ευρώ   και   η χρηματοδότηση του   
έργου προήλθε κυρίως από επιδοτήσεις των Κοινοτικών Προγραμμάτων Στήριξης και από δάνεια της 
Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων.

Στις στάσεις έχει εγκατασταθεί σύστημα πληροφόρησης των επιβατών μέσω ηχητικών ανακοινώσεων 
και μέσω πινακίδων μεταβλητών μηνυμάτων (τηλεματική) για τους χρόνους άφιξης των τραμ 
στη στάση, για τυχόν καθυστερήσεις ή αποκλίσεις στα δρομολόγια και για άλλες επιπρόσθετες 
πληροφορίες. 

Επίσης, υπάρχει τηλέφωνο επείγουσας κλήσης (emergency phone), το οποίο χρησιμοποιείται 
μόνο σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης για επικοινωνία με το Κέντρο Ελέγχου Λειτουργίας ή σε 
περιπτώσεις εργασιών στο δίκτυο. Ακόμη, σε όλες τις στάσεις και σε αρκετές διασταυρώσεις έχει 
εγκατασταθεί σύστημα κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης για την ασφάλεια του επιβατικού κοινού 
και την πρόληψη κακόβουλων ενεργειών, την προστασία των περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας, 
την παρακολούθηση και την καλύτερη ρύθμιση της κυκλοφορίας των τραμ στα σημεία εμπλοκής με 
τα οδικά οχήματα. 

Το σύγχρονο τραμ της Αθήνας είναι ένα αρθρωτό όχημα αμφίδρομης κατεύθυνσης και έχει τη 
δυνατότητα ζεύξης δύο οχημάτων σε λειτουργία συρμού. Η μεταφορική του ικανότητα είναι 56 
καθήμενοι επιβάτες, συμπεριλαμβανομένων των ειδικά διαμορφωμένων θέσεων για τα άτομα με 
ειδικές ανάγκες και πάνω από 200 όρθιοι επιβάτες. Παρέχει θέρμανση, εξαερισμό, κλιματισμό, τόσο 
στο χώρο των επιβατών, όσο και στις καμπίνες των οδηγών, τα οποία ρυθμίζονται εποχιακά. Σήμερα 
διατίθενται 60 τραμ.

Η κατασκευή του ΤΡΑΜ της Αθήνας έγινε με βάση τα πλέον σύγχρονα διεθνή πρότυπα και 
προδιαγραφές, με αποτέλεσμα να υπάρχουν ασφαλείς διασταυρώσεις του τραμ με τα οχήματα, οι 
οποίες ελέγχονται όλες από φωτεινούς σηματοδότες, η κίνηση των πεζών να γίνεται από σαφώς 
οριοθετημένες πεζοδιαβάσεις, ασφαλής πρόσβαση των επιβατών στις στάσεις (με ειδικές ράμπες) και 
στο όχημα (χωρίς σκαλοπάτια) και να υπάρχουν οι απαραίτητες υποδομές (όπως κιγκλιδώματα και 
κράσπεδα οριοθέτησης), οι οποίες να μπορούν να αποτρέπουν τυχόν κινήσεις του επιβατικού κοινού 
που θα μπορούσαν να προκαλέσουν ατυχήματα.
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Χώροι Στάθμευσης

Η ΣΤΑ.ΣΥ για την καλύτερη εξυπηρέτηση του επιβατικού κοινού διαθέτει στο δίκτυό της τέσσερις 
οργανωμένους χώρους στάθμευσης. Πιο συγκεκριμένα, στο σταθμό «Συγγρού-Φιξ» λειτουργεί 
καθημερινά και επί 24ώρου βάσεως ελεγχόμενος υπόγειος χώρος στάθμευσης και μετεπιβίβασης. 

Στο σταθμό «Χαλάνδρι» λειτουργεί ελεγχόμενος υπαίθριος χώρος στάθμευσης. Στο σταθμό 
«Νομισματοκοπείο» λειτουργεί καθημερινά και επί 24ώρου βάσεως ελεγχόμενος υπόγειος χώρος 
στάθμευσης και μετεπιβίβασης. Στους σταθμούς «Αγία Μαρίνα» και «Κεραμεικός» λειτουργούν 
ελεγχόμενοι πολυώροφοι χώροι στάθμευσης και μετεπιβίβασης.

Η χρέωση για τη χρήση των παραπάνω χώρων τους κάνει ιδιαίτερα ελκυστικούς για τους επιβάτες 
του ΜΕΤΡΟ, καθώς παρέχουν υψηλού επιπέδου υπηρεσίες με χαμηλό συγκριτικά κόστος. 

Επιπρόσθετα μη ελεγχόμενοι χώροι στάθμευσης υπάρχουν στους σταθμούς ΜΕΤΡΟ «Κατεχάκη», 
«Εθνική Άμυνα» και «Δουκίσσης Πλακεντίας». Όσον αφορά στο ΤΡΑΜ, μη ελεγχόμενοι χώροι 
στάθμευσης υπάρχουν πλησίον των στάσεων ΤΡΑΜ «Τροκαντερό», «Μαρίνα Φλοίσβου», «Ασκληπιείο 
Βούλας», «ΣΕΦ», «2η Αγίου Κοσμά», «Κέντρο Ιστιοπλοΐας» και «Δέλτα Φαλήρου».
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Η υιοθέτηση της εταιρικής διακυβέρνησης για τη ΣΤΑ.ΣΥ., σύμφωνα με την ισχύουσα Ελληνική 
νομοθεσία 3920/2011 και τις διεθνείς πρακτικές, ταυτίζεται με τη διαφάνεια και την υπευθυνότητα 
στη λήψη αποφάσεων με αποδέκτες τα ενδιαφερόμενα μέρη. Για το λόγο αυτό, έχει τεθεί σε ισχύ 
το νέο οργανόγραμμα της εταιρίας (ΦΕΚ 85/τ.ΠΡΑ.Δ.Ι.Τ./15.06.2021) σύμφωνα με σύμφωνα με το 
οποίο η εταιρεία καθορίζει τη διάρθρωση, διαμόρφωση, διαβάθμιση, εσωτερική οργάνωση καθώς και 
τις κύριες αρμοδιότητες των μονάδων/ υπηρεσιών της.

Παράλληλα, προσδιορίζεται η ιεραρχική οργάνωση και η αμφίδρομη σχέση των μονάδων/ υπηρεσιών 
μεταξύ τους αλλά και με τη διοίκηση. Η αναλυτική οργανωτική δομή της ΣΤΑ.ΣΥ. με διάκριση του 
προσωπικού αποτυπώνεται στον Κανονισμό Εσωτερικής Οργάνωσης και Λειτουργίας (ΦΕΚ 505/τ.
Β΄/28.02.2014).

4.8 Πλαίσιο Εταιρικής Διακυβέρνησης
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Τα Όργανα Διοίκησης της Εταιρείας είναι:

• Διοικητικό Συμβούλιο

• Διευθύνων Σύμβουλος

Οι μονάδες που αποτελούν το οργανόγραμμα ιεραρχούνται από την ανώτερη στην κατώτερη βαθμίδα 
ως εξής:

• Διοικητικό Συμβούλιο

• Πρόεδρος Δ.Σ. 

• Διευθύνων Σύμβουλος

• Γενικές Διευθύνσεις

• Διευθύνσεις

• Υποδιευθύνσεις

• Τμήματα

Το έργο του Διοικητικού Συμβουλίου και του Προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου 
υποστηρίζουν τα ακόλουθα όργανα, εξωτερικοί συνεργάτες, οργανωτικές μονάδες και θέσεις 
εργασίας, όργανα τα οποία αναφέρονται διοικητικά στον Διευθύνοντα Σύμβουλο.

• Νομικός Σύμβουλος Διοίκησης

• Τμήμα Γραμματείας Διοικητικού Συμβουλίου

• Γραμματέας

• Ειδικός Σύμβουλος

• Επιτροπή Ελέγχου (Ν. 3429/2005)

• Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου (ανεξάρτητη υπηρεσία-όργανο βάσει Ν.3429/2005)

• Υπεύθυνος Κανονιστικής Συμμόρφωσης

• Τεχνικό Συμβούλιο (συλλογικό όργανο ΦΕΚ 227/τ.Β/05.02.2014)
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Οι οργανωτικές μονάδες οι οποίες υπάγονται απευθείας στον Διευθύνοντα Σύμβουλο είναι οι 
εξής οκτώ:

• Γενική Διεύθυνση Στρατηγικής & Ανάπτυξης

• Γενική Διεύθυνση Λειτουργίας

• Γενική Διεύθυνση Συντήρησης

• Γενική Διεύθυνση Εταιρικής Υποστήριξης

• Διεύθυνση Νομικών Υπηρεσιών

• Διεύθυνση Γραφείου Διευθύνοντος Συμβούλου

• Διεύθυνση Εταιρικής Επικοινωνίας & Εμπειρίας Επιβατών

• Διεύθυνση Ασφάλειας & Ελέγχου Δικτύου

Επιπλέον των ανωτέρω, στη δομή της εταιρείας εντάσσονται τα ακόλουθα όργανα – υπηρεσίες 
και θέσεις εργασίας που αναφέρονται στο Διευθύνοντα Σύμβουλο:

• Ιατρός Εργασίας (Ν. 3850/2010)

• Τεχνικός Ασφαλείας (Ν. 3850/2010)

• Υπεύθυνος Προστασίας Δεδομένων – DPO (Ν.4624/2019)

• Ειδικός Σύμβουλος
• Πολιτική Σχεδίαση Εκτάκτου Ανάγκης – ΠΣΕΑ (βάσει Ν.Δ. 17/1974)
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Ο Διευθύνων Σύμβουλος δύναται με απόφασή του (με πράξη), να ορίζει αδιαβάθμητα (εκτός 
ιεραρχικής δομής) όργανα – υπηρεσίες, για την εκτέλεση συγκεκριμένων έργων (projects)-
εργασιών ή και να αναθέτει την ανάληψη συγκεκριμένων ρόλων, τα οποία αναφέρονται στον 
Διευθύνοντα Σύμβουλο, όπως ενδεικτικά:

• Γνωμοδοτικά Όργανα, Επιτροπές Διενέργειας Διαγωνισμών, Επιτροπές Παρακολούθησης και 
 Παραλαβής Συμβάσεων, Επιτροπές Αξιολόγησης Ενστάσεων κλπ

• Επιτροπές Διερεύνησης Συμβάντων

• Ομάδες Εργασίας

• Αρχηγό Πυρασφάλειας (ρόλος),

• Αρχηγό Πολιτικής Σχεδίασης Εκτάκτου Ανάγκης (ρόλος)

• Σύνδεσμο Επικοινωνίας με Πυροσβεστική Υπηρεσία (ρόλος)

• Σύνδεσμο Επικοινωνία με Αστυνομία (ρόλος)

• Σύνδεσμο Επικοινωνίας με Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας (ρόλος) κλπ

Τα όργανα-υπηρεσίες στελεχώνονται από πρόσωπα τα οποία έχουν πολύ καλές γνώσεις και εμπειρία 
ή και εξειδίκευση στο αντικείμενο που τους ανατίθεται. Ανάλογα με τις ανάγκες κάθε έργου-εργασίας 
ή ρόλου, τα πρόσωπα αυτά είτε αποσπώνται προσωρινά από τις οργανωτικές μονάδες στις οποίες 
ανήκουν και για όσο διάστημα θα διαρκέσει το έργο-εργασία ή ο ρόλος τους, είτε παραμένουν στην 
οργανική τους θέση ασχολούμενοι παράλληλα με τα συγκεκριμένα καθήκοντα του έργου − εργασίας 
ή του ρόλου που τους ανατίθεται.
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Η σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου την 31.12.2021 είχε ως εξής:
 
Πρόεδρος Δ.Σ.
Χαράλαμπος Δαμάσκος του Σπυρίδωνος
 
Διευθύνων Σύμβουλος
Νικόλαος Χαιρέτας του Σταύρου

Μέλη
Ανεξάρτητα Μέλη ΔΣ: Μαρία Κολυβά του Δημοσθένη, Ελένη Βλαχογιάννη του Ιωάννη, Παναγιώτης 
Πέγκας του Ευαγγέλου

Μέλη ΔΣ: Νικόλαος Αθανασόπουλος του Χαραλάμπους, Σπυρίδων Ρεβύθης του Θεόδωρου 
(εκπρόσωπος εργαζομένων)

Με βάση τα προβλεπόμενα του Ν4389/2016 όπως ισχύει, ο Ο.Α.Σ.Α. και οι θυγατρικές του Ο.ΣΥ 
και ΣΤΑ.ΣΥ, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν3920/2011 που αφορούν τις διεταιρικές σχέσεις των 
Ο.Α.Σ.Α., Ο.ΣΥ, και ΣΤΑ.ΣΥ, είναι από τις πρώτες εταιρείες που μεταβιβάζονται στην Ελληνική 
Εταιρεία Συμμετοχών και Περιουσίας A.E. (Υπερταμείο-Ν.4512/2018). Ως εκ τούτου, το μοντέλο 
διακυβέρνησης τόσο του ΟΑΣΑ όσο και των θυγατρικών πρέπει να εναρμονιστεί με αυτό της ΕΕΣΥΠ 
Α.Ε. 

Επίσης υλοποιείται στη ΣΤΑ.ΣΥη Κανονιστική Συμμόρφωση. Μέχρι σήμερα εγκριθεί από το Διοικητικό 
της Συμβούλιο οι εξής πολιτικές: ο Κώδικας Δεοντολογίας & Επαγγελματικής Συμπεριφορά, η 
Πολιτική Δώρων & Φιλοξενία, η Πολιτική Καταπολέμησης της Διαφθοράς & Δωροδοκίας, το Πλαίσιο 
Συστήματος Κανονιστικής Συμμόρφωσης, η Πολιτική κατά της Βίας και της Παρενόχλησης στην 
Εργασία, η Πολιτική Αναφορών και η Διαδικασία Διαχείρισης Αναφορών – Whistleblowing.
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Η Εταιρική Υπευθυνότητα και η Βιώσιμη Ανάπτυξη αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της φιλοσοφίας 
και της στρατηγικής που χαρακτηρίζει την επιχειρηματική οντότητα της ΣΤΑ.ΣΥ. Η εταιρία δεσμεύεται 
μέσα από ένα σύνολο πολιτικών, αρχών, αξιών, δεσμεύσεων και διαδικασιών και σύμφωνα με τις αρχές 
της εταιρικής διακυβέρνησης να συμβάλλει στην οικονομική ανάπτυξη με βιώσιμο τρόπο παρέχοντας 
υπηρεσίες μετακίνησης υψηλού επιπέδου, να βελτιώνει την ποιότητα ζωής των εργαζομένων όπως 
επίσης και των οικογενειών τους. Επιπροσθέτως, η ΣΤΑ.ΣΥ συμμετέχει ενεργά σε κοινωνικές, 
πολιτιστικές και εκπαιδευτικές δράσεις. Παράλληλα, η εταιρία λαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα για 
τη διατήρηση των φυσικών πόρων.

«Στόχος, η Εταιρική Υπευθυνότητα και η Βιώσιμη Ανάπτυξη να διέπει κάθε λειτουργία στο εσωτερικό 
και το εξωτερικό της εταιρείας και να αποτελεί... Στάση Ζωής».

Για το λόγο αυτό η ΣΤΑ.ΣΥ έχει εναρμονίσει τις δραστηριότητες της με τους Στόχους Βιώσιμης 
Ανάπτυξης (SDGs) του ΟΗΕ και προβαίνει σε σύνταξη ετήσιου Απολογισμού Εταιρικής 
Υπευθυνότητας και Βιώσιμης Ανάπτυξης.

Παράλληλα, η ΣΤΑ.ΣΥ. ανταποκρινόμενη στις προσδοκίες των ενδιαφερόμενων μερών της και 
σε συνδυασμό με τη δέσμευσή της για συνεχή βελτίωση, προχώρησε στην έκδοση του ετήσιου 
Απολογισμού Εταιρικής Υπευθυνότητας και Βιώσιμης Ανάπτυξης και το έτος 2020, ο οποίος συντάχθηκε 
σύμφωνα με τις νέες Κατευθυντήριες Οδηγίες (GRI - Core) της Διεθνούς Πρωτοβουλίας 
Έκδοσης Απολογισμών Βιωσιμότητας (GRI).

Επιπρόσθετα, η εταιρία έχει προχωρήσει σε προσυπογραφή του Οικουμενικού Συμφώνου των 
Ηνωμένων Εθνών (UN Global compact), το οποίο αποτελεί μια διεθνή πρωτοβουλία του 
Οργανισμού των Ηνωμένων Εθνών για την προστασία του περιβάλλοντος, την τήρηση και την 
προστασία των εργασιακών και ανθρώπινων δικαιωμάτων και την καταπολέμηση της διαφθοράς.

Ο Απολογισμός Εταιρικής Υπευθυνότητας και Βιώσιμης Ανάπτυξης 2021 εστιάζει σε θέματα 
βιωσιμότητας που είναι σημαντικά για την επίτευξη των στρατηγικών στόχων της εταιρίας. Επίσης 
εστιάζει σε δράσεις σε καίριους τομείς των εργαζομένων, του περιβάλλοντος της κοινωνίας, του 
πολιτισμού και της εκπαίδευσης, επιδιώκοντας το μέγιστο θετικό αντίκτυπο.

Πιο συγκεκριμένα, η ΣΤΑ.ΣΥ έχει ως προτεραιότητα τη συνεχή και επαρκή ενημέρωση και εκπαίδευση 
των εργαζομένων της σε ό,τι αφορά την υγεία και την ασφάλεια στον εργασιακό χώρο, παράλληλα 
έχει στη διάθεσή της εταιρική τράπεζα αίματος, ομάδα ποδοσφαίρου, ενώ προσδοκά την ανάπτυξη 
των δεξιοτήτων των εργαζομένων της και συμβάλει στην επιβράβευσή τους με τη δωρεάν προμήθεια 
εισιτηρίων για πολιτιστικές εκδηλώσεις. 

Επιπλέον, η εταιρεία επιδεικνύει συνεχώς περιβαλλοντική συνείδηση παρακολουθώντας τις 
καταναλώσεις πόρων και ελέγχοντας τον τρόπο διαχείρισης των αποβλήτων της, ενώ παράλληλα 
συμμετέχει σε πρόγραμμα ανταποδοτικής ανακύκλωσης, αποσκοπώντας στη μείωση των αρνητικών 
επιπτώσεων στο περιβάλλον.

4.9 Προσέγγιση στην Εταιρική Υπευθυνότητα και τη Βιώσιμη Ανάπτυξη
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Η ΣΤΑ.ΣΥ ενισχύει ευπαθείς κοινωνικές ομάδες και χρηματοδοτεί εκδηλώσεις σε συνεργασία με 
Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις και φορείς, στηρίζοντας αξιόλογες δράσεις κοινωνικού χαρακτήρα. Η 
εταιρεία δίνει ώθηση στον ελληνικό πολιτισμό μέσω των έργων μοντέρνας τέχνης και των εκθέσεων 
αρχαιοτήτων σε σταθμούς του ΜΕΤΡΟ και του ηλεκτρικού σιδηρόδρομου, διατηρεί το Μουσείο 
Ηλεκτρικών Σιδηροδρόμων και διοργανώνει εκπαιδευτικές επισκέψεις και ξεναγήσεις σχολείων στους 
σταθμούς του δικτύου. 

Παρ’ όλα αυτά, σημαντικό γεγονός κατά την σύνταξη της έκθεσης αποτελεί η ραγδαία εξάπλωση 
του κορωνοϊού και η κήρυξή του σε πανδημία από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, αποτελεί μία 
πρωτόγνωρη δοκιμασία για όλο τον κόσμο με αβέβαια αποτελέσματα. Η εταιρεία παρακολουθεί 
προσεκτικά τις εξελίξεις σχετικά με την εξάπλωση του κορωνοϊού, προκειμένου να προσαρμοστεί 
στις ειδικές συνθήκες που προκύπτουν.
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Η ΣΤΑ.ΣΥ δίνει ιδιαίτερη σημασία στην υπεύθυνη λειτουργία της, η καλή οικονομική κατάσταση της 
εταιρείας, η ασφάλεια και η εξυπηρέτηση των επιβατών, η διασφάλιση της ποιότητας των υπηρεσιών 
μετακίνησης και οι συνεχείς επενδύσεις που πραγματοποιούνται αποτελούν απαραίτητα συστατικά 
στοιχεία για την ανάπτυξη της εταιρείας. 

Το 2021 τα συνολικά έσοδα της ΣΤΑ.ΣΥ. διαμορφώθηκαν στα 151.726.800 ευρώ  παρουσιάζοντας 
αύξηση της τάξης 0,37% σε σχέση με το 2020,  κυρίως λόγω της αύξησης εσόδων διαφημιστικής 
αξιοποίησης σταθμών και συρμών.
 
Στα πρωτογενή έσοδα, το κύριο έσοδο της Εταιρείας προέρχεται από πωλήσεις εισιτηρίων και 
καρτών απεριόριστων διαδρομών των εταιρειών του ομίλου ΟΑΣΑ. Η τιμολογιακή πολιτική δεν 
εξαρτάται από τη ΣΤΑ.ΣΥ. ΑΕ και επομένως η επιβατική κίνηση  και το ποσοστό επιμερισμού των 
εσόδων είναι οι βασικές παράμετροι που καθορίζουν τα έσοδά της. Θα πρέπει να σημειωθεί πως η 
ΣΤΑ.ΣΥ. Α.Ε. διαθέτει τα περισσότερα σημεία πώλησης εντός του δικτύου ΟΑΣΑ.

Σύμφωνα με το αρ. 6 του Ν.3920/2011, τα έσοδα από τις πωλήσεις εισιτηρίων και καρτών των 
εταιρειών του Ομίλου ΟΑΣΑ αποδίδονται στον ΟΑΣΑ και επιμερίζονται ακολούθως στις ΣΤΑ.ΣΥ.  
Α.Ε. και ΟΣΥ Α.Ε.. Εξαίρεση αποτελεί το τμήμα Δουκίσσης Πλακεντίας – Αεροδρόμιο, τα έσοδα του 
οποίου αποδίδονται εξ’ ολοκλήρου στη ΣΤΑ.ΣΥ. Α.Ε..

Το 46,83% των πραγματοποιούμενων εσόδων προέρχεται από τις πωλήσεις εισιτηρίων και καρτών 
και από τα έσοδα από χώρους στάθμευσης και προστίμων. Τα πρωτογενή έσοδα παρουσίασαν 
μείωση της τάξης του 2,85% κυρίως λόγω της πτώσης των εσόδων, κατά την διάρκεια εφαρμογής 
των μέτρων περιορισμού κυκλοφορίας λόγω της πανδημίας από τον Μάρτιο του 2020.

Σύμφωνα με τα στοιχεία πωλήσεων της ΣΤΑ.ΣΥ. Α.Ε. για το έτος 2021, τα συνολικά έσοδα από 
εισιτήρια και χρονικές και ετήσιες κάρτες ανήλθαν στα 43,58 εκατ. ευρώ, τα τιμολογημένα έσοδα 
από συμβάσεις με Ελληνικό δημόσιο για τις μετακινήσεις των ειδικών ωφελούμενων κατηγοριών στα 
25,00 εκατ. ευρώ και τα έσοδα από πρόστιμα και πάρκινγκ στα 2,43 εκατ. ευρώ.

Σημειώνεται ότι εντός του 2021 τα έσοδα από τους χώρους στάθμευσης παρουσίασαν μείωση κατά 
8,38%, με την εφαρμογή των μέτρων περιορισμού της κυκλοφορίας, λόγω της πανδημίας, η οποία 
θεωρείται ικανοποιητική, εάν λάβουμε υπόψη τη μειωμένη κυκλοφορία των ΙΧ οχημάτων (με την 
τηλεργασία κ.λ.π).

5 ΥΠΕΥΘΥΝΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ

5.1 Οικονομική Επίδοση
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Τα συνολικά λειτουργικά έσοδα μειώθηκαν κατά 1,94%, ενώ οι επιχορηγήσεις μειώθηκαν κατά 
2,55%.

Το σύνολο των λειτουργικών εξόδων της Εταιρείας για το έτος 2021 διαμορφώθηκε στα 
138.557.473,57 ευρώ, αυξημένα κατά 5,72% σε σχέση με το 2020 λόγω αύξησης του ενεργειακού 
κόστους . Η ΣΤΑ.ΣΥ αποτελεί έναν από τους μεγαλύτερους εργοδότες της χώρας καθώς οι αμοιβές 
και έξοδα προσωπικού για το 2021 ανήλθαν στα 72.664.104,23 ευρώ. Οι αμοιβές και έξοδα 
τρίτων ανήλθαν στα 3.325.168,88 ευρώ.

 Οι παροχές τρίτων αφορούν κατά κύριο λόγο τους λογαριασμούς έλξης, φωτισμού και το ενοίκιο 
από το επιμεριζόμενο από τον ΟΣΕ κόστος χρήσης τους συστήματος. Παρουσιάζουν μία αύξηση της 
τάξεως του 38,52%, που οφείλεται κυρίως στα κάτωθι:

o Στο αυξημένο κόστος χρήσης του συστήματος αερολιμένα κατά 1,58 εκατ. ευρώ σε σχέση 
 με το αντίστοιχο διάστημα του 2020 με την σταδιακή αλλά αργή επαναφορά την κανονικότητα 
 εντός του 2021.

o Στο αυξημένο κόστος της ενέργειας ως αποτέλεσμα της ενεργειακής κρίσης, το οποίο άρχισε 
 σταδιακά να διαφαίνεται από τον Νοέμβριο του 2021. Να σημειωθεί ότι το ρεύμα έλξης που 
 αφορά το μέσο κίνησης των μέσων σταθερής τροχιάς, δείχνει να κινείται σε μηνιαία βάση από 
 τον 12/2021 στα 1,64 εκατ. ευρώ έναντι των 1,15 εκατ. ευρώ του 2020.

Οι φόροι τέλη παρουσίασαν μείωση της τάξης του 4,95%. Η μείωση εμφανίζεται κυρίως στην 
prorate, λόγω της διαφοροποίησης του κλάσματος του ΦΠΑ κοινών εισροών.
Τέλος οι αναλώσεις ανταλλακτικών ανήλθαν στα 2.496.951,40 ευρώ.
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Πρωτογενή έσοδα

Πωλήσεις Εισιτηρίων- 
Καρτών 70.896.409,45 68.584.392,41 -3,26%

Έσοδα από Χώρους 
στάθμευσης 629.008.01 576.294.39 -8,38%

Πρόστιμα 1.604.099,19 1.856.793,88 15,75%

Πωλήσεις υλικού 8.088,80 36.473,94 350,92%

Σύνολο 73.137.605,45 71.053.954,62 -2,85%

Δευτερογενή έσοδα 2020 2021 Μεταβολή

Επιχορηγήσεις 66.548.300,48 64.849.935,10 -2.55%

Λοιπά έσοδα 
εκμετάλλευσης 
(ενοίκια διαφημίσεις 
λοιπά)

7.330.420,36 4.465.658,07 -39,08%

Προμήθειες και 
μεσιτείες 1.229.956,63 1.928.762,58 56,82%

Τόκοι κεφαλαίων 38.698,13 66.951,69 73,01%

Έκτακτα και 
ανόργανα έσοδα-
έσοδα προηγ. χρήσης 
- έσοδα από αχρησιμ. 
προβλέψεις προηγ. 
χρήσης

5.746.045,34 9.112.605,11 58,59%

Σύνολο 78.028.685,65 80.672.846,23 3,39%

Γενικό σύνολο 151.166.264,10 151.726.800,85 0,37%

2020 2021 Μεταβολή
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Στα δευτερογενή έσοδα, εντός του 2021 λογιστικοποιήθηκαν στις επιχορηγήσεις ποσά ύψους  των 
64,85 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων:

• 0,04 εκατ. ευρώ για την αποπληρωμή ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων προς την ΔΕΗ.

• 22,00 εκατ. ευρώ από τον Τακτικό Κρατικό Προϋπολογισμό.

• 39,87 εκατ. ευρώ έκτακτη επιχορήγηση για κάλυψη διαφυγόντων εσόδων  με τον περιορισμό  
 των μετακινήσεων λόγω της πανδημίας.

• 2,03 εκατ. ευρώ για κάλυψη μισθολογικού κόστους νεοπροσληφθέντων υπαλλήλων.

• 0,92 εκατ. ευρώ για την κάλυψη ανελαστικών εξόδων που εκτάκτως προέκυψαν λόγω της 
 πανδημίας.

Αντίστοιχα, εντός του 2020 λογιστικοποιήθηκαν στις επιχορηγήσεις ποσά ύψους  66,55  εκατ. ευρώ  
εκ των οποίων:

• 3,76 εκατ. ευρώ για την αποπληρωμή ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων προς την ΔΕΗ.

• 9,99 εκατ. ευρώ από τον Τακτικό Κρατικό Προϋπολογισμό.

• 2,42 εκατ. ευρώ για κάλυψη των μη μισθολογικών παροχών της παράτασης  1/1-31/12/2020 
 της από 3.10.2016 ΕΣΣΕ.

• 49,85 εκατ. ευρώ έκτακτη επιχορήγηση για κάλυψη διαφυγόντων εσόδων  με τον περιορισμό  
 των μετακινήσεων λόγω της πανδημίας.

• 0,54 εκατ. ευρώ για την κάλυψη ανελαστικών εξόδων που εκτάκτως προέκυψαν λόγω της 
 πανδημίας.
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ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΟ 2021

Προοπτικές για την εξέλιξη της Εταιρείας

Η Εταιρεία επιδιώκει συνεχώς την αύξηση της επιβατικής κίνησης και την προσέλκυση όλο και 
περισσότερων επιβατών – χρηστών των  υποδομών της. Για την επίτευξη αυτών, η στρατηγική 
ανάπτυξη που ακολουθείται βασίζεται κυρίως στην ανάπτυξη της αγοράς και την ανάπτυξη νέων 
προϊόντων και υπηρεσιών.

Αναλυτικότερα, η ανάπτυξη της αγοράς συνίσταται κυρίως, στην προσέλκυση νέων ομάδων χρηστών 
που αυτή τη στιγμή  δε χρησιμοποιούν τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς καθώς και την αποδοτικότερη 
διαχείριση των περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας (κτίρια, καταστήματα, χώροι μετεπιβίβασης).
Τα νέα προϊόντα της εταιρείας αφορούν σε παρεχόμενες υπηρεσίες με χρήση της τεχνολογίας 
πριν και κατά την χρήση του μέσου και νέες δράσεις προώθησης για αύξηση της ευκολίας και της 
ικανοποίησης των χρηστών – επιβατών καθώς και νέες δράσεις εμπορικής εκμετάλλευσης.

Επιπρόσθετα, οι υλοποιούμενες επεκτάσεις του δικτύου του ΜΕΤΡΟ και του ΤΡΑΜ, συμβάλλουν 
καθοριστικά στην ανάπτυξη της εταιρείας, παρόλο που δεν σχεδιάζονται από τη ΣΤΑ.ΣΥ, αφού 
περισσότερες περιοχές θα εξυπηρετούνται αυξάνοντας έτσι τη διείσδυση των μέσων σταθερής 
τροχιάς και τη δημιουργία προστιθέμενης αξίας στις υπηρεσίες προώθησης και διαφήμισης επί αυτών.

Περιγραφή των κυριότερων Κινδύνων και Αβεβαιοτήτων

Η Εταιρεία κατέχει επίσης διάφορα άλλα χρηματοπιστωτικά μέσα όπως εμπορικές απαιτήσεις και 
εμπορικές υποχρεώσεις, τα οποία προκύπτουν άμεσα από τις εργασίες του. 

Πολιτική της Εταιρείας  κατά  τη  διάρκεια  του  έτους  ήταν  και  παραμένει να  μην  ασχολείται  με  
την  εμπορία χρηματοπιστωτικών μέσων. 

Το διοικητικό συμβούλιο εξετάζει και εγκρίνει αρχές για τη διαχείριση κάθε ενός από αυτούς τους 
κινδύνους, οι οποίοι συνοψίζονται πιο κάτω.
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Κίνδυνοι που σχετίζονται με τις επιχειρηματικές δραστηριότητες

Κίνδυνοι που προκύπτουν από ζημιές / βλάβες σε πρόσωπα, εξοπλισμό και περιβάλλον 
(ασφαλιστική κάλυψη)

Οι δραστηριότητες της εταιρείας αντιμετωπίζουν κινδύνους που μπορεί να προκύψουν από αρνητικά 
γεγονότα όπως μεταξύ άλλων, ατυχήματα, τραυματισμούς και βλάβες σε πρόσωπα (εργαζόμενους ή/
και τρίτους), βλάβες στο περιβάλλον, ζημιές σε εξοπλισμό και περιουσίες τρίτων. Όλα τα παραπάνω 
πολύ πιθανόν να προκαλέσουν καθυστερήσεις ή στη δυσμενέστερη περίπτωση διακοπή εκτέλεσης 
εργασιών στα εμπλεκόμενα έργα. Λαμβάνονται βέβαια όλα τα απαραίτητα προληπτικά μέτρα ώστε 
να αποφεύγονται  τέτοιου  είδους  αρνητικά  γεγονότα  και  παράλληλα  συνάπτονται  τα  απαραίτητα 
ασφαλιστήρια συμβόλαια. Δεν μπορεί όμως να αποκλειστεί το ενδεχόμενο το ύψος των υποχρεώσεων 
της εταιρείας από  τέτοιου είδους αρνητικά γεγονότα να υπερβαίνει τις ασφαλιστικές αποζημιώσεις  
που  θα  λάβουν,  με  συνέπεια  μέρος  των  εν  λόγω  υποχρεώσεων  να απαιτηθεί να καλυφθεί 
από τις ίδιες. Επιπροσθέτως, δεν διατίθεται  ασφαλιστική κάλυψη έναντι των πιο συνηθισμένων 
κινδύνων, που σχετίζονται με τα περιουσιακά στοιχεία και τον υπόλοιπο εξοπλισμό, καθώς και σε 
ζητήματα ασφάλειας και προστασίας της περιουσίας της εταιρείας (βανδαλισμοί).

Μεγάλο ποσοστό εισιτηριοδιαφυγής /λαθρεπιβίβασης

Τα υψηλά επίπεδα λαθρεπιβίβασης επηρεάζουν αρνητικά τον κύκλο εργασιών της εταιρείας. Η 
εταιρεία λαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα για τον περιορισμό της λαθρεπιβίβασης με την πλήρη 
εφαρμογή του ηλεκτρονικού εισιτηρίου, τη μείωση του χρόνου κλεισίματος των πυλών και με την 
ενίσχυση του ελεγκτικού προσωπικού που θα οδηγήσει στη διενέργεια περισσότερων ελέγχων.
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Κίνδυνοι από μη είσπραξη επιβληθέντων προστίμων

Εκτός από τα επιβληθέντα πρόστιμα που εισπράττονται μετρητοίς, υπάρχει σοβαρός κίνδυνος μη 
είσπραξης των προστίμων για διαφόρους λόγους. Για την ελαχιστοποίηση της μη εισπραξιμότητας, 
η εταιρεία προβαίνει σε αναζήτηση και επεξεργασία των στοιχείων των οφειλετών και όταν αυτά 
ολοκληρωθούν, βεβαιώνει τις απαιτήσεις στις αντίστοιχες Δ.Ο.Υ., τις οποίες παρακολουθεί και 
ανάλογα του ποσοστού εισπραξιμότητας εκτιμά το πιθανό ποσό είσπραξης στο μέλλον.
Χρηματοοικονομικοί κίνδυνοι

Κίνδυνος επιτοκίου

Δεν υπάρχουν δάνεια κατά συνέπεια η εταιρεία δεν εκτίθεται σε κίνδυνο επιτοκίου.

Κίνδυνος τιμών ξένου συναλλάγματος

Κίνδυνος τιμών ξένου συναλλάγματος: Η Εταιρεία δραστηριοποιείται στην Ελλάδα και ως εκ τούτου 
δεν εκτίθεται σε συναλλαγματικό κίνδυνο ο οποίος προέρχεται από τις μεταβολές λοιπών νομισμάτων 
έναντι του Ευρώ. Επίσης, κατά την 31.12.2020 δεν υπάρχουν χρηματικά διαθέσιμα και δανειακές 
υποχρεώσεις σε ξένο νόμισμα.

Πιστωτικός κίνδυνος

Η Εταιρεία εκτίθεται σε πιστωτικό κίνδυνο, ο οποίος είναι ο κίνδυνος το αντισυμβαλλόμενο μέρος 
να αδυνατεί να εξοφλήσει πλήρως τα ποσά που οφείλει όταν αυτά προκύπτουν. Ο κίνδυνος 
αντιμετωπίζεται με την παρακολούθηση της έγκαιρης είσπραξης των απαιτήσεων ενώ στη περίπτωση 
που πιθανολογείται η μη είσπραξη απαιτήσεων έχουν σχηματισθεί σχετικές προβλέψεις.

Κίνδυνος ρευστότητας

Ο κίνδυνος ρευστότητας διατηρείται σε χαμηλά επίπεδα, μέσω της διαθεσιμότητας επαρκών ταμειακών 
διαθεσίμων. Η εταιρεία υποβάλει σε τακτά διαστήματα αίτηση επιχορήγησης ληξιπρόθεσμων 
υποχρεώσεων για τη Δ.Ε.Η, ως φορέας Γενικής Κυβέρνησης, με βάση την υπ’ Αρ. Αποφ. Αναπληρωτή 
Υπουργού Οικονομικών 2/57103/ΔΠΓΚ/23-6-2016. Επιπροσθέτως, η ΣΤΑ.ΣΥ. δεν έχει τη δυνατότητα 
καθορισμού της τιμής του εισιτηρίου (καθορίζεται εξωγενώς), με αποτέλεσμα να μην μπορεί να 
ασκήσει τιμολογιακή πολιτική.
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Η ΣΤΑ.ΣΥ δίνει ιδιαίτερη σημασία στη διαχείριση της εφοδιαστικής της αλυσίδας. Φορέας υλοποίησης 
των διαδικασιών υλοποίησης της εφοδιαστικής αλυσίδας της ΣΤΑ.ΣΥ είναι η Διεύθυνση Προμηθειών 
και Ανεφοδιασμού, η οποία μεριμνά για την άρτια διεκπεραίωση των διαδικασιών προετοιμασίας 
και διεξαγωγής των διαγωνισμών, αξιοποιεί κατάλληλες διαπραγματευτικές τεχνικές και εργαλεία, 
που προβλέπονται από την κείμενη νομοθεσία, αναπτύσσει εποικοδομητικές σχέσεις τόσο εσωτερικά 
στη ΣΤΑ.ΣΥ όσο και με τους προμηθευτές και επικεντρώνεται στον εντοπισμό ευκαιριών βελτίωσης 
της διαχείρισης των προμηθειών.

Η Διεύθυνση λειτουργεί πελατοκεντρικά. Βασική αρχή λειτουργίας της είναι η ικανοποίηση των 
αναγκών του εσωτερικού της πελάτη με τελικό στόχο τη διαρκή βελτίωση των παρεχόμενων 
υπηρεσιών στους επιβάτες.

Οι στόχοι που θέτει η ΣΤΑ.ΣΥ για τη σωστή διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας είναι οι κάτωθι:

• Το σωστό υλικό / υπηρεσία

• Από τον σωστό προμηθευτή

• Στον σωστό χρόνο 

• Στη σωστή ποιότητα 

• Στην σωστή ποσότητα

• Στην σωστή τιμή

• Στον σωστό προορισμό

Κατά τη διάρκεια του 2021, η Διεύθυνση Προμηθειών και Ανεφοδιασμού, κλήθηκε να 
συμμετάσχει στην  υλοποίηση του σχεδιασμού της ΣΤΑ.ΣΥ για την αντιμετώπιση των συνεπειών 
της πανδημίας, διασφαλίζοντας την έγκαιρη προμήθεια και διάθεση των αναγκαίων υλικών και 
υπηρεσιών στο προσωπικό της εταιρείας. Παράλληλα και παρά την υποχρεωτική εκ περιτροπής 
παρουσία σημαντικού ποσοστού του προσωπικού της Δ/νσης και την έλλειψη προσωπικού, συνέχισε 
τη δραστηριότητα της σε όλα τους τομείς εφαρμόζοντας ένα ευρύ πρόγραμμα τηλεργασίας.

Περαιτέρω, η Διεύθυνση συνέχισε την προσπάθειά της για την πλήρη ψηφιοποίηση των διαδικασιών 
της Εφοδιαστικής Αλυσίδας της ΣΤΑ.ΣΥ, με τελικό στόχο τη δημιουργία της paperless λειτουργίας 
η οποία θα βελτιώσει την αποδοτικότητα των διαδικασιών και ταυτόχρονα θα συμβάλλει στη μείωση 
του περιβαλλοντικού αποτυπώματος (ανθρακικό αποτύπωμα) της εταιρείας και στην επίτευξη των 
στόχων της βιώσιμης ανάπτυξης.

5.2 Εφοδιαστική Αλυσίδα
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Για την επίτευξη των ανωτέρω στόχων η Διεύθυνση Προμηθειών και Συμβάσεων σε συνεργασία με 
τον Τομέα Ποιότητας, Πιστοποίησης και Περιβάλλοντος ολοκλήρωσε τη συγγραφή των διαδικασιών 
της Διεργασίας Προμηθειών, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο πρότυπο ISO 9000 και σε εφαρμογή 
του νομικού πλαισίου περί δημοσίων συμβάσεων (νόμος 4412/2016). Η Διεργασία τέθηκε υπόψη της 
Διοίκησης της εταιρείας και εγκρίθηκε και τέθηκε σε εφαρμογή. 

Ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία αναθεώρησης των διαδικασιών προμηθειών εν όψει α) των 
αλλαγών του νομικού πλαισίου και β) της ψηφιοποίησης των διαδικασιών με την  συνεργασία της 
Διεύθυνσης Πληροφορικής. Ωστόσο, ολοκληρώθηκε και εγκρίθηκε η Διαδικασία «ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ 
ΚΑΙ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ-ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ-ΣΥΝΑΨΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ» 
Σύμφωνα με το νέο οργανόγραμμα της ΣΤΑ.ΣΥ, η Διεύθυνση Προμηθειών και Ανεφοδιασμού, 
αποτελείται από τις κάτωθι οργανωτικές μονάδες:

• Τμήμα Διοικητικής Υποστήριξης Προμηθειών,

• Τμήμα Προμήθειας Ανταλλακτικών / Εξοπλισμού

• Τμήμα Προμήθειας Υπηρεσιών

• Τμήμα Λοιπών Προμηθειών & Έργων

• Τμήμα Παρακολούθησης Πιστοποιήσεων & Πληρωμών

• Υποδιεύθυνση Ανεφοδιασμού

 • Τμήμα Ανεφοδιασμού Πειραιά

 • Τμήμα Ανεφοδιασμού Σεπολίων

 • Τμήμα Ανεφοδιασμού Ελληνικού

 • Τμήμα Ανεφοδιασμού Ελαιώνα

Η νέα δομή της Διεύθυνσης Προμηθειών και Ανεφοδιασμού στοχεύει στην έγκαιρη  διευθέτηση 
των αιτημάτων που υπάρχουν από τις αρμόδιες οργανωτικές δομές με σκοπό την απρόσκοπτη 
λειτουργεία του δικτύου της ΣΤΑ.ΣΥ. Ενδεικτικά, για το έτος 2021 η Διεύθυνση παρέλαβε προς 
διεκπεραίωση 2.037 αιτήματα. 
Αναλυτικότερα, τα Τμήματα που απαρτίζουν τη Διεύθυνση έχουν, μεταξύ άλλων, τη μέριμνα για:
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Το Τμήμα Διοικητικής Υποστήριξης Προμηθειών μεριμνά για την κατάρτιση του ετήσιου 
προγράμματος και προϋπολογισμού προμηθειών της Εταιρείας, καθώς και τη συστηματική και 
μεθοδική ανάλυση δαπανών. Επιπροσθέτως, συνεργάζεται με όλες τις οργανωτικές μονάδες για την 
έγκαιρη υποβολή των εντύπων σκοπιμότητας βάσει του εγκεκριμένου προγράμματος προμηθειών και 
προϋπολογισμού και έχει την ευθύνη για τον επιμερισμό τους στα αρμόδια Τμήματα Προμηθειών για 
περαιτέρω ενέργειες. Επίσης, βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας, αναρτεί – δημοσιεύει τα απαιτούμενα 
έγγραφα των διαγωνισμών και συμβάσεων στα ανάλογα πληροφοριακά συστήματα. Τέλος, μεριμνά 
για τη διατύπωση προτάσεων για τη συνεχή βελτίωση της διαχείρισης των προμηθειών στην ΣΤΑ.
ΣΥ και την αξιοποίηση τους πλήρους φάσματος των πρακτικών και μεθοδολογιών για τις δημόσιες 
συμβάσεις που προβλέπονται στην ευρωπαϊκή νομοθεσία.

Στόχος για το έτος 2021 είναι η διαμόρφωση μιας ενιαίας κωδικοποίησης προμηθευομένων ειδών, η 
ομαδοποίηση των αιτημάτων των οργανωτικών μονάδων ανά κωδικό αγαθών, υπηρεσιών, μελετών, 
έργων κατά το «Κοινό λεξιλόγιο δημοσίων συμβάσεων (cpv)» του νόμου 4412/16 όπως ισχύει και η 
επιλογή των διαγωνιστικών διαδικασιών.
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Τα Τμήματα

• Προμήθειας Ανταλλακτικών/Εξοπλισμού,

• Προμήθειας Υπηρεσιών

• Λοιπών Προμηθειών και Έργων

έχουν τη μέριμνα για τον σχεδιασμό, την οργάνωση και τη διαχείριση
όλου του κύκλου διαγωνισμών των εκάστοτε κατηγοριών προμηθευομένων – συμβάσεων, από τη 
διατύπωση αναγκών από τις οργανωτικές μονάδες της ΣΤΑ.ΣΥ μέχρι την ολοκλήρωση των συμβάσεων 
ανάθεσης. Επιπλέον μεριμνά για τη διενέργεια των διαδικασιών για την ανάθεση των προμηθειών 
υλικών/υπηρεσιών, που συνίσταται στην κατάρτιση τεχνικών προδιαγραφών σε συνεργασία με τις 
αρμόδιες οργανωτικές μονάδες της ΣΤΑ.ΣΥ, τη σύνταξη των αντίστοιχων τευχών της διακήρυξης, 
των σχεδίων των συμβάσεων και όλων των αποφάσεων, που σχετίζονται με τη συγκρότηση των 
κατά περίπτωση απαιτούμενων Επιτροπών.

Το Τμήμα Παρακολούθησης Πιστοποιήσεων και Πληρωμών έχει τη μέριμνα και την 
παρακολούθηση του οικονομικού αντικειμένου των συμβάσεων από την καταχώρηση στο ΟΠΣ του 
αιτήματος για τη διενέργεια του διαγωνισμού μέχρι την ολοκλήρωση της σύμβασης και την οριστική 
παραλαβή του συμβατικού αντικειμένου. Συνεργάζεται με τα Τμήματα «Προμηθειών», το Τμήμα 
Προϋπολογισμού και Αποτελεσμάτων καθώς και τα αρμόδια για την εκτέλεση των συμβάσεων 
όργανα, για τον έλεγχο για την τήρηση των αντίστοιχων προϋπολογισμών, την ενημέρωση του 
ΟΠΣ και του Μητρώου Δεσμεύσεων και τέλος για τον έλεγχο και τη διαβίβαση στη Διεύθυνση 
Οικονομικών Υπηρεσιών όλων των απαιτούμενων εγγράφων και παραστατικών, με σκοπό την 
έγκαιρη διεκπεραίωση των πληρωμών των προμηθευτών/αναδόχων.

Ο ρόλος της Υποδιεύθυνσης Ανεφοδιασμού είναι η διαχείριση της αποθήκης της εταιρείας 
και η υποστήριξη σε ανταλλακτικά και αναλώσιμα, των διαδικασιών προληπτικής και διορθωτικής 
συντήρησης που υλοποιούν οι Τεχνικές Διευθύνσεις της ΣΤΑ.ΣΥ. Σε αυτά τα πλαίσια συμμετέχει 
στην διαδικασία σύνταξης του Ετήσιου Προγράμματος Προμηθειών σε ότι αφορά το κομμάτι 
των ανταλλακτικών και αναλώσιμων, και παράλληλα υλοποιεί διαδικασίες 

• συντήρησης και ανάπτυξης του υφιστάμενου συστήματος κωδικοποίησης ανταλλακτικών και 
 λοιπών υλικών, 

• τήρησης του αρχείου κωδικοποίησης αυτών, 

• πρόβλεψης της ζήτησης και αναπαραγγελίας αποθεμάτων, 

• αναπλήρωσης των περιφερειακών αποθηκών, διακίνησης ανταλλακτικών καθώς και διενέργειας 
 της ετήσιας γενικής απογραφής των αποθεμάτων της ΣΤΑ.ΣΥ
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5.3 Ασφάλεια και Εξυπηρέτηση Επιβατών

Υποχρεώσεις προς τους Επιβάτες

Ο έμπρακτος σεβασμός του καταναλωτή και η καλλιέργεια υψηλής καταναλωτικής συνείδησης 
αποτελούν κατ’ εξοχήν δείγματα πολιτισμού και ποιοτικής ανάπτυξης.

Η ΣΤΑ.ΣΥ, αναδεικνύοντας τα θέματα καταναλωτή σε κεντρικό άξονα της πολιτικής της, δεσμεύεται 
για την παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών προς το επιβατικό κοινό στις μετακινήσεις του με τα 
Μέσα Σταθερής Τροχιάς. Η συμμετοχή μας στη θέσπιση χάρτη υποχρεώσεων προς τους καταναλωτές 
για τον ΟΑΣΑ και τις εταιρείες παροχής συγκοινωνιακού έργου στην περιοχή Αθηνών - Πειραιώς και 
περιχώρων αποδεικνύουν στην πράξη τη δέσμευσή μας αυτή.

Ο χάρτης αυτός αποτελεί κανονιστικό κείμενο, με το οποίο θεσπίζεται το πλαίσιο παροχής υπηρεσιών 
μεταφοράς του επιβατικού κοινού από τους φορείς παροχής συγκοινωνιακού έργου με οδικά μέσα 
δημόσιας μεταφοράς (Λεωφορεία) και μέσα σταθερής τροχιάς (Ηλεκτρικό Σιδηρόδρομο, ΜΕΤΡΟ, 
ΤΡΑΜ), με σκοπό την παροχή ποιοτικών, αποδοτικών και συνεχώς βελτιούμενων υπηρεσιών 
μεταφοράς του επιβατικού κοινού και την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας και της βιωσιμότητας 
των επιβατικών μεταφορών στην Ελλάδα.

Συγκεκριμένα, περιλαμβάνονται τα δικαιώματα επιβατών τακτικών και έκτακτων γραμμών με οδικά 
μέσα δημόσιας μεταφοράς και μέσα σταθερής τροχιάς, οι υποχρεώσεις των επιβατών τακτικών και 
έκτακτων γραμμών με οδικά μέσα δημόσιας μεταφοράς και μέσα σταθερής τροχιάς και οι υποχρεώσεις 
των μεταφορέων.

Επιπροσθέτως, περιλαμβάνονται ο μηχανισμός διεκπεραίωσης καταγγελιών για παραβίαση 
δικαιωμάτων και υποχρεώσεων του Κανονισμού Δικαιωμάτων Επιβατών τακτικών και έκτακτων 
γραμμών με οδικά μέσα δημόσιας μεταφοράς και μέσα σταθερής τροχιάς, η καταβολή αποζημίωσης 
από μεταφορέα ή ταξιδιωτικό πράκτορα ή διοργανωτή ταξιδιών, οι επιβληθείσες κυρώσεις, στις 
περιπτώσεις διαπίστωσης παράβασης διατάξεων του Κανονισμού Δικαιωμάτων Επιβατών τακτικών 
και έκτακτων γραμμών με οδικά μέσα δημόσιας μεταφοράς και μέσα σταθερής τροχιάς και οι αρχές 
ελέγχου εφαρμογής διατάξεων των Κανονισμών.

Ασφαλής και Εύρυθμη Λειτουργία ΜΕΤΡΟ (Γραμμές 1,2 και 3)

Το ΜΕΤΡΟ της Αθήνας είναι ένα από τα ασφαλέστερα μετρό στον κόσμο και όχι τυχαία, αφού τα 
προηγμένα τεχνολογικά συστήματα, που έχουν εγκατασταθεί χειρίζονται από έμπειρο και κατάλληλα 
εκπαιδευμένο προσωπικό. Η ασφάλεια στο ΜΕΤΡΟ είναι αποτέλεσμα προσεκτικής μελέτης και 
σχεδιασμού, λήψης όλων των απαραίτητων μέτρων στο στάδιο της εφαρμογής, εξονυχιστικών 
ελέγχων και συνεχούς διαδικασίας αξιολόγησης για λήψη διορθωτικών μέτρων.

Προηγμένα τεχνικά συστήματα, όπως το Σύστημα Αυτόματης Προστασίας Συρμού (ATP), το 
Σύστημα Πυρανίχνευσης και Πυρόσβεσης, το Σύστημα Αερισμού και Απαγωγής Καπνού, το Κλειστό 
Κύκλωμα Τηλεόρασης (CCTV), τα Συστήματα Επιτήρησης και Συναγερμού, Συστήματα Αδιάλειπτης 
Λειτουργίας κ.α., διασφαλίζουν το μέγιστο επίπεδο ασφάλειας για τους επιβάτες, το προσωπικό και 
τον εξοπλισμό.
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Το σύστημα σηματοδότησης μέσω εξελιγμένου λογισμικού, που είναι ευθυγραμμισμένο με τις πιο 
σύγχρονες και αυστηρές προδιαγραφές, εξασφαλίζει την ασφάλεια της κίνησης των συρμών κάτω 
από κανονικές και έκτακτες συνθήκες. Επίσης, το σύστημα ηλεκτροδότησης του ρεύματος έλξης 
έχει σχεδιασθεί με τέτοιο τρόπο, ώστε ακόμη και αν υπάρξει βλάβη σε κάποια παροχή ρεύματος, 
η κυκλοφορία των συρμών να μπορεί να συνεχίζεται απρόσκοπτα. Ακόμη, το σύστημα αερισμού 
μέσω εξελιγμένου λογισμικού εξασφαλίζει σε κανονικές συνθήκες λειτουργίας ευχάριστο περιβάλλον 
στους σταθμούς, σε περίπτωση δε καπνού ή φωτιάς παρέχει ασφαλή δίοδο διαφυγής σε προσωπικό 
και επιβάτες μέσω πλήρους αυτοματοποιημένης διαδικασίας. 

Μέσω του κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης εποπτεύεται και αξιολογείται διαρκώς η επιβατική κίνηση 
στους σταθμούς, ώστε να λαμβάνονται στο μέλλον διορθωτικές ενέργειες, με σκοπό τη βελτιστοποίηση 
των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τον επιβάτη. Οι ανακοινώσεις γίνονται σε πραγματικό χρόνο, με 
σκοπό να αποτρέψουν πιθανό ατύχημα σε επιβάτη, ζημιά σε τεχνικό εξοπλισμό, να ενημερώσουν 
τους επιβάτες σχετικά με την κυκλοφορία των συρμών ή τα άτομα με ειδικές ανάγκες σχετικά με τη 
λειτουργία των ανελκυστήρων.

Η καθημερινή λειτουργία του ΜΕΤΡΟ συντονίζεται από το Κέντρο Ελέγχου Λειτουργίας, το οποίο 
λειτουργεί 24 ώρες καθημερινά για όλες τις μέρες του χρόνου. Το προσωπικό του Κέντρου Ελέγχου 
Λειτουργίας λαμβάνει έγκυρη πληροφόρηση σε πραγματικό χρόνο για το σύστημα των δύο γραμμών, 
μέσω του υπερσύγχρονου εξοπλισμού, που βρίσκεται εγκατεστημένος εκεί.  Όλα τα επί μέρους 
τεχνικά συστήματα (σηματοδότησης, ηλεκτροδότησης, αερισμού, ανακοινώσεων, διαχείρισης 
κτιρίων κλπ.) εποπτεύονται και τηλεχειρίζονται από το Κέντρο Ελέγχου Λειτουργίας. Για κάθε δε 
υποσύστημα, υπάρχει διπλή και τριπλή εφεδρεία σε τοπικό επίπεδο.

Η ΣΤΑ.ΣΥ δίνει ιδιαίτερη σημασία στην ασφάλεια και την εξυπηρέτηση του επιβατικού κοινού που 
μετακινείται με το ΜΕΤΡΟ, φροντίζοντας συνεχώς για την ανακοίνωση σημαντικών ενημερώσεων 
κατά τη μετακίνησή των επιβατών και την ενημέρωση τους με απαραίτητες οδηγίες κατά την διάρκεια 
χρήσης των μέσων σταθερής τροχιάς.
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Για την ορθή χρήση των μέσων σταθερής τροχιάς η ΣΤΑ.ΣΥ έχει θεσπίσει μία σειρά απαγορεύσεων 
για την προάσπιση των υπηρεσιών προς το επιβατικό κοινό. Συγκεκριμένα δεν επιτρέπονται τα 
κάτωθι: 

• Κάπνισμα

• Μεταφορά εύφλεκτων ή επικίνδυνων υλών, υλικών και αντικειμένων

• Μεταφορά ενοχλητικών αντικειμένων

• Κατανάλωση ποτού και φαγητού

• Επιβίβαση στους συρμούς υπό την επήρεια αλκοόλ ή ναρκωτικών

• Πώληση ή διανομή αγαθών ή υπηρεσιών

• Χρήση μουσικών οργάνων

• Επαιτεία ή παρενόχληση επιβατικού κοινού

• Ρύπανση

• Κάθοδος στις γραμμές και είσοδος εντός της σήραγγας

Ασφαλής και Εύρυθμη Λειτουργία ΤΡΑΜ

Σχετικά με τη χρήση του ΤΡΑΜ η ΣΤΑ.ΣΥ λαμβάνει  υπόψη όχι μόνο τους επιβάτες αλλά επίσης τους 
οδηγούς και τους πεζούς με τους οποίους συναντάται το ΤΡΑΜ στις μετακινήσεις του.

Ατυχήματα, Συμβάντα και Αδιαθεσίες Επιβατών ανά μέσο 

Η ΣΤΑ.ΣΥ φροντίζει να είναι σε θέση να αντιμετωπίζει οποιαδήποτε έκτακτη ανάγκη. Για το λόγο αυτό 
η εταιρία δίνει προτεραιότητα στην προστασία των επιβατών της παρακολουθώντας τα ατυχήματα. 
Στοχεύοντας στο μηδενικό αριθμό θανατηφόρων ατυχημάτων και σοβαρών περιστατικών και στη 
συστηματική μείωση των ατυχημάτων των επιβατών της εταιρείας.
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Ατυχήματα επιβατών ανά γραμμή 2021

ΓΡΑΜΜΗ 1 ΓΡΑΜΜΗ 2 ΓΡΑΜΜΗ 3 ΓΡΑΜΜΗ ΤΡΑΜ

43

60

29

4

Αριθμός Αδιαθεσιών & Συμβάντων για το έτος 2021

ΓΡΑΜΜΗ 3 ΓΡΑΜΜΗ ΤΡΑΜ

Αριθμός Αδιαθεσιών ανά Γραμμή 2021 Αριθμός Συμβάντων ανά Γραμμή 2021

ΓΡΑΜΜΗ 2ΓΡΑΜΜΗ 1

38

1 5

67

111

133

68 73
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Απώλεια Προσωπικών Αντικειμένων

Σε περίπτωση απώλειας προσωπικού αντικειμένου, οι επιβάτες μπορούν να απευθυνθούν στα 
Σταθμαρχεία κάθε σταθμού ή στο Τμήμα Εξυπηρέτησης Επιβατών, είτε για δήλωση απώλειας, είτε 
για την παραλαβή ανευρεθέντος αντικειμένου.  Εάν επιβάτης εντοπίσει κάποιο αντικείμενο πρέπει να 
το παραδώσει στο προσωπικό του σταθμού όπου βρίσκεται.

Διευκολύνσεις ΑμεΑ1 

Η ΣΤΑ.ΣΥ φροντίζει συνεχώς οι εγκαταστάσεις του δικτύου της να είναι προσβάσιμες σε ΑμεΑ και να 
μην παρεμποδίζεται καθ’ οποιονδήποτε τρόπο η χρήση των μέσων από πλευράς τους.

Με τα έργα ανάπλασης των σταθμών στον Ηλεκτρικό Σιδηρόδρομο, έγιναν ουσιαστικές παρεμβάσεις, 
που αφορούν στη βελτιστοποίηση των προσβάσεων των ΑμεΑ στο ευρύτερο περιβάλλον των 
σταθμών. Οι σημαντικότερες παρεμβάσεις αναφέρονται στα ακόλουθα:

• Κατασκευή ανελκυστήρων σε όλους τους σταθμούς του δικτύου, 

• Ράμπες πρόσβασης ατόμων με κινητικά προβλήματα, όπου αυτό ήταν εφικτό και απαραίτητο, 
 καθώς επίσης κινητές ράμπες πρόσβασης ατόμων με κινητικά προβλήματα στους συρμούς, 

• Διάδρομοι κίνησης τυφλών, τόσο στις αποβάθρες όσο και στο ευρύτερο περιβάλλον των 
 σταθμών.

Παρ’ όλες τις παραπάνω παρεμβάσεις, η προσπάθεια της ΣΤΑ.ΣΥ για τη διευκόλυνση της κίνησης 
των ΑμεΑ συνεχίζεται, με παρεμβάσεις σε περιοχές όπου το δίκτυο είναι επιφανειακό και διχοτομεί 
τον ιστό της πόλης, π.χ. η κατασκευή πεζογέφυρας με ράμπες πρόσβασης στην περιοχή του Αγίου 
Δημητρίου στο Νέο Φάληρο.

Όσον αφορά στο ΜΕΤΡΟ της Αθήνας, αυτό διαθέτει διευκολύνσεις στους σταθμούς και τους συρμούς 
για την εξυπηρέτηση ΑμεΑ. 

*1:Περισσότερες πληροφορίες παρατίθενται στο παράρτημα του Απολογισμού
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Σχετικά με το ΤΡΑΜ, η ΣΤΑ.ΣΥ έχει διασφαλίσει:

• Την απευθείας επιβίβαση και αποβίβαση των ατόμων με κινητικά προβλήματα στα οχήματα 
 του ΤΡΑΜ χωρίς ύπαρξη σκαλοπατιών.

• Την πρόσβαση στις στάσεις από ειδικές ράμπες για τη διευκόλυνσή τους.

• Εντός των οχημάτων υπάρχουν θέσεις με ιδιαίτερο σχεδιασμό για την καλύτερη εξυπηρέτησή 
 ΑμεΑ.

• Ειδική πορεία στις στάσεις και ηχητικά σήματα εντός των οχημάτων για την κίνηση των 
 ατόμων με προβλήματα όρασης. Επίσης, έχουν τοποθετηθεί εντός των οχημάτων οθόνες 
 με ένδειξη στάσης για την εξυπηρέτηση των ατόμων με διαταραχές της ακοής και οι οδηγοί 
 των οχημάτων του ΤΡΑΜ έχουν λάβει ειδική εκπαίδευση για την εξυπηρέτηση των ΑμεΑ.

Με στόχο τη διευκόλυνση της καθημερινότητας των ΑμεΑ, κατασκευάστηκε κατά τη φάση 
επέκτασης προς το Ασκληπιείο Βούλας και προς όφελος του ΠΙΚΠΑ της Βούλας, βοηθητική αποβάθρα 
αποκλειστικά για την εξυπηρέτηση των περιστασιακών μετακινήσεων των παιδιών του ΠΙΚΠΑ, ενώ 
προχώρησε σε διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου, του πεζοδρομίου και στην κατασκευή νέου 
φυλακίου και στεγάστρου.

Τέλος, η ΣΤΑ.ΣΥ παρέχει συγκεκριμένες διευκολύνσεις στα ΑμεΑ, ούτως ώστε να: 

• μπορούν να γνωστοποιούν την άφιξή τους στον τερματικό σταθμό και να ζητούν υποστήριξη 
 σε δυσπρόσιτα σημεία, 

• μεταβαίνουν από το καθορισμένο σημείο στη θυρίδα ελέγχου εισιτηρίων, στην αίθουσα 
 αναμονής και στο χώρο επιβίβασης, 

• επιβιβάζονται στο όχημα με ανελκυστήρες, αναπηρικά αμαξίδια ή άλλη απαιτούμενη συνδρομή, 
 ανάλογα με την περίπτωση, 

• αποθέτουν τις αποσκευές τους και να τις παραλαμβάνουν, 

• αποβιβάζονται από το όχημα και να μεταβαίνουν στο κάθισμά τους.
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Μεταφορά ποδηλάτου

Στις τακτικές αστικές γραμμές με μέσα σταθερής τροχιάς επιτρέπεται, με ευθύνη του επιβάτη και κατά 
την κρίση του οδηγού ή άλλου εντεταλμένου προσωπικού του μεταφορέα ανάλογα με τις συνθήκες 
πληρότητας του οχήματος/συρμού και την ασφάλεια των επιβατών, η μεταφορά ποδηλάτων, ως 
εξής:

• Στο Μετρό, στον Ηλεκτρικό Σιδηρόδρομο και το Τραμ επιτρέπεται η μεταφορά και 
 συμβατικών ποδηλάτων, έως δύο (2) ανά συρμό. Οι ποδηλατιστές οφείλουν, κατά τη 
 μετακίνησή τους στις αποβάθρες και γενικότερα σε όλους τους χώρους των σταθμών, να 
 κυκλοφορούν πεζοί, να μη χρησιμοποιούν τις κυλιόμενες κλίμακες των σταθμών ενώ δύνανται 
 να κάνουν χρήση των ανελκυστήρων.  Η είσοδος αυτών στο συρμό γίνεται από την τελευταία 
 θύρα.

• Εάν οι συνθήκες μεταφοράς εντός του οχήματος/συρμού δεν το επιτρέπουν, ο οδηγός δύναται 
 όπως αρνηθεί την επιβίβαση ενός ποδηλάτη με ποδήλατο.

• Κατά τις ημέρες και ώρες διεξαγωγής αθλητικών και άλλων εκδηλώσεων που λαμβάνουν 
 χώρα πλησίον των γραμμών του Μετρό, του Ηλεκτρικού Σιδηρόδρομου και του Τραμ δεν 
 επιτρέπεται η μεταφορά ποδηλάτων λόγω της μεγάλης επιβατικής κίνησης στους συρμούς και 
 τις αποβάθρες.

Σε κάθε περίπτωση, οι κάτοχοι των μεταφερόμενων ποδηλάτων (αναδιπλούμενων και μη) οφείλουν:

• Να βρίσκονται πλησίον αυτών και να μεριμνούν για τη μη πρόκληση τραυματισμού ή όχλησης 
 άλλων επιβατών.

• Να τα τοποθετούν στους ελεύθερους χώρους των οχημάτων/συρμών, εκτός των διαδρόμων, 
 των σημείων εισόδου-εξόδου των επιβατών και επικύρωσης των εισιτηρίων ούτως ώστε να 
 μη διακυβεύεται η ασφαλής μετακίνηση των υπόλοιπων επιβατών.

• Να δίνουν προτεραιότητα στα ΑμεΑ και στα άτομα με μειωμένη κινητικότητα, στους 
 ηλικιωμένους, κλπ. και να μην παρεμποδίζουν την πρόσβαση αυτών στους σταθμούς και 
 στους συρμούς.
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Μετακίνηση με ζώα

Η μεταφορά μικρών ζώων συντροφιάς με οδικά μέσα και μέσα σταθερής τροχιάς επιτρέπεται, 
με ευθύνη του επιβάτη και κατά την κρίση του οδηγού ή άλλου εντεταλμένου προσωπικού του 
μεταφορέα ανάλογα με τις συνθήκες πληρότητας του οχήματος/συρμού και την ασφάλεια των 
επιβατών (με εξαίρεση τους σκύλους βοηθείας), εφόσον:

• Είναι τοποθετημένα σε ασφαλές κλουβί μεταφοράς, κλειστού τύπου, διαστάσεων έως 70 εκ.  
 x 40 εκ. x 50 εκ. για την περίπτωση των τακτικών αστικών γραμμών.

• Συνοδεύονται από τον ιδιοκτήτη ή κάτοχό τους.

• Ο ιδιοκτήτης ή κάτοχος του ζώου φέρει το ατομικό βιβλιάριο υγείας - διαβατήριο του ζώου.

• Ο ιδιοκτήτης ή κάτοχος του ζώου βρίσκεται πλησίον αυτού και μεριμνά για τη μη πρόκληση 
 τραυματισμού ή όχλησης άλλων επιβατών.

• Τα τοποθετούν στους ελεύθερους χώρους των οχημάτων/συρμών, εκτός των διαδρόμων, 
 των σημείων εισόδου-εξόδου των επιβατών και επικύρωσης των εισιτηρίων ούτως ώστε να 
 μη διακυβεύεται η ασφαλής μετακίνηση των υπόλοιπων επιβατών.
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Ειδικώς, οι σκύλοι βοηθείας, ήτοι οι εκπαιδευμένοι σκύλοι οδηγοί τυφλών και σκύλοι βοηθοί ατόμων 
με αναπηρίες, καθώς και οι σκύλοι που βρίσκονται στη διαδικασία εκπαίδευσης ως σκύλοι βοηθείας 
μεταφέρονται ως εξής:

• Χωρίς κλουβί μεταφοράς και χωρίς φίμωτρο, εφόσον φέρουν λουρί χειρισμού, ανεξάρτητα 
 από το μέγεθός τους.

• Ο χρήστης ή εκπαιδευτής, κατά περίπτωση, του σκύλου βοηθείας φέρει και επιδεικνύει, όποτε 
 του ζητείται από τους Ελεγκτές Κομίστρου ή τους ειδικά εξουσιοδοτημένους για το σκοπό 
 αυτό υπαλλήλους, τα εκ του νόμου οριζόμενα παραστατικά που πιστοποιούν την επάρκεια 
 εκπαίδευσης του ζώου (αν είναι εκπαιδευμένο ή τελεί υπό εκπαίδευση), την υγεία αυτού, 
 όσο και ότι ο χρήστης ή εκπαιδευτής του σκύλου βοηθείας διαθέτει τη σχετική πιστοποίηση 
 και αποδεικτικό χρήσης του ζώου.

• Στην περίπτωση χρήστη ή εκπαιδευτή που είναι πολίτης της Ε.Ε. ή πολίτης τρίτης χώρας, 
 αλλά μένει στην Ελλάδα για βραχύ χρονικό διάστημα, τότε τα απαραίτητα πιστοποιητικά, 
 όπως έχουν εκδοθεί από επίσημο φορέα ή υπηρεσία της χώρας προέλευσης, πρέπει να είναι 
 μεταφρασμένα στην αγγλική γλώσσα. Σε περίπτωση μακροπρόθεσμης παραμονής του χρήστη 
 ή εκπαιδευτή στην Ελλάδα (π.χ. λόγοι εργασίας, μόνιμη παραμονή κ.λπ.), τα ως άνω 
 πιστοποιητικά πρέπει να είναι επίσημα μεταφρασμένα στην ελληνική γλώσσα από τις Αρχές 
 της Ελλάδας στο εξωτερικό (Πρεσβείες, κ.λπ.), κατά τα οριζόμενα της ισχύουσας σχετικής 
 νομοθεσίας.

• Ο χρήστης ή εκπαιδευτής, κατά περίπτωση, του σκύλου βοηθείας οφείλει όπως μεριμνά για 
 τη διατήρηση της καθαριότητας του οχήματος/συρμού και για την ανεμπόδιστη διέλευση και 
 κίνηση των υπόλοιπων επιβατών εντός του οχήματος/συρμού.

Επισημαίνεται ότι σε περίπτωση πρόκλησης ζημίας, εφαρμογή έχουν οι γενικότερες διατάξεις του 
Αστικού Κώδικα περί ευθύνης του κατόχου ζώου για ζημία που προκλήθηκε από αυτό σε τρίτον 
(άρθρο 924 ΑΚ).
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5.4 Πολιτικές Διασφάλισης Ποιότητας

Η πολιτική της ΣΤΑ.ΣΥ δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στο Σύστημα Διαχείρισης Ποιότητας το οποίο είναι 
προσανατολισμένο στους ακόλουθους 4 τομείς:

• Στην ασφάλεια των επιβατών, του προσωπικού και της περιουσίας της εταιρείας,

• Στην προστασία του περιβάλλοντος,

• Στην εξυπηρέτηση των επιβατών, και

• Στην αποδοτική λειτουργία της εταιρείας.

Βασικοί Δείκτες Απόδοσης

Η ποιότητα των συγκοινωνιακών υπηρεσιών είναι άκρως σημαντική για τη ΣΤΑ.ΣΥ και για αυτό η 
πολιτική της εταιρείας δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα σε τέσσερις τομείς, την Ασφάλεια, την Αξιοπιστία, 
τη Ταχύτητα και την Ικανοποίηση του πελάτη.

Η εταιρεία χρησιμοποιεί συγκεκριμένα εργαλεία για να παρακολουθεί τους στόχους που έχει θέσει 
σε αυτούς τους τομείς, τα οποία συνοψίζονται στους ακόλουθους Δείκτες Ποιότητας και Απόδοσης: 

• Δείκτες Ποιότητας Σιδηροδρομικής Εξυπηρέτησης.

• Δείκτες Ανθρώπινου Δυναμικού.

• Δείκτες Τροχαίου Υλικού.

• Δείκτες Ασφάλειας.

Αναλυτικότερα, πραγματοποιείται συλλογή και ανάλυση των δεδομένων, καθώς και  έκδοση των σχετικών 
αναφορών σε εβδομαδιαία και μηνιαία βάση. Η τιμή του κάθε δείκτη συγκρίνεται με την τιμή στόχο 
(εβδομαδιαία ή μηνιαία), η οποία έχει καθοριστεί από την εταιρεία, και με τον ετήσιο κινητό μέσο όρο. Η 
τιμή - στόχος για κάθε δείκτη έχει καθοριστεί σε συνεργασία με άλλα δίκτυα μετρό της Ευρώπης, που 
έχουν παρόμοιο δίκτυο και λειτουργούν περισσότερα χρόνια. Η σύγκλιση της τιμής κάθε δείκτη στην 
τιμή - στόχου (benchmarking), επιβεβαιώνει το υψηλό επίπεδο λειτουργίας.

Τα διανυθέντα οχηματοχιλιόμετρα για το 2021 έφτασαν τα 51.491.523, και η διαθεσιμότητα 
σιδηροδρομικής εξυπηρέτησης άγγιξε το 97,7%. Ακόμη, το ποσοστό ακυρώσεων δρομολογίων 
περιόδου αιχμής ανά Γραμμή, διαμορφώθηκε για το 2021 στο 13,9% για τη Γραμμή 1, στο 0,7% για 
τη Γραμμή 2 και στο 1,9% για τη Γραμμή 3. Το ποσοστό ακυρώσεων δρομολογίων περιόδου μη αιχμής 
ανά Γραμμή διαμορφώθηκε για το 2021 στο 1,4% για τη Γραμμή 1, στο 0,5% στη Γραμμή 2 και 1,6% 
στη Γραμμή 3. Το ποσοστό ακυρώσεων δρομολογίων ΤΡΑΜ διαμορφώθηκε στο 1,8%. Τέλος, ο αριθμός 
ατυχημάτων επιβατών ανά 1.000.000 επιβιβάσεις διαμορφώθηκε στα 1,42 ατυχήματα όπου σημειώθηκε 
αύξηση της τάξεως 27,9% σε σχέση με τον αντίστοιχο δείκτη του 2020. Σημειώνεται ότι για το ίδιο 
χρονικό διάστημα δεν έχει υπάρξει κανένα θανατηφόρο ατύχημα με υπαιτιότητα της ΣΤΑ.ΣΥ. Α.Ε.
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Βασικοί Δείκτες Απόδοσης

47.796.457 Γραμμή 1 45.170.466

93.976.540Γραμμές 2-3 91.859.993

5.900.182 ΤΡΑΜ 5.905.913

49.042.179Διανυθέντα Οχηματοχιλιόμετρα 51.491.523

49.687.638
Προγραμματισμένα 
Οχηματοχιλιόμετρα 52.682.139

98,7%

Διαθεσιμότητα Σιδηροδρομικής 
Εξυπηρέτησης (Διανυθέντα 
Οχηματοχιλιόμετρα/ 
Προγραμματισμένα 
Οχηματοχιλιόμετρα) (%)

97,7%

6,1%Γραμμή 1 13,9% 

0,4%Γραμμή 2 0,7% 

1,0%Γραμμή 3 1,9% 
0,5%Γραμμή 1 1,4% 
0,4%Γραμμή 2 0,5% 
1,6%Γραμμή 3 1,6%

1,1%
Ποσοστό Ακυρώσεων 
Δρομολογίων ΤΡΑΜ 1,8%

98,68%
Δείκτης Κανονικότητας 
Δρομολογίων (Καθυστερήσεις 
δρομολογίων με διάρκεια άνω 
των δυο λεπτών)

97,85%

0,35
Αριθμός Βλαβών ανά 10.000 
διανυθέντα Οχηματοχιλιόμετρα 0,56

1,11Αριθμός Ατυχημάτων Επιβατών 
ανά 1.000.000 Επιβιβάσεις 1,42

2020 2021
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49.042.179

Διανυθέντα οχηματοχιλιόμετρα

Διαθεσιμότητα σιδηροδρομικής εξυπηρέτησης (%)

2020

2020

98,7%
97,7%

2021

2021

51.491.523



59

Σταθερές Συγκοινωνίες Μον. Α.Ε 

Ποσοστό ακυρώσεων δρομολογίων περιόδου μη αιχμής ανά γραμμή (%)

Ποσοστό ακυρώσεων δρομολογίων περιόδου αιχμής ανά γραμμή (%)

2020

2020

0,5% 0,5%0,4%

0,4%

1,0% 0,7%

1,9%

6,1%

1,4%
1,6% 1,6%

2021

2021

ΓΡΑΜΜΗ 3

ΓΡΑΜΜΗ 3

ΓΡΑΜΜΗ 2

ΓΡΑΜΜΗ 2

ΓΡΑΜΜΗ 1

ΓΡΑΜΜΗ 1
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2020

2020

2021

2021

1,1%

1,1

1,8%

1,42

Ποσοστό ακυρώσεων δρομολογίων ΤΡΑΜ (%)

Αριθμός Ατυχημάτων Επιβατών ανά 1εκ. Επιβιβάσεις
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5.5 Έργα και Επενδύσεις

Με τις  επεκτάσεις του Μετρό και του Τραμ να βρίσκονται  σε εξέλιξη αλλά και νέες επεκτάσεις 
να δρομολογούνται, σηματοδοτείται η αναδιάταξη του κυκλοφοριακού χάρτη της Αττικής και του 
Πειραιά , η δημιουργία νέων πόλων ανάπτυξης  και η αναζωπύρωση του επενδυτικού ενδιαφέροντος.
 
Έργα και επενδύσεις στο ΜΕΤΡΟ

Το Μετρό της Αθήνας επεκτάθηκε  προς την Αγία Βαρβάρα, τον Κορυδαλλό και τη Νίκαια εντός 
του 2020, ενώ η επέκταση προς  τα Μανιάτικα και τον Πειραιά αναμένεται να  τεθεί σε λειτουργία 
το 2022. Η εν λόγω επέκταση του δικτύου μετρό, στο σύνολο της, εκτιμάται ότι θα αυξήσει την 
επιβατική κίνηση κατά 132 χιλιάδες επιβάτες ημερησίως, ενώ η απόσταση από το Λιμάνι έως το 
Αεροδρόμιο, θα διανύεται με το Μετρό σε μόλις 45 λεπτά. 

Ο σταθμός ΠΕΙΡΑΙAΣ προβλέπεται να αποτελέσει έναν ιδιαίτερα σημαντικό Συγκοινωνιακό 
Κόμβο, συνενώνοντας λειτουργικά δύο γραμμές Μετρό (Γραμμή 1 και Γραμμή 3), το Λιμάνι , τον 
Προαστιακό Σιδηρόδρομο και το Τραμ, το οποίο προβλέπεται επίσης να διέλθει από την περιοχή 
αυτή, διευκολύνοντας έτσι τις μετεπιβιβάσεις μεταξύ όλων των μέσων μεταφοράς.

Το συγκοινωνιακό αυτό έργο θα δώσει άλλη ώθηση στην τοπική ανάπτυξη της περιοχής του Πειραιά, 
θα δημιουργήσει νέες εμπορικές δυνατότητες και θα αναβαθμίσει την τουριστική εμπειρία των 
επισκεπτών της χώρας μας.

Επιπροσθέτως, είναι σημαντικό να αναφερθεί, ότι για την καλύτερη εξυπηρέτηση των δρομολογίων 
προς το Αεροδρόμιο (2 δρομολόγια/ ώρα) είναι σε εξέλιξη η προμήθεια 7 νέων διρρευματικών 
συρμών μέσω της Αττικό Μετρό.  

Το τρέχον Σχέδιο Ανάπτυξης Γραμμών Μετρό Αθήνας, περιλαμβάνει και τη Γραμμή 4 του Μετρό,   
Άλσος   Βεΐκου-Ευαγγελισμός-Φάρος-Μαρούσι,   με   τις   επεκτάσεις   της   (α)   προς Βύρωνα/Άνω 
Ηλιούπολη και (β) προς Περισσό και Εθνική Οδό. Επιπρόσθετα,   με   τη   λειτουργία   του   έργου   θα   
κυκλοφορούν καθημερινά περίπου 23.000 ΙΧ οχήματα λιγότερα, επιφέροντας αντίστοιχα μείωση των 
ρύπων CO2 κατά 120 τόνους ημερησίως.  Η Γραμμή 4 έχει σχεδιαστεί με σκοπό την εξυπηρέτηση 
πολλών πυκνοκατοικημένων περιοχών του κέντρου της Αθήνας και γι’ αυτό προβλέπεται η κατασκευή 
νέων σταθμών σε κομβικά σημεία του κέντρου, όπως π.χ. τα Εξάρχεια και το Κολωνάκι. 

Επίσης, η Γραμμή 4 θα διευκολύνει την πρόσβαση των πολιτών σε πολλά σημαντικά κτήρια και 
εγκαταστάσεις, όπως δικαστήρια, νοσοκομεία, εκπαιδευτικά Ιδρύματα κλπ. 
Τέλος, αποσυμφορούνται σταθμοί επιβαρυμένοι όπως πχ ο σταθμός του Συντάγματος, ενώ ταυτόχρονα 
αυξάνεται η δικτύωση των υφιστάμενων Γραμμών Μετρό με δύο σταθμούς ανταπόκρισης, στο 
Πανεπιστήμιο και τον Ευαγγελισμό.
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Έργα και επενδύσεις στο ΤΡΑΜ

Το δίκτυο του ΤΡΑΜ της Αθήνας περιλαμβάνει δύο γραμμές και εκτελεί τα δρομολόγια Σύνταγμα– 
Βούλα, Σύνταγμα – Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας (ΣΕΦ) και Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας – Βούλα. Το 
δίκτυο εκτείνεται σε μήκος 25,9 χιλιομέτρων (συμπεριλαμβανομένων και των 2,2 χλμ. συνδετήριας 
γραμμής του αμαξοστασίου με την εμπορική γραμμή).

Η ανάπτυξη και επέκταση του δικτύου Τραμ, αποσκοπεί στην συγκοινωνιακή αναβάθμιση και την 
πολεοδομική ανάπλαση του Πειραιά. Αναμένεται να τεθούν σε λειτουργία 12 νέες στάσεις, που 
εκτιμάται ότι θα αυξήσουν την επιβατική κίνηση σε σχέση με σήμερα, κατά 35 χιλιάδες επιβάτες 
ημερησίως.
 
Θα είναι επίσης η πρώτη φορά, που το Τραμ θα συνδέει τον Πειραιά με τη Βούλα δημιουργώντας το 
δρομολόγιο που θα εξυπηρετεί το παραλιακό μέτωπο στο μεγαλύτερο αστικό  μήκος του.

Η διαδρομή (Νέο Φάληρο – Κέντρο – Λιμάνι Πειραιά) θα περιλαμβάνει τις εξής στάσεις:

• 7 νέες στάσεις στη διαδρομή εισόδου: Γήπεδο Καραϊσκάκη – Μ. Ασίας – Λαμπράκη– 
 Ευαγγελίστρια – Πλατεία Δεληγιάννη – Δημαρχείο – Ακτή Ποσειδώνος

• 5 νέες στάσεις στη διαδρομή εξόδου: Αγ. Τριάδα – Πλατεία Ιπποδάμειας – 34ου 
 Συντάγματος – Ανδρούτσου – Ομηρίδου Σκυλίτση

Επιπροσθέτως, βρίσκεται σε εξέλιξη ο ανασχεδιασμός δρομολογίων με μετεπιβίβαση στην Πικροδάφνη.

Για τη λειτουργία της επέκτασης, έχουν ενσωματωθεί στον στόλο της ΣΤΑΣΥ και σύντομα θα μπουν 
σε κυκλοφορία 25 νέα υπερσύγχρονα οχήματα τραμ. 

Με βάση τα παραπάνω, προκύπτει ότι το ΤΡΑΜ αναπτύσσει σε σημαντικό βαθμό την συγκοινωνιακή 
εξυπηρέτηση του Πειραιά, ενώ παράλληλα συμβάλλει ουσιαστικά στην αναβάθμιση της περιοχής 
διέλευσης με τον εμπλουτισμό του πρασίνου σε υφιστάμενα πάρκα, τη φύτευση νέων δένδρων και 
θάμνων.
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Απολογισμός των κυριότερων Έργων - Δράσεων

Όραμά μας, να αποτελούμε την πρώτη και πιο ελκυστική επιλογή βιώσιμης μετακίνησης για τους 
κατοίκους και τους επισκέπτες της Αττικής, στις διαδρομές τους στις περιοχές που ζουν, εργάζονται 
και διασκεδάζουν.

Τα κυριότερα Έργα – Δράσεις στο συγκοινωνιακό έργο και στις τεχνικές υποδομές της 
εταιρείας  :

• Επέκταση γραμμής 3 του μετρό με την παράδοση τριών νέων σταθμών: Αγία Βαρβάρα, 
 Κορυδαλλός και Νίκαια

• Δόθηκε εκ νέου σε κυκλοφορία το τμήμα Σύνταγμα – Κασομούλη και επαναλειτουργεί το 
 σύνολο της νέας γραμμής έως το ΣΕΦ.

• Επέκταση τραμ στον Πειραιά - Υποστήριξη της Αττικό Μετρό σε:
 
 • Δυναμικές δοκιμές οχημάτων και τηλεματικής
 
 • Παραμετροποίηση και δοκιμές των  συστημάτων διασύνδεσης  (προσθήκη των νέων 
  ηχητικών ανακοινώσεων, προσθήκη της απεικόνισης των νέων στάσεων του Πειραιά 
  στο σύστημα ΙNOVA)

• Σταδιακή παραλαβή από τον Αύγουστο του 2020, 25 νέων υπερσύγχρονων οχημάτων 
 ΤΡΑΜ,που προβλέπεται να εμπλουτίσουν τον τροχιοδρομικό στόλο της ΣΤΑΣΥ

• Ανάταξη συρμών, άλλοτε παροπλισμένων, που επανακυκλοφορούν σταδιακά στο δίκτυό 
 των μέσων σταθερής τροχιάς.
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5.6 Προστασία Δεδομένων (GDPR)

Η ΣΤΑ.ΣΥ δρα ως υπεύθυνος επεξεργασίας μεγάλης κλίμακας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα 
και μάλιστα υπάγεται και στις περιπτώσεις στις οποίες είναι υποχρεωτικός ο ορισμός Υπεύθυνου 
Προστασίας Δεδομένων (αρ. 37 Καν. 679/16) καθότι είναι εταιρεία κοινωφελούς χαρακτήρα 
υπαγόμενη στο ευρύτερο Δημόσιο. 

Αντιλαμβανόμενη την αυστηρότητα του Κανονισμού και της κείμενης νομοθεσίας καθώς και την 
ανάγκη ενίσχυσης της προστασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, η ΣΤΑ.ΣΥ κινητοποιήθηκε 
αμέσως αναθέτοντας το έργο συμμόρφωσης σε εξειδικευμένο ανάδοχο- πάροχο υπηρεσιών. 
Επίσης, όρισε Υπεύθυνο Προστασίας Δεδομένων, ενώ για την καλύτερη εξυπηρέτηση του έργου 
συμμόρφωσης και την υποστήριξη του έργου του Υπεύθυνου Προστασίας Δεδομένων, όρισε ομάδα 
υποστήριξης του Υπεύθυνου Προστασίας Δεδομένων. 

Η ΣΤΑ.ΣΥ έχει καλλιεργήσει μια κουλτούρα προστασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, 
έχει ευαισθητοποιήσει τους εργαζομένους της ως προς τη σημασία προστασίας των προσωπικών 
δεδομένων, επεξεργάζεται τις πολιτικές και τις διαδικασίες της για τη διασφάλιση της προστασίας 
των δεδομένων και βρίσκεται σε διαδικασία συνεχούς συμμόρφωσης με τον Κανονισμό και 
επικαιροποίησης των πρακτικών της, ώστε να επιτύχει το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα με βάση 
τις διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας και των βέλτιστων πρακτικών κατά τις Ευρωπαϊκές Αρχές 
Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα.  
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5.7 Διαχείριση Παραπόνων Επιβατών

Η ΣΤΑ.ΣΥ διαθέτει μηχανισμό ανταπόκρισης σε παράπονα, αιτήματα ή διαμαρτυρίες από το επιβατικό 
κοινό, ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς και πολίτες σχετικά με το μεταφορικό της έργο και σε τυχόν 
υποδείξεις ως προς τη βελτίωση και αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών μεταφοράς. 

Τα παράπονα, αιτήματα, διαμαρτυρίες ή υποδείξεις κατατίθενται είτε δια ζώσης (προφορικά 
ή γραπτά) στο Τμήμα Εξυπηρέτησης Κοινού (Σημείο Εξυπηρέτησης Κοινού στον ημιόροφο του 
σταθμού Σύνταγμα) είτε τηλεφωνικά μέσω του τηλεφωνικού κέντρου για την εξυπηρέτηση κοινού 
είτε ηλεκτρονικά στη διεύθυνση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου της ΣΤΑ.ΣΥ για την εξυπηρέτηση 
του κοινού. Αναλυτική ενημέρωση για το ωράριο λειτουργίας και τους τρόπους επικοινωνίας με τη 
ΣΤΑ.ΣΥ βρίσκεται διαθέσιμη στην ενότητα «Εξυπηρέτηση Επιβατών» στην ιστοσελίδα της εταιρείας 
www.stasy.gr. Ενίοτε, αιτήματα, υποδείξεις ή διαμαρτυρίες κατατίθενται στο Γραφείο Κεντρικής 
Γραμματείας και προωθούνται αρμοδίως στο Τμήμα Εξυπηρέτησης Κοινού προς διεκπεραίωση.
 
Κάθε γραπτό αίτημα, υπόδειξη ή διαμαρτυρία καταγράφεται σε «Έντυπο Επικοινωνίας Κοινού (ΕΕΚ)» 
και στη συνέχεια καταχωρίζεται σε ηλεκτρονικό Σύστημα «Καταγραφής Παραπόνων», ήτοι, βάση 
δεδομένων που έχει δημιουργηθεί από τη ΣΤΑ.ΣΥ για την ηλεκτρονική διαχείριση των αιτημάτων. 

Η διαχείριση κάθε αιτήματος, υπόδειξης ή διαμαρτυρίας γίνεται από το Τμήμα Επικοινωνίας Κοινού 
ανάλογα με το είδος και τη σπουδαιότητά του, είτε άμεσα είτε κατόπιν ανάλογης διερεύνησης από 
τις αρμόδιες υπηρεσίες, με υποχρέωση ανταπόκρισης εντός διμήνου στους επιβάτες / πολίτες, 
σύμφωνα με τα οριζόμενα στην υπ΄ αριθμ. οικ. Α27733/2213 Απόφαση - ΦΕΚ 1181Β’ /19.06.2015 
[Κανονισμός Δικαιωμάτων Επιβατών τακτικών και έκτακτων γραμμών με οδικά μέσα δημόσιας 
μεταφοράς (Λεωφορεία) και μέσα σταθερής τροχιάς (Ηλεκτρικό Σιδηρόδρομο, Μετρό και Τραμ)]. 
Σε περιπτώσεις που απαιτούνται διορθωτικές ενέργειες, αναλαμβάνουν να τις φέρουν εις πέρας 
οι αρμόδιες οργανωτικές μονάδες της εταιρείας. Ειδικά για αιτήματα, υποδείξεις /διαμαρτυρίες 
που αφορούν στο τμήμα Δουκ. Πλακεντίας – Αεροδρόμιο ο χρόνος ανταπόκρισης ορίζεται στον 
Κανονισμό (ΕΚ) 1371/2007 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 
2007 σχετικά με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των επιβατών σιδηροδρομικών γραμμών.
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Οι τρόποι που χρησιμοποιούνται για την ενημέρωση επιβατών/ πολιτών είναι οι κάτωθι:

• Άμεση προφορική ανταπόκριση από το προσωπικό του Τμήματος εξυπηρέτησης Κοινού που 
 παραλαμβάνει το αίτημα, υπόδειξη ή διαμαρτυρία. 

• Με τηλεφωνική απάντηση. Στην περίπτωση αυτή, εφόσον το αίτημα, υπόδειξη, διαμαρτυρία 
 έχει καταγραφεί γραπτώς με ΕΕΚ, η τηλεφωνική απάντηση σημειώνεται πάνω στο έντυπο και 
 καταχωρείται στο Σύστημα Καταγραφής Παραπόνων.

• Με ηλεκτρονική επικοινωνία ή γραπτή απάντηση μέσω επιστολής, με αντίστοιχη καταχώριση 
 στο Σύστημα Καταγραφής Παραπόνων. Σημειώνεται ότι στο σύστημα Καταγραφής Παραπόνων 
 δεν καταχωρίζεται η ηλεκτρονική επικοινωνία για θέματα που αφορούν σε απλή πληροφόρηση, 
 σε υποδείξεις ήσσονος σημασίας ή γνωστές επισημάνσεις που σχετίζονται με την καθημερινή 
 λειτουργία του συστήματος. 

Το Τμήμα Εξυπηρέτησης Επιβατών εκδίδει σε μηνιαία βάση αναφορές/ στατιστικά στοιχεία σχετικά 
με τα κατατεθέντα αιτήματα, υποδείξεις ή διαμαρτυρίες που έχουν καταχωρισθεί στο Σύστημα 
Καταγραφής Παραπόνων. 

@

709 αιτήματα 1.250 ηλεκτρονικά 
αιτήματα

47.000
τηλεφωνικές

κλήσεις
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Στις 31/12/2021, το σύνολο των ανθρώπινων πόρων της εταιρείας ανέρχονταν σε 2.390 εργαζόμενους, 
εκ των οποίων 1.887 (79%) ήταν άνδρες και 503 (21%) γυναίκες. Όλοι οι εργαζόμενοι της 
ΣΤΑ.ΣΥ καλύπτονται από Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας καθώς και από την Επιχειρησιακή Σύμβαση 
Εργασίας.

Επιπρόσθετα, η ΣΤΑ.ΣΥ παρέχει ίσες ευκαιρίες ανεξάρτητα της ηλικίας των εργαζομένων, αξιοποιώντας 
την εμπειρία των παλαιότερων και το δυναμισμό των νεότερων. Αυτό αποτυπώνεται απόλυτα στο 
ηλικιακό προφίλ της εταιρείας, δεδομένου ότι σε όλες τις διαθέσιμες κλίμακες ηλικιών, παρατηρείται 
σημαντικό πλήθος εργαζόμενων. 

6 ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΜΑΣ

6.1 Ανθρώπινο Δυναμικό

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΝΑ ΦΥΛΟ 31.12.2021

Γυναίκες 21%

Άντρες 79%
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ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ 31.12.2021
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Σε επίπεδο εκπαίδευσης και εξειδίκευσης, είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι η ΣΤΑ.ΣΥ διαθέτει 
στελέχη και εργαζόμενους με το κατάλληλο επίπεδο σπουδών, το οποίο απαιτείται για την ομαλή 
και εύρυθμη λειτουργία της, ενώ το μεγαλύτερο ποσοστό των εργαζόμενων της διαθέτει πολυετή 
εμπειρία και εξειδίκευση. Αναλυτικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία του υφιστάμενου δυναμικού της 
εταιρίας, προκύπτει ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των εργαζόμενων διαθέτουν γνώσης δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης, ενώ μόνο το 5% έχει ολοκληρώσει την υποχρεωτική εκπαίδευση.
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Επίπεδο Εκπαιδευτικής Κατάρτισης

Επίπεδο Εκπαιδευτικής Κατάρτισης
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Επίσης σημαντικό να επισημανθεί ότι η εταιρεία τόσο κατά τη διάρκεια των προηγούμενων ετών 
όσο και κατά τη διάρκεια του 2021, συνέχισε να προσφέρει μια σειρά θέσεων πρακτικής άσκησης, 
θέλοντας να συμβάλλει έμπρακτα στην ενίσχυση της απασχόλησης των νέων κατά τη διάρκεια 
των πρώτων επαγγελματικών τους βημάτων. Αναλυτικότερά, εντός του έτους 2021 συνεχίζουν και 
πραγματοποιούν την πρακτική τους άσκηση στην εταιρεία,  με τον τελευταίο μήνα του 2021 να 
απασχολεί 12 φοιτητές ΑΤΕΙ και ΙΕΚ. Σημειώνεται ότι η περίοδος του κορονοϊού συνέβαλε στην 
μη πρόσληψη μαθητών από ΕΠΑΛ, ΕΠΑΣ.
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6.2 Σεβασμός απέναντι στα Ανθρώπινα Δικαιώματα

Η ΣΤΑ.ΣΥ αναγνωρίζει και σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώματα και φροντίζει όλες οι λειτουργίες 
της να είναι σε πλήρη συμφωνία με την Οικουμενική Διακήρυξη των Ανθρώπινων Δικαιωμάτων. 
Αναλυτικότερα, η εταιρεία προασπίζει την ατομική ελευθερία  και εργάζεται για την αποφυγή κάθε 
είδους διάκρισης. Η διαδικασία προσλήψεων είναι διαμορφωμένη και σε πλήρη ευθυγράμμιση με την 
ελληνική νομοθεσία και η διοίκηση της εταιρείας αναθέτει καθήκοντα,  ανταμείβει και αποζημιώνει 
τους εργαζόμενους βάσει των τυπικών και ουσιαστικών προσόντων τους. Επιπροσθέτως, η εταιρία 
εστιάζει στη πρόσληψη εργαζόμενων με βάση τις ανάγκες εργασίας, χωρίς να κάνει διακρίσεις 
λόγω φυλής, θρησκείας, εθνικής καταγωγής, εθνικότητας, χρώματος, φύλου, ταυτότητας, ηλικίας, 
υπηκοότητας, σεξουαλικών προτιμήσεων, οικογενειακής κατάστασης, ή οποιωνδήποτε άλλων 
χαρακτηριστικών που προστατεύονται από το νόμο. 

Επίσης, η εταιρεία παροτρύνει όλους τους εργαζομένους της, να σέβονται τη διαφορετικότητα 
κάθε συναδέλφου, προμηθευτή ή πελάτη, και τους παρακινεί να μην αποδέχονται οποιαδήποτε 
συμπεριφορά που προσβάλλει την αξιοπρέπεια του ατόμου και συνιστά διάκριση οποιασδήποτε 
μορφής ή καταλήγει σε αναγκαστική εργασία. Τέλος, η διοίκηση δεσμεύεται για την προστασία των 
παιδιών και των ανηλίκων από την εργασία, καθώς και από την παράνομη μορφή της, ενώ παράλληλα 
απαγορεύει τη σεξουαλική ή άλλου τύπου παρενόχληση ή εκμετάλλευση των εργαζομένων στο 
χώρο εργασίας και εν γένει στους χώρους δραστηριότητάς τους.

Πάταξη της παιδικής και καταναγκαστικής εργασίας

Η ΣΤΑ.ΣΥ στο πλαίσιο δέσμευσής της με τις διεθνώς αναγνωρισμένες αρχές της προστασίας των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, εφαρμόζει πάγιες πρακτικές όπου αποσκοπούν στην εξάλειψη κάθε 
παράγοντα, που ενθαρρύνει την παιδική εργασία καθώς και μορφές καταναγκαστικής ή υποχρεωτικής 
εργασίας. Επιπροσθέτως, η εταιρία συμμορφώνεται με την υφιστάμενη εργατική νομοθεσία κατά 
την υλοποίηση των διαδικασιών πρόσληψης η οποία αποτελεί αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητά της. 
Για το 2021, όπως και για τα προηγούμενα έτη λειτουργίας μας, δεν αναφέρθηκαν ή καταγράφηκαν 
περιστατικά παιδικής ή καταναγκαστικής εργασίας. 
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6.3 Σωματεία Εκπροσώπησης Εργαζομένων

Στη ΣΤΑ.ΣΥ δραστηριοποιούνται οκτώ (8) σωματεία εργαζομένων, το Σωματείο Εργαζομένων ΣΤΑ.
ΣΥ., το Σωματείο Ηλεκτροδηγών & Λοιπών Εργαζομένων Κίνησης ΣΤΑ.ΣΥ. (Σ.Η.Ε.Κ.), το Σωματείο 
Εργαζομένων  Κέντρου Ελέγχου Λειτουργίας Μετρό Αθηνών (Σ.Ε.Κ.Ε.Λ.Μ.Α.), το Σωματείο 
Ηλεκτροδηγών Τραμ Αττικής (Σ.Η.Τ.Α.), το Σωματείο Ηλεκτροδηγών Αττικό Μετρό (Σ.Η.Α.Μ.), 
ο Σύλλογος Εργαζομένων Τραμ (Σ.Ε.Τ.), το  Σωματείο Εργαζομένων Λειτουργίας Μετρό Αθηνών 
(Σ.Ε.Λ.Μ.Α.) και η Πρώτη Γραμμή- Συνδικάτο Σταθμαρχών Εργαζομένων. Η Διοίκηση της ΣΤΑ.
ΣΥ, σέβεται το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει τη σχέση της με τα σωματεία και επιδιώκει τον 
εποικοδομητικό διάλογο με τα συλλογικά όργανα των εργαζομένων, με στόχο την επίλυση των 
εργασιακών ζητημάτων που προκύπτουν και τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας.



72

Σταθερές Συγκοινωνίες Μον. Α.Ε 

6.4 Παροχές και Προνόμια

Οι εργαζόμενοι της ΣΤΑ.ΣΥ αποτελούν τον πλέον πολύτιμο πόρο του συγκοινωνιακού έργου, που 
προσφέρει η εταιρεία στο επιβατικό κοινό. Η εταιρεία οφείλει να δημιουργεί τις πλέον ευνοϊκές 
συνθήκες για τους εργαζομένους της και να προσφέρει παροχές πέραν των κανονιστικών υποχρεώσεων 
της απέναντί τους. Ως εκ τούτου καλύπτει μέρος της δαπάνης για χρήση παιδικού σταθμού και 
νηπιαγωγείου για τα παιδιά των εργαζομένων που φοιτούν στις αντίστοιχες βαθμίδες. Ενισχύει μέσω 
σχολικού βοηθήματος τα παιδιά των εργαζομένων όλων των εκπαιδευτικών βαθμίδων και επιβραβεύει 
με σύστημα αριστείων τα παιδιά αλλά και τους ίδιους τους εργαζόμενους που διακρίνονται στις 
σπουδές τους.

Παράλληλα, τους καλοκαιρινούς μήνες καλύπτει μέρος των εξόδων διαμονής των παιδιών σε ιδιωτικές 
κατασκηνώσεις αλλά και στην κατασκήνωση Χαρούμενο Χωριό (ιδιόκτητη κατασκήνωση). Επίσης, 
καλύπτει μέρος της δαπάνης για συμμετοχή των παιδιών σε ιδιωτικά camp.
  
Η εταιρεία συνεισφέρει στο Κεφάλαιο Επικουρικής Ασφάλισης Προσωπικού (Κ.Ε.Α.Π.) καθώς και 
στον λογαριασμό Νεότητας για την αντιμετώπιση αναγκών που απαιτούνται λόγω σπουδών. Παρέχει 
τον καθαρισμό των στολών εργασίας του τεχνικού προσωπικού καθώς και ημερήσια τροφεία σε 
όλους τους εργαζομένους της. Ετήσια οικονομική ενίσχυση σε τέκνα ή συζύγους εργαζομένων  με 
ειδικές ανάγκες 

Ακόμη, λειτουργεί εταιρική Τράπεζα Αίματος σε συνεργασία με τα Σωματεία των εργαζομένων 
και είναι στη διάθεση των εργαζομένων και της οικογένειας αυτών, στην περίπτωση που παραστεί 
ανάγκη.

Η ΣΤΑ.ΣΥ στηρίζει την Αθλητική Ομάδα Ποδοσφαίρου αλλά και την Ομάδα Δρομέων που αποτελούνται 
από συναδέλφους και από τα τρία μέσα σταθερής τροχιάς. Επίσης, στις εγκαταστάσεις της εταιρείας 
στο Νέο Φάληρο εδρεύει ο Προμηθευτικός Συνεταιρισμός, όπου οι εργαζόμενοι μπορούν να 
πραγματοποιούν τις αγορές τους μέσω ειδικών συνεργασιών σε προνομιακές τιμές.
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6.5 Άδειες Εργαζομένων

Η ΣΤΑ.ΣΥ σεβόμενη το νομικό πλαίσιο που διέπει τη σχέση με τους εργαζόμενους μεριμνά για τη 
διευθέτηση των αδειών των εργαζομένων για κάθε περίσταση δείχνοντας έμπρακτα την αξία που 
έχει η οικογένεια και η προσωπική ζωή των εργαζομένων της. Ο καταμερισμός των αδειών για το 
έτος 2021 ανάμεσα σε άνδρες και γυναίκες παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα.

ΑΔΕΙΑ ΓΑΜΟΥ

ΑΔΕΙΑ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ

ΑΔΕΙΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ

ΑΔΕΙΑ ΕΙΔΙΚΟΥ ΣΚΟΠΟΥ

ΑΔΕΙΑ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑΣ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΩΝ ΜΕΛΩΝ

ΑΔΕΙΑ ΕΥΠΑΘΩΝ ΟΜΑΔΩΝ

ΑΔΕΙΑ ΕΥΠΑΘΩΝ ΟΜΑΔΩΝ - ΕΡΓΑΣΙΑ ΕΞ 
ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ

ΑΔΕΙΑ ΜΕ ΑΠΟΔΟΧΕΣ (ΩΡΕΣ)

ΑΔΕΙΑ ΛΟΓΩ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΩΝ ΣΤΟ ΔΙΚΤΥΟ ΤΗΣ 
ΣΤΑΣΥ Η ΣΤΟ ΔΙΚΤΥΟ ΤΟΥ ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟΥ

ΑΔΕΙΑ ΛΟΓΩ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ (ΗΜΕΡΕΣ)

ΑΔΕΙΑ ΠΑΤΡΟΤΗΤΑΣ

ΑΔΕΙΑ ΧΩΡΙΣ ΑΠΟΔΟΧΕΣ (ΩΡΕΣ)

ΑΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΗ ΑΠΟΥΣΙΑ

1.039 462

11 5

ΑΔΕΙΑ ΑΠΟΥΣΙΑΣ ΓΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ

Έτος: 2021 Άνδρας Γυναίκα

116 28

67 14

8 -

3.442 1.794

993 553

2.992 804

294 247

40 25

102 14

133 -

136 93

339 201
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ΑΠΕΡΓΙΑ

ΑΣΘΕΝΕΙΑ

ΑΣΘΕΝΕΙΑ <= 3 ΗΜΕΡΩΝ

ΑΣΘΕΝΕΙΑ ΜΕ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΟ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ 
ΙΑΤΡΟΥ
ΑΣΘΕΝΕΙΑ ΣΣΕ

ΑΣΘΕΝΕΙΑ ΤΑΥΤΕΚΩ

ΑΣΘΕΝΕΙΑ ΧΩΡΙΣ ΑΠΟΔΟΧΕΣ

ΕΙΔΙΚΗ ΑΔΕΙΑ ΓΕΝΝΗΣΕΩΣ ΤΕΚΝΟΥ

ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑ

ΓΟΝΙΚΗ ΑΔΕΙΑ - ΙΑΤΡΟΥ

ΕΙΔΙΚΗ ΑΔΕΙΑ ΕΥΑΕ Ν.3850/2010 ΑΡΘ.42 Π.4 & 
ΑΡΘ.21

ΕΙΔΙΚΗ ΑΔΕΙΑ ΛΟΓΩ ΠΕΝΘΟΥΣ

ΕΙΔΙΚΗ ΑΔΕΙΑ ΜΕ ΑΠΟΔΟΧΕΣ

ΕΙΔΙΚΗ ΑΔΕΙΑ ΣΥΖΥΓΟΥ ΣΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ

ΕΙΔΙΚΗ ΑΔΕΙΑ ΧΩΡΙΣ ΑΠΟΔΟΧΕΣ

ΕΚΤΟΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΛΟΓΩ ΠΟΙΝΗΣ

2.700

929

3.079 375

763

120

838

372

261

104

ΑΝΥΠΑΙΤΙΟ ΚΩΛΥΜΑ (ΩΡΕΣ)

Έτος: 2021 Άνδρας Γυναίκα

352 147

27 8

2.236 623

1.776 852

587 445

669 333

1.474 608

1.262 145

1.522 1.553

-

506

37

193

66

472

-

49

46

806

93

20

159

112

ΑΙΜΟΔΟΤΙΚΗ ΑΔΕΙΑ

ΑΙΜΟΔΟΤΙΚΗ ΑΔΕΙΑ - ΑΙΜΟΠΕΤΑΛΙΑ

ΑΝΑΡΡΩΤΙΚΗ ΑΔΕΙΑ ΕΙΔΙΚΟΥ ΣΚΟΠΟΥ

ΑΝΥΠΑΙΤΙΟ ΚΩΛΥΜΑ (ΗΜΕΡΕΣ)
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ΛΟΧΕΙΑ

ΜΟΝΟΓΟΝΕΙΚΗ ΑΔΕΙΑ (ΕΩΣ 3 ΠΑΙΔΙΑ)

Ν. 3528/2007 ΑΜΕΑ

Ν.3643/2006 ΠΡΟΕΔΡΟΥΣ ΚΑΙ ΜΕΛΗ ΔΣ (ΟΧΙ 
ΔΗΜΑΡΧΟΙ, ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΙ)

Ν.3643/2006, 3850/2010 ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΥΣ & 
ΠΡΟΕΔΡΟΥΣ ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ

ΟΛΙΓΟΩΡΗ ΑΔΕΙΑ ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟΥ

ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ ΑΔΕΙΑΣ ΕΠΟΜΕΝΟΥ ΕΤΟΥΣ(2015)

ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΑΔΕΙΑ (Μ/Α)

ΣΧΟΛΙΚΗ ΕΠΙΔΟΣΗ

ΣΟΒΑΡΗ ΑΣΘΕΝΕΙΑ - ΘΕΡΑΠΕΙΑ

ΧΡΗΣΗ ΣΥΣΣΩΡΕΥΜΕΝΟΥ ΩΡΑΡΙΟΥ

ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΡΓΑΣΙΑ

ΕΤΗΣΙΟΣ ΙΑΤΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ (CHECK UP)

ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

ΚΑΝΟΝΙΚΗ ΑΔΕΙΑ

ΚΑΝΟΝΙΚΗ ΑΔΕΙΑ (ΕΡΓΑΖ. ΣΕ ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ)

1

35

103 51

-

2

14 10

ΚΑΝΟΝΙΚΗ ΑΔΕΙΑ ΜΑΚΡΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ

Έτος: 2021 Άνδρας Γυναίκα

41.483 11.752

4.089 895

1.275 276

- 714

6 13

94 87

9 92

11 -

70 39

57 9

2.033 1.023

192 190

1.247 1.088
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6.6 Υγεία και Ασφάλεια Εργαζομένων 

Η Υγεία και Ασφάλεια στην Εργασία (ΥΑΕ) ή διαφορετικά η «Επαγγελματική Υγεία και 
Ασφάλεια» είναι ο διεπιστημονικός τομέας ο οποίος ασχολείται με την προστασία της ανθρώπινης 
ζωής στο εργασιακό περιβάλλον, πρωτίστως μέσω της πρόληψης των επαγγελματικών κινδύνων που 
υπάρχουν σε κάθε εργασιακή δραστηριότητα και κάθε χώρο εργασίας και οι οποίοι ευθύνονται για 
την πρόκληση εργατικών ατυχημάτων και επαγγελματικών ασθενειών.

Ο κύριος στόχος της ΥΑΕ είναι η προαγωγή και διατήρηση των υψηλότερων κατά το δυνατόν 
επιπέδων υγείας και ασφάλειας στην εργασία, δημιουργώντας έτσι τις συνθήκες για την αποφυγή 
ή τη μείωση της εμφάνισης των εργατικών ατυχημάτων, των επαγγελματικών ασθενειών και των 
άλλων προβλημάτων υγείας που σχετίζονται με την εργασία.

Η επίτευξη αυτού του στόχου που αναπαριστά την επιθυμητή –ασφαλή- κατάσταση των συνθηκών 
εργασίας, προϋποθέτει ότι οι εργοδότες πρέπει πρώτα να αξιολογήσουν τους κινδύνους για την 
ΥΑΕ στους χώρους εργασίας ευθύνης τους και στη συνέχεια να αποφασίσουν για το αν απαιτείται 
να ληφθούν κάποια μέτρα πρόληψης και προστασίας και αν ναι, ποια θα είναι τα μέτρα που θα 
εφαρμοστούν.

Σύμφωνα με τη Διεθνή Οργάνωση Εργασίας (ILO), η ΥΑΕ συμπεριλαμβάνει την κοινωνική, ψυχική και 
σωματική ευεξία/ευημερία των εργαζομένων, αντιμετωπίζοντας το «άτομο ως ενιαίο σύνολο». Ως εκ 
τούτου η ΥΑΕ δεν συμβάλλει μόνο στη μείωση των εργατικών ατυχημάτων και των επαγγελματικών 
ασθενειών, αλλά διερευνώντας τις αιτίες τους (υπαρκτοί παράγοντες κινδύνου, ή αλλιώς πηγές 
κινδύνου, στο εργασιακό περιβάλλον) συμβάλλει και στον προσδιορισμό και στην εφαρμογή των 
κατάλληλων μέτρων πρόληψης και προστασίας. Για την επίτευξη αυτού του στόχου, είναι απαραίτητο 
να αλληλοεπιδρά με άλλους επιστημονικούς τομείς, όπως η ιατρική της εργασίας, η δημόσια υγεία, η 
βιομηχανική μηχανική, η εργονομία, η ψυχολογία, η φυσική, η χημεία, η βιολογία κ.α.

Η Υγεία, ασφάλεια και ευεξία των εργαζομένων αποτελεί για τη ΣΤΑ.ΣΥ μια από τις σημαντικότερες 
προτεραιότητες όπως επίσης και επιχειρηματικές αξίες για όλες τις δραστηριότητές της. Για το λόγο 
αυτό, ο εκτεταμένος αριθμός εργαζομένων της εταιρίας σε συνδυασμό με τον βαθμό επικινδυνότητας 
κάποιων θέσεων εργασίας απαιτούν τη λήψη όλων των απαραίτητων μέτρων, ώστε να διασφαλίζεται 
η προστασία της Υγείας και Ασφάλειας  των εργαζομένων και παράλληλα, να υπάρχουν όλα τα 
απαραίτητα μέσα για την Προαγωγή της ΥΑΕ καθώς και την  παροχή πρώτων βοηθειών, σε περίπτωση 
ανάγκης.

Στο πλαίσιο των υπηρεσιών  Υγείας και της ασφάλειας των εργαζομένων, η ΣΤΑ.ΣΥ διαθέτει δύο 
Ειδικούς Ιατρούς Εργασίας και δύο Τεχνικούς Ασφαλείας, τέσσερα ιατρεία με νοσηλευτικό προσωπικό 
καθώς επίσης και υγειονομική υπηρεσία η οποία καλύπτει τα κοινά νοσήματα και επιπλέον μέσω 
εξωτερικών συνεργατών ιατρών διενεργεί τακτικούς ελέγχους σε εργαζομένους που απουσιάζουν 
λόγω ασθένειας.

Επιπλέον, η εταιρία μεριμνά για την εκπαίδευση σε θέματα ασφάλειας, ανά θέση εργασίας και 
ειδικότητα, πραγματοποιεί ανακοινώσεις για θέματα Υγείας και Ασφάλειας καθώς και αναρτήσεις στο 
εσωτερικό εταιρικό δίκτυο (intranet).
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Αναγνώριση Κινδύνων

Οι επαγγελματικοί κίνδυνοι μπορούν να ταξινομηθούν σε τρεις μεγάλες κατηγορίες:

1η ομάδα:  Κίνδυνοι για την ασφάλεια ή κίνδυνοι εργατικού ατυχήματος. 

Η φύση της πηγής κινδύνου καθορίζει το είδος του τραυματισμού ή της βιολογικής βλάβης και η 
αιτία μπορεί να είναι μηχανική, ηλεκτρική, χημική, θερμική, κλπ. Οι κίνδυνοι που παρατηρούνται σε 
μια σειρά από δραστηριότητες που εκτελούνται καθημερινά από τους εργαζόμενους της εταιρίας, 
μπορεί να οφείλονται (ενδεικτικά): 

• Στις κτηριακές δομές (π.χ. μη τήρηση των πολεοδομικών και υγειονομικών κανονισμών, 
 ανεπάρκεια εξόδων κινδύνου, ολισθηρά δάπεδα, ελλιπής συντήρηση κατασκευών, απουσία 
 προστατευτικών έναντι πτώσης κλπ.).

• Στον εξοπλισμό εργασίας (π.χ. απουσία προστατευτικών διατάξεων επικίνδυνων ζωνών στις 
 μηχανές, ελλιπής συντήρηση, χρήση από μη εκπαιδευμένο προσωπικό κλπ.).

• Στις ηλεκτρικές εγκαταστάσεις (π.χ. μη τήρηση κανονισμού ηλεκτρικών εγκαταστάσεων, 
 ελλιπής συντήρηση κλπ.).

• Σε χρήση εύφλεκτων ή/και εκρηκτικών ουσιών.

• Σε χρήση άλλων επικίνδυνων ουσιών.

• Σε φυσικούς παράγοντες (π.χ. απόσπαση προσοχής εργαζόμενου λόγω υψηλού θορύβου).

• Πυρκαγιές – εκρήξεις.

• Έκτακτη Ανάγκη.

2η ομάδα: Κίνδυνοι για την υγεία

Η συγκεκριμένη ομάδα περιλαμβάνει την πιθανότητα να εμφανισθεί ασθένεια, η οποία αποτελεί 
συνεπεία της επαγγελματικής έκθεσης σε φυσικούς, χημικούς και βιολογικούς βλαπτικούς παράγοντες 
του εργασιακού περιβάλλοντος. Οι κίνδυνοι αυτοί μπορεί να οφείλονται σε: 

• Χημικούς παράγοντες (π.χ. σωματιδιακοί αερόφερτοι ρύποι, αερόμορφοι ρύποι και διαλύτες). 

• Φυσικούς παράγοντες (π.χ. θόρυβος, φωτισμός κλπ.).

• Βιολογικούς παράγοντες (π.χ. μικροοργανισμοί).

• Έλλειψη Εξοπλισμού Υγιεινής
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3η ομάδα: Κίνδυνοι εργονομικοί ή εγκάρσιοι (για την υγεία και την ασφάλεια)

Αυτή η κατηγορία περιλαμβάνει την αλληλεπίδραση της σχέσης εργαζόμενου σε συνδυασμό με τον 
τρόπο οργάνωσης και διαχείρισης των καθημερινών εργασιών που εκτελεί. Ο σχεδιασμός για την 
πρόληψη ή/και προστασία των εργαζομένων από αυτούς τους κινδύνους στοχεύει στην προσαρμογή 
της εργασίας στον άνθρωπο. 

Οι κίνδυνοι αυτοί μπορεί να οφείλονται:

• Στην οργάνωση εργασίας (π.χ. εντατικοποίηση, μονοτονία, βάρδιες κλπ.).

• Σε ψυχολογικούς παράγοντες (π.χ. άτυπες μορφές εργασίας, ηθική παρενόχληση κλπ.).

• Σε εργονομικούς παράγοντες (π.χ. μη εργονομικός σχεδιασμός της θέσης εργασίας κλπ.).

• Σε αντίξοες συνθήκες εργασίας (π.χ. εργασίες με ακατάλληλο εξοπλισμό, εργασίες σε αντίξοες 
 κλιματολογικές συνθήκες κλπ.).

• Έλλειψη ή ακαταλληλότητα χώρων ανάπαυσης.

Πολιτική Διαχείρισης Κινδύνων

Οι κυριότεροι κίνδυνοι για την εταιρεία είναι οι λειτουργικοί κίνδυνοι, δηλαδή αυτοί που προκύπτουν 
κατά τη διάρκεια εκτέλεσης του συγκοινωνιακού έργου και σχετίζονται με το μηχανισμό διαχείρισης 
κρίσεων που έχει θεσπίσει η εταιρεία. Ο κίνδυνος διακοπής κυκλοφορίας είτε λόγω εξωγενούς 
περιστατικού (π.χ.  φυσικά φαινόμενα) ή λόγω ενδογενούς περιστατικού (βλάβη εξοπλισμού ή 
συρμού), αντιμετωπίζεται μέσω των διαδικασιών λειτουργίας, οι οποίες περιγράφουν λεπτομερώς 
τις ενέργειες του προσωπικού της εταιρείας καθώς και τις συνέργειες με τρίτους (επικοινωνία με 
ΕΚΑΒ, πυροσβεστική, αστυνομία). Προς την κατεύθυνση αυτή οργανώνονται σε τακτά διαστήματα 
ασκήσεις με όλα τα εμπλεκόμενα μέρη, για λόγους ετοιμότητας.

Πολιτική Διαχείρισης Κινδύνων  για την Υγεία και Ασφάλεια στην εργασία

Η ΣΤΑ.ΣΥ είναι υπεύθυνη για την πρόληψη των επαγγελματικών κινδύνων,  την ενημέρωση και 
κατάρτιση στελεχών και εργαζομένων, τη δημιουργία της απαραίτητης οργανωσιακής επάρκειας και 
τη παροχή των αναγκαίων μέσων. 
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Αναλυτικότερα η εταιρεία:

• Επιβλέπει την ορθή εφαρμογή των μέτρων υγείας και ασφάλειας της εργασίας. 

• Καταρτίζει πρόγραμμα προληπτικής δράσης και βελτίωσης των συνθηκών εργασίας στην 
 επιχείρηση.

• Εξασφαλίζει τη συντήρηση και την παρακολούθηση της ασφαλούς λειτουργίας μέσων και 
 εγκαταστάσεων.

• Γνωστοποιεί στους εργαζόμενους τον επαγγελματικό κίνδυνο από την εργασία τους. 

• Ενημερώνει τον Τεχνικό Ασφαλείας και τον Ιατρό Εργασίας για τα νέα μέσα, υλικά, εξοπλισμό, 
 εγκαταστάσεις και διαδικασίες που μπορεί να έχουν επιπτώσεις στην υγεία και την ασφάλεια 
 των εργαζομένων, για να λαμβάνει υπόψιν τις συμβουλές τους πριν αποφασιστεί η εγκατάσταση 
 και η λειτουργία τους.

• Εφαρμόζει τις υποδείξεις των τεχνικών και υγειονομικών επιθεωρητών εργασίας και διευκολύνει 
 το έργο τους.

• Διευκολύνει και προάγει την εκπαίδευση των εργαζομένων σε θέματα υγείας και ασφάλειας 
 της εργασίας. 

• Ενημερώνει τους εργαζόμενους για τη νομοθεσία σχετικά µε την υγεία και ασφάλεια της 
 εργασίας και για τον τρόπο εφαρμογής της από την επιχείρηση. 

Ακόμη η ΣΤΑ.ΣΥ έχει κάποιες ειδικές υποχρεώσεις όσον αφορά στη διαχείριση κινδύνων. Συγκεκριμένα 
η εταιρεία:

• Επανεκπαιδεύει το προσωπικό συντήρησης σε διαδικασίες ασφάλειας (Ενημερωμένο Άτομο 
 σε Θέματα Τροχιάς, Υπεύθυνος Προστασίας Ομάδας)

• Μεριμνά για τη χορήγηση αδειών για τη χρήση ειδικού εξοπλισμού γραμμής (άδειες οδήγησης 
 λοκομοτίβας)

• Διατηρεί Γραπτή εκτίμηση του επαγγελματικού κινδύνου.

• Διατηρεί Βιβλίο Υποδείξεων του Τεχνικού Ασφαλείας και του Ιατρού Εργασίας.

• Διατηρεί Βιβλίο ατυχημάτων στο οποίο αναγράφονται αναλυτικά τα αίτια και η περιγραφή 
 των ατυχημάτων καθώς επίσης οι μέρες αποχής των εργαζομένων από την εργασία.

• Διατηρεί κατάλογο εργατικών ατυχημάτων που είχαν ως συνέπεια απουσία εργαζομένων από 
 την εργασία τους μεγαλύτερη των τριών ημερών.
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• Διατηρεί Βιβλίο Συντήρησης στο οποίο καταχωρούνται ενυπόγραφα από τον αρμόδιο που 
 έκανε τη συντήρηση ή τον έλεγχο των συστημάτων ασφαλείας, τη χρονολογία συντήρησης 
 και τις σχετικές παρατηρήσεις.

• Διατηρεί Αρχείο Τήρησης των μετρήσεων και των αποτελεσμάτων ελέγχου του εργασιακού 
 περιβάλλοντος.

Πέραν αυτών, η ορθή και αποτελεσματική διαχείριση των  κινδύνων Υγείας και Ασφάλειας στην 
εργασία, θα επιτευχθεί μέσα από την ενεργή συμμετοχή των εργαζόμενων και ως εκ τούτου η 
Πολιτική Διαχείρισης κινδύνων περιλαμβάνει υποχρεώσεις των εργαζομένων, οι οποίοι οφείλουν: 

• Να εφαρμόζουν τους κανόνες Υγείας  και Ασφάλειας της εργασίας.

• Να χρησιμοποιούν σωστά τις μηχανές, συσκευές, εργαλεία, τις επικίνδυνες ουσίες, τα 
 μεταφορικά μέσα κλπ. 

• Να χρησιμοποιούν σωστά τον ατομικό προστατευτικό εξοπλισμό (ΜΑΠ) που τους παρέχεται. 

• Να μη θέτουν εκτός λειτουργίας, αλλάζουν, μετατοπίζουν αυθαίρετα τους μηχανισμούς 
 ασφαλείας των μηχανών, εργαλείων, συσκευών, εγκαταστάσεων και κτηρίων και να 
 χρησιμοποιούν σωστά αυτούς τους μηχανισμούς.

• Να αναφέρουν αμέσως στον εργοδότη, τις καταστάσεις που μπορεί να θεωρηθεί ότι 
 παρουσιάζουν άμεσο και σοβαρό κίνδυνο, καθώς και την έλλειψη συστημάτων προστασίας.

•  Να βοηθούν τον εργοδότη, στα πλαίσια εκπλήρωσης των καθηκόντων τους.

• Να παρακολουθούν τα σχετικά με την Υγεία και Ασφάλεια επιμορφωτικά προγράμματα.

Η Πολιτική Διαχείρισης Κινδύνων ΥΑΕ,  αποσκοπεί στην αποφυγή των κινδύνων, την εκτίμηση των 
κινδύνων που δεν μπορούν να αποφευχθούν και την προσαρμογή της εργασίας στον άνθρωπο, 
ειδικότερα όσον αφορά στη διαμόρφωση των θέσεων εργασίας, καθώς και την επιλογή των 
εξοπλισμών εργασίας και των μεθόδων εργασίας και παραγωγής, προκειμένου, να μειωθούν οι 
επιπτώσεις της στην υγεία.

Επιπλέον, η πολιτική της εταιρείας επιδιώκει την αντικατάσταση του επικίνδυνου από το μη επικίνδυνο 
ή το λιγότερο επικίνδυνο, τον προγραμματισμό της πρόληψης με στόχο ένα συνεκτικό σύνολο που 
να ενσωματώνει την πρόληψη, την τεχνική, την οργάνωση της εργασίας, τις συνθήκες εργασίας, τις 
σχέσεις μεταξύ εργοδοτών και εργαζομένων και την επίδραση των παραγόντων του περιβάλλοντος 
στην εργασία.



81

Σταθερές Συγκοινωνίες Μον. Α.Ε 

Τέλος, στόχοι της πολιτικής της εταιρίας αποτελούν, η καταπολέμηση των κινδύνων στην πηγή 
τους, η προτεραιότητα στη λήψη μέτρων ομαδικής προστασίας σε σχέση με τα μέτρα ατομικής 
προστασίας, η προσαρμογή στις τεχνικές εξελίξεις και η παροχή των κατάλληλων οδηγιών στους 
εργαζόμενους.

Γραπτή Εκτίμηση Επαγγελματικού Κινδύνου (Γ.Ε.Ε.Κ.)

Γραπτή Εκτίμηση του Επαγγελματικού Κινδύνου, αναφέρεται στις διατάξεις του Π∆ 17/1996 (το 
οποίο συμπληρώνεται µε το Π∆ 159/1999) και αποτελεί εργοδοτική υποχρέωση καθώς επίσης και 
ένα βασικό µέσο αυτοέλεγχου της κάθε επιχείρησης.

Η εκτίμηση του Επαγγελματικού Κινδύνου είναι µια συλλογική διαδικασία που απαιτεί συγκεκριμένη 
ακολουθία βασικών ενεργειών, για να είναι πλήρης και αποτελεσματική. 

Οι βασικές ενέργειες περιλαμβάνουν: 

•  εντοπισμό των πηγών κινδύνου για την Υγεία και ασφάλεια των εργαζομένων που 
 χαρακτηρίζουν κάθε παραγωγική διαδικασία 

• εξακρίβωση των δυνητικών κινδύνων για την υγεία και την ασφάλεια των εργαζομένων, 
 προερχομένων από τις παραγωγικές διαδικασίες 

•  εκτίμηση του µμεγέθους του κινδύνου και των επιπτώσεών του στην υγεία και ασφάλεια 

•  Προγραμματισμό  και διαχείριση των διαδικασιών πρόληψης.

Η γραπτή εκτίμηση του κινδύνου τίθεται με ευθύνη του εργοδότη στη διάθεση εκπροσώπων 
των εργαζομένων σε θέματα Υγείας  και ασφάλειας  και αποτελεί θέμα που συζητείται στις κοινές 
συνεδριάσεις τους με τον εργοδότη.

Επίσης η Γ.Ε.Ε.Κ. περιλαμβάνει την καταγραφή και ανάλυση των εργατικών ατυχημάτων και 
επαγγελματικών ασθενειών και τον προσδιορισμό των βλαπτικών παραγόντων στους οποίους 
εκτίθενται οι εργαζόμενοι σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.
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Τεχνικός Ασφαλείας 

Η ΣΤΑ.ΣΥ απασχολεί δύο τεχνικούς ασφαλείας, ο ένας είναι υπάλληλος της εταιρείας Μηχανικός ΠΕ, 
ενώ ο δεύτερος είναι εξωτερικός συνεργάτης (μέσω ΕΞ.Υ.Π.Π.) επίσης  Μηχανικός ΠΕ. Οι Τεχνικοί 
Ασφαλείας λειτουργούν βάσει των επιστημονικών τους γνώσεων, των κατευθυντήριων οδηγιών 
του International Labor Organization(ILO) και της ΕΕ καθώς και βάσει της εκάστοτε ισχύουσας 
νομοθεσίας περί υγείας και ασφάλειας στην εργασία.

Συγκεκριμένα οι Τεχνικοί Ασφάλειας παρέχουν στην εταιρεία υποδείξεις και συμβουλές, γραπτά (στο 
ειδικό Βιβλίο Υποδείξεων) ή προφορικά, σε θέματα σχετικά με την υγεία και ασφάλεια της εργασίας 
και την πρόληψη των εργατικών ατυχημάτων. Ειδικότερα, οι Τεχνικοί Ασφάλειας:

Ασκούν συμβουλευτικό ρόλο σε θέματα:

• Σχεδιασμού, προγραμματισμού, κατασκευής και συντήρησης εγκαταστάσεων.

• Εισαγωγής νέων παραγωγικών διαδικασιών ή τροποποιήσεων τους.

• Προμήθειας μέσων και εξοπλισμού εργασίας καθώς και Μ.Α.Π.

• Διαμόρφωσης και διευθέτησης των θέσεων και του περιβάλλοντος εργασίας.

• Οργάνωσης της παραγωγικής διαδικασίας.

Ελέγχουν την ασφάλεια:

• Εγκαταστάσεων και τεχνικών μέσων πριν την λειτουργία τους.

• Παραγωγικών διαδικασιών και μεθόδων εργασίας πριν την εφαρμογή τους.

Επιβλέπουν την εφαρμογή των μέτρων:

• Επιθεωρώντας τις θέσεις εργασίας.

• Επιβλέποντας την ορθή χρήση των ατομικών μέσων προστασίας.

• Ερευνώντας τα αίτια των εργατικών ατυχημάτων.

• Εποπτεύοντας την εκτέλεση ασκήσεων πυρασφάλειας και συναγερμού.
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Προάγουν τη βελτίωση των συνθηκών:

• Ενημερώνοντας και καθοδηγώντας τους εργαζόμενους.

• Ενημερώνοντας τους προϊσταμένους των τμημάτων.

• Συμμετέχοντας στην κατάρτιση και εφαρμογή των προγραμμάτων κατάρτισης.

Ιατρός Εργασίας

Η ΣΤΑ.ΣΥ διαφυλάττει την ασφάλεια και την υγεία των εργαζομένων και  λαμβάνει μέτρα, που 
εγγυόνται την υγεία και ασφάλεια τρίτων (επισκεπτών, εργολάβων κλπ.). Για το λόγο αυτό η ΣΤΑ.ΣΥ 
απασχολεί δυο Ειδικούς Ιατρούς Εργασίας, ο ένας κάτοχος Διδακτορικού Διπλώματος και ο έτερος 
Μεταπτυχιακού τίτλου (πλέον της Ιατρικής ειδικότητας Ιατρικής της Εργασίας),  οι οποίοι είναι 
εξωτερικοί συνεργάτες της εταιρείας και λειτουργούν βάσει των επιστημονικών τους γνώσεων, των 
κατευθυντήριων οδηγιών της ILO και της Ε.Ε., καθώς και βάσει της εκάστοτε ισχύουσας νομοθεσίας 
περί Υγείας  και Aσφάλειας.

Oι Ιατροί Εργασίας παρέχουν υποδείξεις και συμβουλές στον εργοδότη, γραπτώς (στο ειδικό Βιβλίο 
Υποδείξεων) ή προφορικώς, για θέματα σχετικά με την υγεία και ασφάλεια της εργασίας, καθώς και 
την πρόληψη των εργατικών ατυχημάτων και των επαγγελματικών ασθενειών. Ειδικότερα οι Ιατροί 
Εργασίας αναλαμβάνουν:

Παροχή Συμβουλών σε θέματα: 

• Λήψης μέτρων προστασίας κατά την εισαγωγή και χρήση υλών και προμήθειας μέσων 
 εξοπλισμού.

• Φυσιολογίας, ψυχολογίας, εργονομίας και υγείας της εργασίας, διευθέτησης και διαμόρφωσης 
 των θέσεων και του περιβάλλοντος της εργασίας καθώς και της οργάνωσης της παραγωγικής 
 διαδικασίας.

• Οργάνωσης υπηρεσίας παροχής πρώτων βοηθειών.
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Επίβλεψη της Υγείας:

• Διενέργεια ιατρικού ελέγχου των εργαζομένων σχετικό με τη θέση εργασίας τους και φροντίδα 
 για την κατάρτιση και ενημέρωση εμπιστευτικού αρχείου μετά την πρόσληψή τους ή την 
 αλλαγή θέσης εργασίας, καθώς και περιοδικά κατά την κρίση του επιθεωρητή εργασίας ή όταν 
 τούτο ορίζεται από το νόμο.
 
• Μέριμνα για τη διενέργεια ιατρικών εργαστηριακών εξετάσεων και μετρήσεων παραγόντων 
 του εργασιακού περιβάλλοντος, καταχώρηση και επεξεργασία αποτελεσμάτων (κατά 
 ομοιογενείς ομάδες εργαζομένων).

• Εκτίμηση καταλληλόλητας των εργαζομένων (ικανότητα για εκτέλεση συγκεκριμένης εργασίας 
 χωρίς κίνδυνο για την υγεία του εργαζόμενου), μετά την πρόσληψη, κατά την επανένταξη 
 στην εργασία μετά από μακρά απουσία για λόγους υγείας και μετά από αίτημα αλλαγής θέσης 
 για λόγους υγείας.

Επίβλεψη Εφαρμογής των Μέτρων Πρόληψης:

• Επιθεωρώντας τις θέσεις εργασίας και προτείνοντας μέτρα αντιμετώπισης των παραλείψεων. 

• Ενημερώνοντας τους εργαζόμενους για τους κινδύνους που προέρχονται από την εργασία 
 τους και τους τρόπους πρόληψης τους (μέθοδοι εργασίας, Μ.Α.Π. κ.λπ. ).

• Ερευνώντας τις αιτίες των επαγγελματικών ασθενειών και προτείνοντας μέτρα για την 
 πρόληψη τους.
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Συνεργασία Τεχνικού Ασφαλείας και Ιατρού Εργασίας

Για την επίβλεψη των συνθηκών εργασίας, οι Ιατροί Εργασίας και οι Τεχνικοί Ασφάλειας συνεργάζονται 
και πραγματοποιούν κοινούς ελέγχους:

• Κάνουν κοινούς ελέγχους στους χώρους εργασίας.

• Επιβλέπουν την ορθή χρήση των ατομικών μέσων προστασίας.

• Συμμετέχουν στην κατάρτιση και εφαρμογή των προγραμμάτων εκπαίδευσης των εργαζομένων 
 σε θέματα Υγείας και Ασφάλειας της εργασίας.

• Μεριμνούν ώστε να γίνονται μετρήσεις παραγόντων του εργασιακού περιβάλλοντος και να 
 προτείνουν τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν.

• Συντάσσουν γραπτή εκτίμηση του επαγγελματικού κινδύνου σύμφωνα με τις κείμενες 
 διατάξεις.

• Συμμετέχουν στις κοινές συνεδριάσεις με τον εργοδότη και την Ε.Υ.Α.Ε. 

• (Επιτροπή Υγείας και Ασφάλειας της Εργασίας)

• Έχουν ηθική ανεξαρτησία απέναντι στον εργοδότη και τους εργαζόμενους κατά την άσκηση 
 του έργου τους.

Διαδικασία Συλλογής της Μετρήσιμης Πληροφορίας 

Η στατιστική μελέτη βασίζεται στη συλλογή και επεξεργασία αριθμού ποιοτικών και ποσοτικών 
παρατηρήσεων και χαρακτηριστικών. Οι δείκτες που χρησιμοποιούνται υπολογίζονται ως εξής:
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• Μηνιαίος Δείκτης Συχνότητας: Ο Μηνιαίος Δείκτης Συχνότητας έχει άμεση σχέση με τον 
 απόλυτο αριθμό των εργατικών ατυχημάτων και αναφέρεται σε συγκεκριμένη χρονική 
 περίοδο. Υπολογίζεται από τον παρακάτω τύπο:
 

• Μηνιαίος Δείκτης Βαρύτητας: Ο Μηνιαίος Δείκτης Βαρύτητας σχετίζεται με τις ημέρες 
 που παρέμειναν οι εργαζόμενοι μακριά από την εργασία τους, ως συνέπεια του εργατικού 
 ατυχήματος που τους συνέβη. Υπολογίζεται από τον ακόλουθο τύπο:

 

Ατυχήματα εργαζομένων 

Το γραφείο Υγείας και Ασφαλείας ενημερώνεται για τα εργατικά ατυχήματα που έχουν συμβεί από 
τη Διεύθυνση Διοικητικών Υπηρεσιών, μέσω της αναγγελίας του εργατικού ατυχήματος στους 
αρμόδιους, εξωτερικούς φορείς, όπως προβλέπεται στην κείμενη νομοθεσία. Αμέσως μετά, εκτός 
από τα στοιχεία που συλλέγονται από το Τμήμα Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυναμικού (αναγγελία 
εργατικού ατυχήματος στις αρμόδιες αρχές, συμπληρωμένα έντυπα αναφορών ατυχημάτων), 
αντλούνται επιπλέον στοιχεία από το Τμήμα Μισθοδοσίας (ημέρες απουσίας από την εργασία 
λόγω ατυχήματος, οικονομικά στοιχεία) και από τις διερευνήσεις των εργατικών ατυχημάτων που 
διενεργούνται από τους Τεχνικούς Ασφαλείας. Όλα τα ανωτέρω καταχωρούνται σε βάση δεδομένων, 
απ’ όπου προκύπτουν έπειτα από επεξεργασία, συλλογή στοιχείων και χρήση Δεικτών εργατικών 
ατυχημάτων.

Ακολουθεί η κατηγοριοποίηση των ατυχημάτων ανά ειδικότητα εργαζομένου, ανά χώρο εργασίας, 
ανά φύλο και ηλικία, ανά διεύθυνση και ανά βάρδια, ενώ παράλληλα καταγράφεται η σοβαρότητα 
ατυχημάτων, η ειδικότητα εργαζόμενου, το πρόγραμμα εργασίας, ο τύπος τραυματισμού καθώς επίσης 
και ο αριθμός χαμένων εργατοημερών. Στη στατιστική επεξεργασία περιλαμβάνονται παρατηρήσεις 
και συμπεράσματα, έτσι ώστε να υπάρχει μια συνολική, αντιπροσωπευτική και συνοπτική εικόνα επί 
του θέματος. Προτείνονται επίσης, μέτρα πρόληψης με στόχο τη μείωση του αριθμού των εργατικών 
ατυχημάτων.

Ο συνολικός αριθμός των εργατικών ατυχημάτων, το 2021 ανέρχεται στα 9 και οι χαμένες 
ανθρωποημέρες για το σύνολο των ατυχημάτων στις 81.

Όπως φαίνεται αναλυτικά στον πίνακα που ακολουθεί, η πλειοψηφία των εργατικών ατυχημάτων 
οφείλεται σε Γλίστρημα-παραπάτημα, με ποσοστό 20% επί του συνολικού αριθμού εργατικών 
ατυχημάτων.

Δείκτης Συχνότητας

Δείκτης Συχνότητας

Αριθμός ανθρωποωρών εκτός εργασίας x103

Αριθμός Εργατικών Ατυχημάτων  x106

Αριθμός ανθρωποωρών εργασίας

Αριθμός ανθρωποωρών εργασίας
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Ατυχήματα εργαζομένων ανά γραμμή (για τπ έτος 2021)

ΓΡΑΜΜΗ 1: 2

ΓΡΑΜΜΗ 1 ΓΡΑΜΜΗ 2 ΓΡΑΜΜΗ 3 ΓΡΑΜΜΗ ΤΡΑΜ

ΓΡΑΜΜΗ 2: 2

ΓΡΑΜΜΗ 3: 2

ΓΡΑΜΜΗ ΤΡΑΜ: 3

3

7

1

4
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Καταγραφή Εργατικών Ατυχημάτων για το 2021

Γλίστρημα-παραπάτημα

Τροχαίο (εργασία-οικία)

Εξωτερική επιβουλή-εγκληματική 
ενέργεια

Παθολογικά αίτια

Πρόσκρουση επί σταθερών 
αντικειμένων

Άλλες κατηγορίες ατυχημάτων

Τροχαίο (κατά την εργασία)

Τύπος Τραυματισμού

Σύνολο Εργατικών Ατυχημάτων

Πτώση

Κόψιμο

Μώλωπες

Έγκαυμα

Σπάσιμο

Θλάση/Τράβηγμα

Άλλο

Σύνολο Τραυματισμών

Σύνολο

Σύνολο

Κατηγορία %

0

0

3

0

2

2

2

0

9

0

0

0

0

2

7

9
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Το ποσοστό των εργατικών ατυχημάτων για το σύνολο του προσωπικού ανέρχεται σε πολύ μικρό 
ποσοστό της τάξεως του 0,6%. Είναι σημαντικό να επισημανθεί ότι κατά τη διάρκεια του έτους 
αναφοράς δεν υπήρξε θανατηφόρο εργατικό ατύχημα.

Με βάση τους καταγεγραμμένους ρυθμούς πρόκλησης ατυχημάτων του 2021:

• Κάθε 33 ημέρες συμβαίνει ατύχημα εντός των εγκαταστάσεων της ΣΤΑ.ΣΥ.

• Κάθε 91 ημέρες συμβαίνει ατύχημα σε προσωπικό της ΣΤ.ΑΣΥ που βρίσκεται εκτός των 
 εγκαταστάσεων αυτής.

• Κάθε 24 ημέρες συμβαίνει ατύχημα εντός ή εκτός των εγκαταστάσεων της ΣΤΑ.ΣΥ.
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Οι εργαζόμενοι συμμετέχουν σε εξωτερικές εκπαιδεύσεις προκειμένου να λάβουν  νέες γνώσεις, 
εξειδίκευση και να αποκτήσουν δεξιότητες και ικανότητες, που θα τους βοηθήσουν σε επίπεδο 
προσωπικής ανάπτυξης. Η εταιρεία αντίστοιχα, αναπτύσσεται σε νέους τομείς, καθώς αναβαθμίζεται 
το επιστημονικό υπόβαθρο του προσωπικού, θέτοντας τις βάσεις για την περαιτέρω ανάπτυξής της.

Για το έτος 2021 έχουν υλοποιηθεί εξωτερικές εκπαιδεύσεις στις οποίες συμμετείχαν συνολικά 32 
εργαζόμενοι με αναλογία φύλου 7 άνδρες και 25 γυναίκες. Ο συνολικός αριθμός των εκπαιδευτικών 
ωρών είναι 682 ώρες. Ο μέσος όρος ωρών ανά εκπαιδευόμενο για τις εξωτερικές εκπαιδεύσεις είναι 
21.3 ώρες.

Οι εσωτερικές εκπαιδεύσεις που διενεργήθηκαν το έτος 2020,  κατηγοριοποιήθηκαν σε δύο βασικούς 
άξονες, την εκπαίδευση/επανεκπαίδευση Ειδικότητας και την εκπαίδευση ασφαλούς εργασίας. Η 
εκπαίδευση/επανεκπαίδευση ειδικότητας αφορά σε θέματα κανονισμών και διαδικασιών καθώς και 
σε θέματα χειρισμού εξοπλισμού, εξυπηρέτησης επιβατών και άλλα. Μέσω της εκπαίδευσης σε 
θέματα ασφάλειας στην εργασία, επιτυγχάνεται η κατάρτιση του προσωπικού, ώστε να γνωρίζει και 
να αντιμετωπίζει τους κινδύνους που ελλοχεύουν στο δίκτυο της ΣΤΑ.ΣΥ με στόχο τη μείωση των 
εργατικών ατυχημάτων. Η εκπαίδευση του προσωπικού έχει ως τελικό αποτέλεσμα την καλύτερη 
εξυπηρέτηση επιβατικού κοινού, τόσο σε επίπεδο διαχείρισης κυκλοφορίας όσο και ασφάλειας.

Για το έτος 2021 έχουν πραγματοποιηθεί εσωτερικές εκπαιδεύσεις στις οποίες υπήρξαν 1103 
συμμετοχές των εργαζομένων με αναλογία φύλου 998 άνδρες και 105 γυναίκες. Οι εκπαιδεύσεις 
υλοποιήθηκαν σε 260 εκπαιδευτικές ομάδες με συνολικό αριθμό ωρών εκπαίδευσης 1934, οι οποίες 
αναλύονται ως εξής:

α) Επανεκπαιδεύσεις/ Πιστοποιήσεις Ειδικοτήτων ΣΤΑ.ΣΥ, 173 ώρες

β) Εκπαίδευση Ασφαλούς Εργασίας Επί ή Πλησίον Τροχιάς 292 ώρες 

γ) Εκπαίδευση Ειδικοτήτων ΣΤΑ.ΣΥ 1469 ώρες.

6.7 Εκπαίδευση Εργαζομένων
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Η ΣΤΑ.ΣΥ στο πλαίσιο των δράσεων Εταιρικής Υπευθυνότητας συνέχισε και το 2021 να υποστηρίζει και 
να εφαρμόζει τις Αρχές της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 2001). Η υπεύθυνη 
τοποθέτηση της εταιρίας σε σχέση με την κοινωνία εκφράζεται ποικιλοτρόπως για την αντιμετώπιση 
και ευαισθητοποίηση γύρω από κοινωνικά ζητήματα, καθώς και στο σύγχρονο πολιτισμό, υλοποιώντας 
ενέργειες προς όφελος, τόσο του κοινωνικού συνόλου όσο και των εργαζομένων της. Γενικότερα η 
ΣΤΑ.ΣΥ δηλώνει την κοινωνική της ευθύνη και αναλαμβάνοντας εθελοντικά δεσμεύσεις, οι οποίες 
προχωρούν πέρα από τις κοινές ρυθμιστικές και συμβατικές υποχρεώσεις, δείχνουν ότι επενδύουν 
στην κοινωνική ανάπτυξη, στην προστασία του περιβάλλοντος, στο σεβασμό των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων, καθώς και σε μια νέα, συνολική προσέγγιση στην ποιότητα και τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Η ΣΤΑ.ΣΥ έχει συνάψει συνεργασίες με μια σειρά κοινωνικών εταίρων, οι οποίες προέκυψαν μετά 
από εισήγηση προτάσεων της Διεύθυνσης και των Τμημάτων. Συγκεκριμένα η ΣΤΑ.ΣΥ έχει συνάψει 
συνεργασία με το Εθνικό Θέατρο, την Εθνική Λυρική Σκηνή, το Ελληνικό Φεστιβάλ, το Μέγαρο 
Μουσικής Αθηνών, το Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος, την Εταιρεία Ανάπτυξης και Τουριστικής 
Προβολής Αθηνών του Δήμου Αθηναίων, το Δημοτικό Θέατρο Πειραιά και το Ίδρυμα Μιχάλης 
Κακογιάννης.

Συνεργασία με ΑΠΕ-ΜΠΕ

Στο πλαίσιο της συνεργασίας μεταξύ της ΣΤΑ.ΣΥ και του Αθηναϊκού-Μακεδονικού Πρακτορείου 
Ειδήσεων (ΑΠΕ-ΜΠΕ) εκατοντάδες χιλιάδες επιβάτες ενημερώνονται καθημερινά για θέματα της 
τρέχουσας επικαιρότητας (τεχνολογία, πολιτισμός, ειδήσεις από την Ελλάδα και όλο τον κόσμο). 
Καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου, αναρτώνται στις οθόνες του Μετρό ενημερωτικές εικόνες του 
Αθηναϊκού Πρακτορείου Ειδήσεων (ΑΠΕ-ΜΠΕ).

7 ΚΟΙΝΩΝΙΑ
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 Συνεργασία με AMBER ALERT HELLAS και SILVER ALERT

Η ΣΤΑ.ΣΥ πρωτοπόρος σε θέματα εθελοντικής προσφοράς και το 2021 συνέχισε να συνδράμει σε 
δράσεις ανθρωπιστικού χαρακτήρα, στηρίζοντας τη δράση του Εθνικού προγράμματος εξαφανισμένων 
παιδιών AMBER ALERT HELLAS, μεταφέροντας έτσι το μήνυμα καθημερινά σε περίπου 900.000 
επιβάτες των μέσων σταθερής τροχιάς χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση προς τους αιτούντες 
φορείς (επιστημονικούς – πολιτιστικούς – κοινωνικούς μη κερδοσκοπικούς). Η συνεργασία της ΣΤΑ.
ΣΥ με το «Χαμόγελο του Παιδιού» ξεκίνησε με την επίσημη έναρξη του AMBER ALERT στην Ελλάδα 
το 2007. Παράλληλα, από το 2011 και σε συνεργασία με την Εταιρεία «Γραμμή Ζωής» η ΣΤΑ.ΣΥ 
στηρίζει και το SILVER ALERT HELLAS, μεταφέροντας το μήνυμα των εξαφανισμένων ενηλίκων 
στους επιβάτες του δικτύου της. Καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου, αναρτώνται στις οθόνες του 
Μετρό ανακοινώσεις που αφορούν εξαφανίσεις ηλικιωμένων (Silver Alert), καθώς και εξαφανίσεις 
ανηλίκων (Amber Alert - Χαμόγελο του Παιδιού).
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Συνέχιση της συνεργασίας με την ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ

Μετά την Απόφαση 3601/20-2-20 του Διοικητικού Συμβουλίου της ΣΤΑ.ΣΥ. και την υπογραφή 
Συμφώνου Συνεργασίας το οποίο ανανεώθηκε έως το Μάιο του 2022  η ΣΤΑ.ΣΥ. συνέχισε και για 
αυτή τη χρονιά την κοινωνική δράση με την ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ, με τη λειτουργία δύο 
(2) σταθμών ανακύκλωσης.  Ακόμα προγραμμάτισε την εγκατάσταση εντός του 2022 ενός ακόμα, 
σε αντικατάσταση αυτού που καταστράφηκε στο σταθμό ΔΟΥΚΙΣΣΗΣ ΠΛΑΚΕΝΤΙΑΣ.

Το κάθε ένα Ολοκληρωμένο Κέντρο Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης χρησιμοποιείται για ανακύκλωση:

α) μεταλλικών συσκευασιών (αλουμινένιων και λευκοσιδηρών)

β) πλαστικών συσκευασιών 

γ) γυάλινων συσκευασιών 

δ) πλαστικών σακουλών και άλλων συσκευασιών, περιλαμβανομένων χάρτινων συσκευασιών, 
πολυστρωματικών συσκευασιών και άλλων, που επιστρέφουν οι πολίτες.

Το Κέντρο διαθέτει εξοπλισμό ανακύκλωσης υψηλής τεχνολογίας, που αυτοματοποιημένα 
πραγματοποιεί την παραλαβή, την αναγνώριση και διαχωρισμό, την επεξεργασία, τη συλλογή 
και αποθήκευση των άδειων μεταλλικών, πλαστικών και γυάλινων συσκευασιών, με την παροχή 
ανταποδοτικών κινήτρων προς τους ανακυκλωτές. Ειδικότερα, το κάθε Ολοκληρωμένο Κέντρο 

Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης αποτελείται από: 

• Ένα (1) αυτόματο μηχάνημα ανακύκλωσης μεταλλικών (αλουμινένιων και λευκοσιδηρών) 
 συσκευασιών.

• Ένα (1) αυτόματο μηχάνημα ανακύκλωσης πλαστικών συσκευασιών.

• Ένα (1) αυτόματο μηχάνημα ανακύκλωσης γυάλινων συσκευασιών.

• Ένα (1) ειδικό εξοπλισμό μέσα στον οποίο τοποθετούνται τα αυτόματα μηχανήματα 
 ανακύκλωσης 

• Παράλληλα, υπάρχουν ειδικοί χώροι για τη συλλογή πλαστικών σακουλών και άλλων 
 συσκευασιών.
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Τα αυτόματα υψηλής τεχνολογίας μηχανήματα ανακύκλωσης πραγματοποιούν αυτόματα 
όλες τις εργασίες για «Διαλογή στην Πηγή».Το εισερχόμενο υλικό στα αυτόματα μηχανήματα 
ανακύκλωσης υψηλής τεχνολογίας είναι χρησιμοποιημένες συσκευασίες, οι οποίες παραλαμβάνονται, 
διαλέγονται και διαχωρίζονται, ενώ στη συνέχεια επεξεργάζονται μηχανικά (με συμπίεση ή 
τεμαχισμό) και το εξερχόμενο υλικό (το οποίο και αποθηκεύεται στον ειδικό ενσωματωμένο 
αποθηκευτικό χώρο που διαθέτει το κάθε μηχάνημα) είναι δευτερογενές υλικό που είναι κατάλληλο 
για περαιτέρω επεξεργασία στη βιομηχανία. Με αυτή τη συγκεκριμένη πολιτική συνέργειας μεταξύ 
της ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ και της ΣΤΑ.ΣΥ, η εταιρεία αναδεικνύει με τρόπο εμφαντικό 
την πράσινη οικολογική συνείδηση και πολιτική που την διακρίνει.
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7.1 Κοινωνικές και Πολιτιστικές Δράσεις 

Η ΣΤΑ.ΣΥ και το 2021 συνεχίζει και υποστηρίζει υπογράφοντας Σύμφωνα Συνεργασίας με διάφορους 
πολιτιστικούς και άλλους φορείς όπως:

• Εθνικό Θέατρο
• Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων
• Δημοτικό Θέατρο Πειραιά
• Ταινιοθήκη της Ελλάδος
• Ανταποδοτική Ανακύκλωση
• Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης
• Εθνική Λυρική Σκηνή
• Μέγαρο Μουσικής Αθηνών
• Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης
• Μουσείο Κοτσανά
• Ίδρυμα Μιχάλης Κακογιάννης

ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΚΕ

Δωρεάν παραχωρήσεις χώρου πολλαπλών χρήσεων του σταθμού «Σύνταγμα»

Ιανουάριος 2021

• Δωρεάν παραχώρηση του χώρου πολλαπλών χρήσεων του σταθμού «Σύνταγμα» στο Εθνικό 
 Κέντρο Αιμοδοσίας (Ε.ΚΕ.Α.) για τη φιλοξενία εθελοντικής αιμοδοσίας του Ε.ΚΕ.Α., στο πλαίσιο 
 του προγράμματος του Ε.ΚΕ.Α. «4 Εποχές της Αιμοδοσίας»

Φεβρουάριος – Αύγουστος 2021

Λόγω της εξάπλωσης της πανδημίας η αίθουσα ΧΠΧ του Συντάγματος παρέμεινε κλειστή, 
εφαρμόζοντας τα μέτρα προφύλαξης από τον κίνδυνο  διασποράς του κορωνοϊού. Κατά τη διάρκεια 
της προαναφερόμενης χρονικής περιόδου έγιναν μόνο κάποιες δωρεάν παραχωρήσεις του ΧΠΧ στον 
Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ) για τη διενέργεια rapid tests, στα πλαίσια των ισχυόντων 
υγειονομικών πρωτοκόλλων για την πρόληψη και τον περιορισμό της εξάπλωσης της πανδημίας.

Σεπτέμβριος 2021

• Δωρεάν παραχώρηση του χώρου πολλαπλών χρήσεων του σταθμού «Σύνταγμα» στο 
 Ινστιτούτο Οδικής Ασφάλειας (Ι.Ο.ΑΣ.) για τη φιλοξενία εθελοντικής αιμοδοσίας του Ι.Ο.ΑΣ.

• Δωρεάν παραχώρηση του χώρου πολλαπλών χρήσεων του σταθμού «Σύνταγμα» στην Ομάδα 
 Εθελοντών Αιμοδοτών ΜΕΡΑλληλεγγύης για τη φιλοξενία εθελοντικής αιμοδοσίας της Ομάδας 
 Εθελοντών Αιμοδοτών ΜΕΡΑλληλεγγύης.
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Οκτώβριος 2021

• Δωρεάν παραχώρηση του χώρου πολλαπλών χρήσεων του σταθμού «Σύνταγμα» στον Δήμο 
 Σπάρτης για τη φιλοξενία έκθεσης φωτογραφίας και εκδήλωσης του Δήμου με αφορμή τα 
 2.500 χρόνια από τη μάχη των Θερμοπυλών.

• Δωρεάν παραχώρηση του χώρου πολλαπλών χρήσεων του σταθμού «Σύνταγμα» στο Εθνικό 
 Θέατρο για τη φιλοξενία έκθεσης κοστουμιών του Εθνικού Θεάτρου, με τίτλο «Έργα Χειρός».

Νοέμβριος - Δεκέμβριος 2021

Λόγω της εξάπλωσης της πανδημίας η αίθουσα ΧΠΧ του Συντάγματος παρέμεινε κλειστή, 
εφαρμόζοντας τα μέτρα προφύλαξης από τον κίνδυνο  διασποράς του κορωνοϊού.   Κατά τη διάρκεια 
της προαναφερόμενης χρονικής περιόδου έγιναν μόνο κάποιες δωρεάν παραχωρήσεις του ΧΠΧ στον 
Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ) για τη διενέργεια rapid tests, στα πλαίσια των ισχύοντων 
υγειονομικών πρωτοκόλλων για την πρόληψη και τον περιορισμό της εξάπλωσης της πανδημίας.

Σχόλια:

Λαμβάνοντας υπόψη τα σοβαρά προβλήματα που απασχολούν την κοινωνία σχετικά με την πανδημία, 
η ΣΤΑ.ΣΥ παρεχώρησε το Χώρο Πολλαπλών Χρήσεων του σταθμού «ΣΥΝΤΑΓΜΑ» κατά κύριο λόγο 
στον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ) και στο Εθνικό Κέντρο Αιμοδοσίας (Ε.ΚΕ.Α.), ώστε 
να συμβάλει στη δράση αυτών των οργανισμών που είναι άμεσου υγειονομικού ενδιαφέροντος.

Χορηγίες επικοινωνίας και Δωρεάν Προβολή στο δίκτυο   

Η ΣΤΑ.ΣΥ λόγω της δραστηριότητας της μπορεί να απευθύνεται σε χιλιάδες πολίτες καθημερινώς, 
είτε μέσω προωθητικών μηνυμάτων στις εγκαταστάσεις του ΜΕΤΡΟ και του ΤΡΑΜ είτε μέσω των 
πρωτοβουλιών που διοργανώνονται στους σταθμούς. Για το λόγο αυτό πολλές οργανώσεις, φορείς, 
ακόμα και δήμοι απευθύνονται στην εταιρεία για την προβολή και την προώθηση των δραστηριοτήτων 
τους. 

Συνολικά, 50 θέματα αναρτήθηκαν στις οθόνες του ΜΕΤΡΟ, κατά τη διάρκεια του έτους, 
συμβάλλοντας έτσι με τρόπο καθοριστικό στην επιτυχία του έργου διαφόρων μη κερδοσκοπικών 
οργανισμών. Η παρεχόμενη υπηρεσία της χρήσης των οθονών για την επικοινωνία και ενημέρωση 
Μη Κερδοσκοπικών Οργανισμών κοινωνικού και πολιτιστικού χαρακτήρα έχει μεγάλη ζήτηση αλλά 
και μεγάλη ανταπόκριση από το κοινό. Επίσης, η ΣΤΑ.ΣΥ παρέχει τη δυνατότητα, δωρεάν προβολής 
αφισών στα διαφημιστικά πλαίσια που βρίσκονται στις αποβάθρες των σταθμών. Για το 2021, η ΣΤΑ.
ΣΥ προσέφερε δωρεάν προβολή σε διάφορες δράσεις όπως:
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Προβολή στις οθόνες – χορηγίες επικοινωνίας 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2021

• Οθόνες:  ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΓΚΟΛΟΓΩΝ ΠΑΘΟΛΟΓΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ- «Παγκόσμια Ημέρα κατά του 
 Καρκίνου» (σποτ)
 [Διάρκεια προβολής:  2/2 - 1/3/21]

• Οθόνες:  ΕΘΝΙΚΗ ΛΥΡΙΚΗ ΣΚΗΝΗ-«Ντον Τζιοβάννι» [Διαδικτυακή προβολή] (σποτ)
 [Διάρκεια προβολής:  12/2 - 31/3/21]

ΜΑΡΤΙΟΣ 2021

• Οθόνες:  ATHENSSCIENCEFESTIVAL 2021 (σποτ)
 [Διάρκεια προβολής:  10/3 - 30/3/21]

• Οθόνες:  ΕΘΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΚΩΦΩΝ-«Ο Εθνικός μας Ύμνος στη Νοηματική»
 [Διάρκεια προβολής:  23/3 - 31/3/21]

• Οθόνες:  ΕΠΙΤΡΟΠΗ «ΕΛΛΑΔΑ 2021» - «Νομισματικό Πρόγραμμα» (σποτ)
 [Διάρκεια προβολής:  26/3 - 30/9/21]

• Οθόνες:  ΕΘΝΙΚΗ ΛΥΡΙΚΗ ΣΚΗΝΗ - «Αντρέα Σενιέ» (σποτ)
 [Διάρκεια προβολής:  31/3 - 30/4/21]

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2021

• Οθόνες:  ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΥΓΕΙΑΣ- «ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΩΝ 
 2021» (5 στατικές εικόνες)
 [Διάρκεια προβολής:  28/4 - 3/5/21] 

ΜΑΪΟΣ 2021

• Οθόνες:  ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ - «Μάχη της Κρήτης» (13/5/2021)
 [Διάρκεια προβολής:  13/5 - 13/6/21]

• Οθόνες:  ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ - Νέο σποτ (13/5/2021)
 [Διάρκεια προβολής:  17/5 - 5/7/21]

ΙΟΥΝΙΟΣ 2021

• Οθόνες:  Μονάδα απεξάρτησης ‘18ΑΝΩ’ - «Στόχος μου η ζωή και όχι η ζωή μου στόχος»
 [Διάρκεια προβολής:  25/6 - 10/7/21]
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ΙΟΥΛΙΟΣ 2021

• Οθόνες:  ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ – Νέο σποτ (6/7/2021)
 [Διάρκεια προβολής:  7/7 - 3/8/21]

• Οθόνες:  ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ–«Συναυλία - Αφιέρωμα στον Μίκη Θεοδωράκη» (20/7)
 [Διάρκεια προβολής:  12/7- 20/7/21]

• Οθόνες:  ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ &UNICEF&ΟΑΣΑ – «Άλλαξε τη ζωή ενός παιδιού - Γίνε 
 ανάδοχος»
 [Διάρκεια προβολής:  28/7/21- ;]

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2021

• Οθόνες:  ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ -Γενική καμπάνια - Νέο σποτ (9/8/2021)
 [Διάρκεια προβολής:  9/8 - 30/9/21]

• Οθόνες: ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΑΡΑΠΛΗΓΙΚΩΝ - «Συναυλία 5/9/21  (Ηρώδειο)»
 [Διάρκεια προβολής:  26/8 - 5/9/21]

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2021

• Οθόνες: ΕΘΝΙΚΗ ΛΥΡΙΚΗ ΣΚΗΝΗ-Μαρίνα Αμπράμοβιτς «Οι 7 θάνατοι της Μαρίας Κάλλας» 
 (σποτ)
 [Διάρκεια προβολής:  3/9 - 29/9/21]

• Οθόνες:  Μήνυμα ΣΤΑ.ΣΥ. για Μίκη Θεοδωράκη
 [Διάρκεια προβολής:  3/9 - ;]

• Οθόνες: ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΑΡΑΠΛΗΓΙΚΩΝ - «Συναυλία 13/10/21  (Ηρώδειο)»
 [Διάρκεια προβολής:  22/9 - 13/10/21]

• Οθόνες:  ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΠΕΙΡΑΙΩΣ - «Συναυλία κατά της φτώχειας»  (Τρίτη 28/9/21, 
 Βεάκειο Θέατρο Πειραιά)
 [Διάρκεια προβολής:  22/9 - 29/9/21]
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ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2021

• Οθόνες:  ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ - Γενική καμπάνια - Νέο σποτ (1/10/2021)
 [Έναρξη προβολής:  4/10/21]

• Οθόνες:  ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ - «Έκθεση Έργα χειρός (ΧΠΧ - Σύνταγμα)»[σποτ] (9/10 - 18/10/21)
 [Διάρκεια προβολής:  8/10 - 18/10/21]

• Οθόνες:  ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ - «6 Φορές»
 [Διάρκεια προβολής:  13/10- 31/10/21]

• Οθόνες: ΕΘΝΙΚΗ ΛΥΡΙΚΗ ΣΚΗΝΗ-«Δέσπω - Ελληνικοί Χοροί» (σποτ)
 [Διάρκεια προβολής:  13/10 - 24/10/21]

• Οθόνες:  ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ &ΚΡΑΤΙΚΗ ΟΡΧΗΣΤΡΑ ΑΘΗΝΩΝ - «Ελληνική Επανάσταση - 
 Έτος Σαιν Σανς»
 [Διάρκεια προβολής:  13/10- 16/10/21]

• Οθόνες:  ATHENSDIGITALARTSFESTIVAL 2021
 [Διάρκεια προβολής:  14/10- 18/10/21]

• Οθόνες:  ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ - «ΜΙΚΗΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ - Ο ΓΑΛΑΞΙΑΣ ΜΟΥ» (ΕΚΘΕΣΗ)
 [Διάρκεια προβολής:  20/10- 30/12/21]

• Οθόνες:  ΜΟΥΣΕΙΟ ΚΥΚΛΑΔΙΚΗΣ ΤΕΧΝΗΣ - ΕΚΘΕΣΗ «ΚΑΛΛΟΣ»
 [Διάρκεια προβολής:  27/10/21- 16/1/22]

• Οθόνες:  ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ (ΕΛ.ΣΤΑΤ.) - «Απογραφή 2021» (Οκτ. - Δεκ. 2021)
 [Διάρκεια προβολής:  29/10/21- 1/12/21]

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2021

• Οθόνες: ΔΗΜΟΣ ΤΡΙΚΚΑΙΩΝ - «Ο μύλος των ξωτικών»
 [Διάρκεια προβολής:  5/11 - 30/11/21]

• Οθόνες:  ΕΘΝΙΚΗ ΛΥΡΙΚΗ ΣΚΗΝΗ - «Φόνισσα»
 [Διάρκεια προβολής:  12/11 - 31/12/21]

• Οθόνες:  ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ - «Εκστρατεία ενημέρωσης για τη σταθερή 
 στηθάγχη»
 [Διάρκεια προβολής:  15/11 - 26/11/21]
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• Οθόνες:  ΜΕ ΟΔΗΓΟ ΤΟΝ ΔΙΑΒΗΤΗ - «Καμπάνια ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης για τη 
 νόσο του σακχαρώδους διαβήτη»
 [Διάρκεια προβολής:  15/11 - 1/12/21]

• Οθόνες:  ΣΤΑ.ΣΥ. - «Συλλυπητήριο μήνυμα για την τραγική απώλεια του συναδέλφου Πέτρου 
 Γιάμαλη»
 [Διάρκεια προβολής:  16/11 - 19/11/21]

• Οθόνες:  ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΝΟΠΛΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ - «Εορτασμός Ενόπλων Δυνάμεων»
 [Διάρκεια προβολής:  19/11 - 22/11/21]

• Οθόνες:  ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΣΤΕΓΗ - «140 χρόνια Ελεύθερη Θεσσαλία»
 [Διάρκεια προβολής:  24/11 - 28/11/21]

• Οθόνες:  ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ - «Καμπάνια ευαισθητοποίησης για τη βία κατά των γυναικών»
 [Διάρκεια προβολής:  26/11 - 1/12/21]

• Οθόνες:  ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ - «Ελπίς Πατρίδος» (σποτ)
 [Διάρκεια προβολής:  30/11 - 11/12/21]

• Οθόνες:  ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ - «Ελληνική Συμφωνική Ορχήστρα Νέων (13/12)» (σποτ)
 [Διάρκεια προβολής:  30/11 - 14/12/21]

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2021

• Οθόνες:  ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ - «Προώθηση καμπάνιας εμβολιασμού» 
 (σποτ)
 [Έναρξη προβολής:  2/12/21]

• Οθόνες:  ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΠΕΙΡΑΙΩΣ - «Συναυλία αφιερωμένη στο παιδί(σποτ)
 [Διάρκεια προβολής:  9/12 - 21/12/21]

• Οθόνες:  ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ (σποτ) 
 [Διάρκεια προβολής:  10/12 - 21/12/21]

• Οθόνες:  ΑΔΜΗΕ ANALYTICS (σποτ)
 [Διάρκεια προβολής:  13/12/21-31/12/21]

• Οθόνες:  ΕΘΝΙΚΗ ΛΥΡΙΚΗ ΣΚΗΝΗ - «Καρυοθραύστης» (σποτ)
 [Διάρκεια προβολής:  13/12/21 - 31/12/21]

• Οθόνες:  ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ - «Είμαστε όλοι υπέρ της ζωής - Εμβολιαζόμαστε» (σποτ)
 [Έναρξη προβολής:  14/12/21]
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• Οθόνες:  ΣΤΑ.ΣΥ. - «Το Τραμ έφτασε στον Πειραιά και άλλαξε» (σποτ)
 [Έναρξη προβολής:  14/12/21]

• Οθόνες:  ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ - «Μια υπέροχη ζωή» (σποτ)
 [Διάρκεια προβολής:  17/12 - 31/12/21]

• Οθόνες:  ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ - «Χριστουγεννιάτικες μελωδίες και ευχές από την μπάντα του 
 Πολεμικού Ναυτικού» (στατική εικόνα)
 [Διάρκεια προβολής:  20/12/21 - 7/1/22]

• Οθόνες:  ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ - «Εθνική Εκστρατεία Εμβολιασμού -Είναι 
 αλήθεια - Διάδωσέ το» (4 στατικές εικόνες)
 [Έναρξη προβολής:  24/12/21]

• Οθόνες:  ΟΑΣΑ - «Ο Όμιλος ΟΑΣΑ σας εύχεται Καλές Γιορτές!» (στατική εικόνα)
 [Διάρκεια προβολής:  24/12/21 - 7/1/22]

Επίσης, η ΣΤΑ.ΣΥ παρέχει τη δυνατότητα, δωρεάν προβολής αφισών στα διαφημιστικά πλαίσια που 
βρίσκονται στις αποβάθρες των σταθμών. Για το 2021 ΣΤΑ.ΣΥ. προσέφερε δωρεάν προβολή όπως 
παρακάτω:

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2021

• Πλαίσια:  ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΑΣΧΟΝΤΩΝ ΑΠΟ ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ ΚΑΡΔΙΟΠΑΘΕΙΕΣ- 1 
 ΟΜΑΔΑ ΠΛΑΙΣΙΩΝ (31 αφίσες)
 [Διάρκεια προβολής:  14/2 - 28/2/21]

ΜΑΪΟΣ 2021

• Πλαίσια:  ΕΛΛΑΔΑ 2021 - 1 ΟΜΑΔΑ ΠΛΑΙΣΙΩΝ (31 αφίσες)
 [Διάρκεια προβολής:  25/5 - 25/6/21]

ΙΟΥΝΙΟΣ 2021

• Πλαίσια:  ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ (ΕΟΑΝ) - 1 ΟΜΑΔΑ ΠΛΑΙΣΙΩΝ (31 
 αφίσες)
 [Διάρκεια προβολής:  5/6 - 19/6/21]

• Πλαίσια:  ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ - 1 ΟΜΑΔΑ ΠΛΑΙΣΙΩΝ (31 αφίσες)
 [Διάρκεια προβολής:  14/6 - 28/6/21]

• Πλαίσια:  ΟΑΣΑ -«Νέα καμπάνια για Ανώνυμη Κάρτα» - 2 ΟΜΑΔΕΣ ΠΛΑΙΣΙΩΝ (62 αφίσες)
 [Έναρξη προβολής:  14/6/21]
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• Πλαίσια:  ΟΚΑΝΑ - 1 ΟΜΑΔΑ ΠΛΑΙΣΙΩΝ (31 αφίσες)
 [Διάρκεια προβολής:  24/6 - 14/7/21]

• Πλαίσια:  ELSISTEMAGREECE - 1 ΟΜΑΔΑ ΠΛΑΙΣΙΩΝ (31 αφίσες)
 [Διάρκεια προβολής:  24/6 - 5/7/21]

• Πλαίσια:  ΟΣΕ - 1 ΟΜΑΔΑ ΠΛΑΙΣΙΩΝ (31 αφίσες)
 [Έναρξη προβολής:  26/6/21]

• Πλαίσια:  ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΑΘΗΝΩΝ & ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ - 1 ΟΜΑΔΑ ΠΛΑΙΣΙΩΝ (31 αφίσες)
 [Έναρξη προβολής:  30/6 - 13/7/21]

ΙΟΥΛΙΟΣ 2021

•  Πλαίσια:  ΔΗΜΟΣ ΣΙΦΝΟΥ - 1 ΟΜΑΔΑ ΠΛΑΙΣΙΩΝ (31 αφίσες)
 [Διάρκεια προβολής:  8/7 - 4/8/21]

•  Πλαίσια:  ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ - 1 ΟΜΑΔΑ ΠΛΑΙΣΙΩΝ (31 αφίσες)
 [Διάρκεια προβολής:  19/7 - 26/7/21]

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2021

• Πλαίσια:  ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΑΘΗΝΩΝ & ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ - 1 ΟΜΑΔΑ ΠΛΑΙΣΙΩΝ (31 αφίσες) [Στις 7/9 
 έγινε αντικατάσταση των αφισών σε αυτά τα πλαίσια με νέα εικαστικά του Φεστιβάλ Αθηνών 
 & Επιδαύρου]
 [Διάρκεια προβολής:  30/8 - 13/9/21]

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2021

• Πλαίσια:  ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ -«Τέσσερα πιάνα (6/10/21)» - 1 ΟΜΑΔΑ ΠΛΑΙΣΙΩΝ (31 αφίσες)
 [Διάρκεια προβολής:  14/9 - 28/9/21]

• Πλαίσια:  ΔΗΜΟΣ ΣΠΑΡΤΗΣ - 1 ΟΜΑΔΑ ΠΛΑΙΣΙΩΝ (31 αφίσες)
 [Διάρκεια προβολής:  30/9 - 27/10/21]

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2021

• Πλαίσια:  ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΑΡΑΠΛΗΓΙΚΩΝ- 1 ΟΜΑΔΑ ΠΛΑΙΣΙΩΝ (31 αφίσες)
 [Διάρκεια προβολής:  2/10 - 15/10/21]

• Πλαίσια:  ΤΑΙΝΙΟΘΗΚΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ - 1 ΟΜΑΔΑ ΠΛΑΙΣΙΩΝ (31 αφίσες)
 [Διάρκεια προβολής:  4/10 - 17/10/21]
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• Πλαίσια:  ΟΑΣΑ - «Γίνε Ανάδοχος» - 1 ΟΜΑΔΑ ΠΛΑΙΣΙΩΝ (31 αφίσες)
 [Διάρκεια προβολής:  11/10 - 7/11/21]

• Πλαίσια:  ΚΡΑΤΙΚΗ ΟΡΧΗΣΤΡΑ ΑΘΗΝΩΝ - 1 ΟΜΑΔΑ ΠΛΑΙΣΙΩΝ (31 αφίσες)
 [Διάρκεια προβολής:  28/10 - 10/11/21]

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2021

• Πλαίσια:  ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΑΘΗΝΩΝ - «Ελπίς Πατρίδος» - 1 ΟΜΑΔΑ ΠΛΑΙΣΙΩΝ (31 αφίσες)
 [Διάρκεια προβολής:  21/11 - 5/12/21]

Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο συνεργασίας με τους πολιτιστικούς φορείς η ΣΤΑ.ΣΥ  παραχώρησε δωρεάν 
συρμούς ΜΕΤΡΟ για την προβολή νέων καμπανιών. Ενδεικτικά, αναφέρονται οι κάτωθι καμπάνιες 
όπου φιλοξενήθηκαν σε διαφορετικά χρονικά διαστήματα εντός του 2021 σε συρμούς του ΜΕΤΡΟ:

ΙΟΥΝΙΟΣ 2021

• ΟΑΣΑ: Νέα καμπάνια για την ανώνυμη ATH.ENA card - Εσωτερική επικόλληση σε ένα γαλλικό 
 συρμό Μετρό
 [Έναρξη προβολής:  18/6/21]

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2021

• ΣΤΑ.ΣΥ.:  Χριστουγεννιάτικο «ντύσιμο» ενός συρμού σειράς ΙΙΙ του Μετρό (εσωτερικά και 
 εξωτερικά) με χριστουγεννιάτικα εικαστικά και ευχές.  
 [Διάρκεια προβολής:  24/12/21 -  7/1/22]

Εντός του 2021, στο πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της ΣΤΑ.ΣΥ το Τμήμα ΕΚΕ ενέκρινε 
και υλοποίησε την ανάρτηση αφισών Α3 διαφόρων κοινωνικών και πολιτιστικών φορέων σε πίνακες 
ανακοινώσεων σταθμών Μετρό. Ενδεικτικά αναφέρονται οι ακόλουθες αφίσες που φιλοξενήθηκαν 
σε διαφορετικά χρονικά διαστήματα εντός του 2021:

• ΙΑΣΩΝ ΑΕΣ ΚΟΛΩΝΟΥ-«Κυριακή στον Κολωνό - 16 Μαΐου 2021 (10:00 - 13:00) 
 - Δίνουμε αίμα» 
 Σταθμοί ανάρτησης:  «ΣΕΠΟΛΙΑ» & «ΑΤΤΙΚΗ»& «ΣΤ. ΛΑΡΙΣΗΣ» 
 Διάρκεια προβολής:  13/5 - 16/5/2021

• ΔΗΜΟΣ ΑΙΓΑΛΕΩ – « ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΔΙΑΔΡΟΜΗ 2021» 
 Σταθμοί ανάρτησης:  «ΟΜΟΝΟΙΑ», «ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ», «ΣΥΝΤΑΓΜΑ», «ΣΥΓΓΡΟΥ-ΦΙΞ», 
 «ΕΛΛΗΝΙΚΟ», «ΑΓΙΑ ΜΑΡΙΝΑ», «ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ», «ΠΑΝΟΡΜΟΥ», «ΜΟΝΑΣΤΗΡΑΚΙ», 
 «ΧΑΛΑΝΔΡΙ»
 Διάρκεια προβολής:  27/8 - 25/9/2021
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Άλλες δράσεις ΕΚΕ

Επετειακό Λεύκωμα ΣΤΑ.ΣΥ. 

Τα Επετειακά Λευκώματα (ελληνική έκδοση) παραδόθηκαν στην εταιρεία.  Παρουσιάστηκαν από 
την ΣΤΑ.ΣΥ. σε ειδική εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 7 Ιουλίου 2021, στο Άλσος 
Κηφισιάς. Είναι ένα σημαντικό έργο τόσο από ιστορικής άποψης όσο και από αισθητικής.  Συμβάλλει 
και αυτό στο να βελτιωθεί το Εταιρικό προφίλ της εταιρείας μας.  

Ο τίτλος του είναι:  «Σε σταθερή τροχιά.   Από το 1869 έως σήμερα.  
   Από τον ΣΑΠ στη ΣΤΑ.ΣΥ.»

Το Λεύκωμα εξιστορεί με τρόπο γλαφυρό συνοδεία σπάνιων συλλεκτικών ασπρόμαυρων και έγχρωμων 
φωτογραφιών την ιστορία του αστικού σιδηροδρόμου από της γενέσεώς του έως σήμερα.  Έχει όλες 
τις προδιαγραφές να γίνει ένα πολύτιμο ιστορικό κόσμημα, τόσο για την ιστορία της ΣΤΑ.ΣΥ. όσο 
και για τις πόλεις των Αθηνών και Πειραιώς.   Η εξέλιξη του αστικού σιδηροδρόμου εξελίσσεται με 
γοργούς ρυθμούς και σε μερικά χρόνια θα είμαστε σε θέση να εκδώσουμε ένα ακόμη Λεύκωμα με 
ιστορίες, κείμενα και φωτογραφίες σε σταθερή τροχιά.Σε αυτό το Λεύκωμα αποτυπώνεται όλη η 
ιστορική εξέλιξη του ατμήλατου σιδηροδρόμου, για τη διασύνδεση της πρωτεύουσας της πόλης των 
Αθηνών με το επίνειό της της πόλης του Πειραιά.  Από τότε μέχρι σήμερα πολλά άλλαξαν και ο πρώτος 
μουντζούρης έγινε ο σύγχρονος ηλεκτροδοτημένος συρμός. Όλα αυτά τα τεχνολογικά επιτεύγματα, 
καθώς και τα αρχαιολογικά που ανασκάφηκαν κατά την κατασκευή των έργων αποτυπώνονται με 
καλαίσθητο και πανοραμικό τρόπο στην έκδοση του Λευκώματος.  Ακόμα αναδεικνύεται ιστορικά και 
αισθητικά με το διάβα του χρόνου η πρόοδος του ανθρώπινου πολιτισμού. 
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Σε Σταθερή τροχιά, Σταθερά προς την πρόοδο και την εξέλιξη, για τη βελτίωση της ποιότητας και 
της καθημερινότητας του ανθρώπου…!!!

Εξώφυλλο Επετειακού Λευκώματος

Από την παρουσίαση του Επετειακού Λευκώματος
(7/7/21 - Άλσος Κηφισιάς)
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Δράση Συλλογής Καπακιών

Η ΣΤΑ.ΣΥ συνεχίζει και το 2021 τη δράση της Συλλογής Καπακιών (Απόφαση 3315/16-7-2019) 
όπου συμμετέχουν ο μη κερδοσκοπικός οργανισμός ΔΥΑΜΕΑ (Δεν Υπάρχουν Άνθρωποι Με Ειδικές 
Ανάγκες, μόνο άνθρωποι) για τον οποίο συλλέγουμε τα πλαστικά καπάκια με στόχο την αγορά 
αναπηρικών αμαξιδίων, η εταιρεία EMELIA Α.Ε. η οποία παρέχει άδειες πλαστικές φιάλες για τη 
συλλογή καπακιών και η ΣΤΑ.ΣΥ, η οποία υλοποιεί την εν λόγω δράση στους κατά τόπους χώρους 
εργασίας όπου στους χώρους εργασίας (αμαξοστάσια, γραφεία, κεντρικό κτίριο), όπου οι εργαζόμενοι 
συλλέγουν τα καπάκια. Οι χώροι συλλογής καπακιών είναι οι κάτωθι:

• ΕΚΔΟΤΗΡΙΑ: Αγία Μαρίνα, Αεροδρόμιο, Μοναστηράκι, Ομόνοια, Πειραιάς, Ανθούπολη, Αγία 
 Φωτεινή.

• REST ROOM ΟΔΗΓΩΝ: Δουκίσσης Πλακεντίας, Εθνική Άμυνα, Νέος Κόσμος, Σεπόλια, 
 Πικροδάφνη, Ασκληπιείο Βούλας, Αμαξοστάσιο Ελληνικού κτίριο 3.

• ΣΥΝΤΑΓΜΑ: Σταθμαρχείο, Γραφείο Επιθεωρητών Γρ.2, Κ.Ε.Λ. Γρ.2 & 3, Επόπτες Σταθμών 
 Γρ.2, Γραφείο Ελέγχου Κομίστρου, Γραφείο Εξυπηρέτησης Κοινού, Γραφείο Εποπτών 
 Ελεγκτών Κομίστρου, Κέντρο Ασφάλειας Ελέγχου, Σηματοδότηση.

• ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ: Γραφείο Επιθεωρητών Γρ.3.

• ΑΙΓΑΛΕΩ: Γραφείο Ταμειακού Ελέγχου Εκδοτών Εισιτηρίων.

• ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ: Τομέας Καταμέτρησης.

• ΑΤΤΙΚΗ: Η/Μ.

• ΦΑΛΗΡΟ: Προληπτική συντήρηση Τροχαίου Υλικού.

• ΣΕΠΟΛΙΑ - ΑΜΑΞΟΣΤΑΣΙΟ ΜΕΤΡΟ: Γραφείο κίνησης οδικών οχημάτων, Η/Μ, Σηματοδότηση, 
 Τηλεπικοινωνίες, Επιδομή κτίριο 7, Τροχαίο Υλικό, Συντήρηση κτίριο 2, Βλάβες, Βαριά επισκευή 
 κτίριο 1.

• ΕΛΑΙΩΝΑΣ - ΑΜΑΞΟΣΤΑΣΙΟ ΜΕΤΡΟ: Αποκατάσταση βλαβών, Τροχαίο Υλικό, Συνεργείο 
 συντήρησης τροχαίου υλικού.

• ΠΕΙΡΑΙΑΣ: Τροχαίο υλικό, Βλάβες, Επισκευή, 1ος όροφος, Αποθήκη Τροχαίου Υλικού.

• ΕΛΛΗΝΙΚΟ - ΑΜΑΞΟΣΤΑΣΙΟ ΤΡΑM: Κ.Ε.Λ., 1ος όροφος ΤΡΑΜ κτίριο 1, Τμήμα Τηλεπικοινωνιών 
 & Συστημάτων Κομίστρου, Ηλεκτροδότηση, Επιδομή, Τροχαίο Υλικό, Η/Μ.

• Στα ΚΕΝΤΡΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ της ΣΤΑ.ΣΥ - Αθηνάς 67, σε όλους τους ορόφους.
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Δείπνο Αγάπης

Με την έλευση των γιορτινών ημερών και υιοθετώντας το μήνυμα των Χριστουγέννων, η ΣΤΑ.ΣΥ 
προχώρησε στο πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης σε πράξεις αλληλεγγύης και υποστήριξης 
ευπαθών κοινωνικών ομάδων.

Στην προσπάθειά της να συνδέσει τον εθελοντισμό με την κοινωνική προσφορά και σε συνεργασία 
με την ΑΜΚΕ «Δείπνο Αγάπης», η εταιρεία μας ανέλαβε τη σίτιση 350 άστεγων συνανθρώπων 
μας σε Αθήνα και Πειραιά, καλύπτοντας τα έξοδα των υλικών που απαιτούνται για τα γεύματα 3 
ημερών. Παράλληλα, οι εργαζόμενοί μας προσκλήθηκαν να συμμετέχουν ενεργά στη δράση αυτή, 
καλλιεργώντας έτσι το πνεύμα ομαδικότητας, συνεργασίας και προσφοράς. ΗΣΤΑ.ΣΥ. συνέχισε με 
αυτόν τον τρόπο να ενδυναμώνει τη σχέση εμπιστοσύνης με την κοινωνία και τους εργαζόμενους 
της, δηλώνοντας παρούσα σε ενέργειες με θετικό αντίκτυπο για όλους.

Πιο συγκεκριμένα, το Σάββατο 4 Δεκεμβρίου 2021,  φιλοξενηθήκαμε στην κουζίνα του ΙΕΚ ΟΜΗΡΟΣ 
για να μαγειρέψουμε το γεύμα της ημέρας υπό τις οδηγίες γνωστού food blogger. Την Τρίτη 30 
Νοεμβρίου, την Πέμπτη 2 Δεκεμβρίου και το Σάββατο 4 Δεκεμβρίου 2021, εργαζόμενοι της εταιρείας 
μας βοήθησαν τους εθελοντές του «Δείπνου Αγάπης» στη διανομή του φαγητού.

Από την Παρασκευή των γευμάτων στην κουζίνα 
του ΙΕΚ ΟΜΗΡΟΣ

Από τη διανομή των γευμάτων 
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Στολισμός του σταθμού Μεγάρου Μουσικής για τα Χριστούγεννα

Σε συνεργασία με το Μέγαρο Μουσικής πραγματοποιήθηκε στολισμός (μέσω επικόλλησης 
χριστουγεννιάτικων αυτοκόλλητων του Μεγάρου Μουσικής στις αποβάθρες και σε άλλα σημεία) 
στο σταθμό «ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ» της Γρ. 3. 
Διάρκεια δράσης:  23/12/2021 - 8/1/2022
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7.2 Ειδική Τιμολογιακή Πολιτική

Δικαιούχοι Δωρεάν Μετακίνησης

Σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και τις ειδικές κατά περίπτωση συμβάσεις του Ο.Α.Σ.Α. με 
τα αρμόδια Υπουργεία και Υπηρεσίες, συγκεκριμένες κατηγορίες επιβατών απαλλάσσονται από την 
καταβολή κομίστρου για τη μετακίνησή τους με όλα τα Μ.Μ.Μ. αρμοδιότητας Ο.Α.Σ.Α.: Λεωφορεία, 
Τρόλεϊ, Τραμ, Ηλεκτρικό Σιδηρόδρομο, Μετρό (μέχρι Κορωπί), με την επίδειξη των αντίστοιχων 
δελτίων, που αποδεικνύουν την ιδιότητα αυτή. Οι κατηγορίες επιβατών είναι:

• Ένστολο προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας, των Συνοριακών Φυλάκων και Ειδικών 
 Φρουρών.

• Προσωπικό πυροσβεστικού σώματος (μόνιμοι και πυροσβέστες 5ετους υποχρέωσης).

• Ένστολο προσωπικό και δόκιμοι του Λιμενικού Σώματος και της Ελληνικής Ακτοφυλακής.

• Οι ανάπηροι πολέμου και ειρηνικής περιόδου και οι συνοδοί αυτών (θεραπαινίδες).

Επίσης, οι παρακάτω κατηγορίες επιβατών, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία απαλλάσσονται 
από την καταβολή κομίστρου για τη μετακίνησή τους με όλα τα Μ.Μ.Μ. αρμοδιότητας Ο.Α.Σ.Α.: 
Λεωφορεία, Τρόλεϊ, Τραμ, Ηλεκτρικό Σιδηρόδρομο, Μετρό (μέχρι Αεροδρόμιο), με την επίδειξη των 
αντίστοιχων δελτίων που αποδεικνύουν την ιδιότητα αυτή:

• Παιδιά κάτω των έξι ετών.

• Οπλίτες θητείας και Δόκιμοι Έφεδροι Αξιωματικοί των τριών κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων.

• Άνεργοι.

• ΑμεΑ και οι συνοδοί τους.

Τέλος, το ένστολο προσωπικό της Δημοτικής Αστυνομίας του Δήμου Αθηναίων κατόπιν Αποφάσεων 
του Δ.Σ. του Ο.Α.Σ.Α. δικαιούται ελεύθερη μετακίνηση με τα λεωφορεία, τα τρόλεϊ, τον ηλεκτρικό 
σιδηρόδρομο και το ΜΕΤΡΟ, κατά την ώρα της υπηρεσίας του.
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Δικαιούχοι Μειωμένου Κομίστρου

Οι παρακάτω κατηγορίες επιβατών, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία δικαιούνται να εκδίδουν 
εισιτήρια και κάρτες μειωμένης τιμής με την υποχρεωτική επίδειξη του κατά περίπτωση δικαιολογητικού.

• Φοιτητές – Σπουδαστές Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης.

• Μαθητές Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.

• Σπουδαστές Δημόσιων Ι.Ε.Κ.

• Οι Φοιτητές Σχολών Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης ή Πανεπιστημίων της αλλοδαπής.

• Πολύτεκνοι και μέλη των οικογενειών τους.

• Παιδιά ηλικίας 7 έως 12 ετών.

• Νέοι ηλικίας 13 έως 18 ετών με την επίδειξη Αστυνομικής ταυτότητας.

• Άτομα ηλικίας άνω των 65 ετών με την επίδειξη Αστυνομικής ταυτότητας.
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7.3 Πολιτισμός

Στρατηγική επιλογή της ΣΤΑ.ΣΥ είναι να καταστούν τα μέσα σταθερής τροχιάς όχι μόνο ποιοτικά 
μέσα μεταφοράς, αλλά και ένα αποτελεσματικό όχημα επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης, 
μέσω του οποίου μπορούν να μεταφερθούν μηνύματα στους χιλιάδες καθημερινούς τους επιβάτες. 
Επικοινωνώντας με την επιβατική βάση, στόχος της εταιρίας είναι να δημιουργηθεί ένα πλαίσιο 
κοινών σημείων αναφοράς ή ακόμα και αξιών. Για το λόγο αυτό, η εταιρία στηρίζει πάγια αξιόλογες 
δράσεις πολιτιστικού χαρακτήρα.

Αρχαία Ευρήματα

Η κατασκευή του ΜΕΤΡΟ στην καρδιά της Αθήνας, μιας πόλης γεμάτη μνήμες και ιστορία, είχε 
ως αποτέλεσμα την αποκάλυψη σειράς αρχαιολογικών ευρημάτων. Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο της 
κατασκευής του ΜΕΤΡΟ της Αθήνας, πραγματοποιήθηκε η μεγαλύτερη αρχαιολογική ανασκαφή στην 
πρωτεύουσα (έκτασης 79.000 τ.μ.), η οποία έφερε στο φως περισσότερα από 50.000 αρχαιολογικά 
ευρήματα.

Αρχαία αντικείμενα που αποκαλύφθηκαν όπως αγγεία, αμφορείς, κτερίσματα τάφων, κιονόκρανα 
καθώς και γλυπτά του ανατολικού αετώματος του Παρθενώνα εκτίθενται σε δημόσιο χώρο 
στους σταθμούς «Ακρόπολη», «Δάφνη», «Ευαγγελισμός», «Μοναστηράκι», «Πανεπιστήμιο» και 
«Σύνταγμα», πίσω από καλαίσθητες προθήκες, προσκαλώντας και προκαλώντας τον Έλληνα ή ξένο 
επιβάτη να κάνει μια σύντομη αλλά ταυτόχρονα ουσιαστική αναδρομή στην αρχαία ελληνική ιστορία.

Έργα Τέχνης

Διεθνώς καταξιωμένοι Έλληνες καλλιτέχνες, λαμβάνοντας υπόψη τους τις πολλαπλές δυνατότητες 
που προσφέρει το δίκτυο των μέσων σταθερής τροχιάς, δημιούργησαν έργα ειδικά για τον εκάστοτε 
χώρο, αναδεικνύοντας τον πλούτο της πολιτιστικής μας κληρονομιάς.
Το Τμήμα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και Πολιτιστικής Κληρονομιάς μέσα στο 2021 προχώρησε 
σε καταγραφή των έργων τέχνης, μέσα από την οποία παρουσιάστηκαν διάφορες προτάσεις σχετικά 
με αυτά.

Με την καταγραφή των έργων τέχνης, έγιναν προτάσεις για:

• να αναδυθεί, στα πλαίσια των δράσεων ΕΚΕ του Τμήματος, η ανάγκη της σύνδεσης αυτών 
 των καλλιτεχνικών έργων με το πολιτισμικό γίγνεσθαι της πόλης των Αθηνών και της σύνδεσής 
 τους με τους χρήστες – επιβάτες και να αποτελέσει το προαναφερόμενο λεύκωμα έργων 
 τέχνης βάση δεδομένων για επιστημονική μελέτη σε συνεργασία με το Πάντειο Πανεπιστήμιο 
 ή το ΕΚΠΑ, εξετάζοντας τα Κοινωνικά, Επικοινωνιακά και Ψυχολογικά κριτήρια της επίδρασης 
 του έργου τέχνης στο δημόσιο χώρο και κυρίως κατά τη μετακίνηση στους χώρους και στα 
 Μέσα Μαζικής Μεταφοράς.

• να ανεβούν στο site της ΣΤΑ.ΣΥ όλα τα αρχαιολογικά και καλλιτεχνικά έργα, ώστε να 
 πληροφορήσουμε και να αναδείξουμε στο κοινό το προφίλ της ΣΤΑ.ΣΥ, η οποία σέβεται και 
 αναδεικνύει την τέχνη, συμβάλλοντας έτσι και με έναν άλλο τρόπο στην πολιτιστική εκπαίδευση 
 της κοινωνίας.
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Μουσείο Ηλεκτρικού Σιδηροδρόμου

Το Μουσείο αποτέλεσε όραμα του Μανώλη Φωτόπουλου, υπαλλήλου των Η.Σ.Α.Π. από το 1990. 
Ο ίδιος ξεκινά την υλοποίησή του αργότερα, το 1995 ως συνταξιούχος, στα γραφεία του τότε 
Συλλόγου και τώρα Σωματείου Συνταξιούχων, με στόχο να αναδειχθεί η ιστορία της προόδου του 
ηλεκτρικού σιδηροδρόμου. 

Το Μουσείο, το οποίο στεγάζεται στο σταθμό της γραμμής 1 του μετρό στον Πειραιά, εγκαινιάστηκε 
το Νοέμβριο του 2005, έχοντας στη συλλογή του 2000 αντικείμενα, καθώς και 3.000 και πλέον 
βιβλία, έντυπα και φωτογραφίες.
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8 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Οι αστικές συγκοινωνίες συμβάλλουν στη μείωση εκπομπών περιβαλλοντικών ρύπων. Οι σχετικές 
μελέτες διεθνώς που αφορούν τη χρήση Μέσων Μαζικής Μεταφοράς (ΜΜΜ)  στον αστικό ιστό, 
εκτιμούν ότι το αυτοκίνητο διεκδικεί τη μερίδα του λέοντος στην ετήσια εκπομπή διοξειδίου του 
άνθρακα (CO2) ενός νοικοκυριού, γεγονός που καθιστά την εναλλακτική πρόταση χρήσης ΜΜΜ, 
στάση ζωής απέναντι στο περιβαλλοντικό πρόβλημα του πλανήτη.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Δράσης για το κλίμα, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ο τομέας των 
Μεταφορών ευθύνεται για το 1/4 περίπου των εκπομπών ρύπων στην Ευρωπαϊκή Ένωση και 
αποτελεί την κύρια αιτία της ατμοσφαιρικής ρύπανσης στις πόλεις.  Η στρατηγική της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης για το κλίμα στοχεύει σε μια οικονομία χαμηλής εκπομπής αέριων ρύπων καθώς και στην 
καταπολέμηση της ηχορύπανσης. Κρίσιμος είναι ο ρόλος και οι πρωτοβουλίες πόλεων και φορέων 
στην ενθάρρυνση ποικίλων φιλικών προς το περιβάλλον τρόπων μετακίνησης, όπως είναι η χρήση 
των δημόσιων μέσων συγκοινωνίας, το περπάτημα και η ποδηλασία. Στο πλαίσιο της Εταιρικής 
Κοινωνικής Ευθύνης της ΣΤΑ.ΣΥ, το Περιβάλλον αποτελεί θεματική προτεραιότητα που διέπει τη 
λειτουργία της εταιρείας. Τα μέσα σταθερής τροχιάς αποτελούν τα πλέον φιλικά προς το 
περιβάλλον Μέσα Μαζικής Μεταφοράς.

Η ΣΤΑ.ΣΥ, προκειμένου να ενθαρρύνει τη μετακίνηση με τις αστικές συγκοινωνίες που συμβάλλει 
στη μείωση εκπομπών ρύπων, προχωρά σε ενέργειες, όπως ενδεικτικά οι ακόλουθες: 

1. υποστήριξη  της Ημέρας Χωρίς Αυτοκίνητο
 
2. εγκατάσταση θέσεων στάθμευσης ποδηλάτων έξω από τους σταθμούς καθώς και δυνατότητα 
 μεταφοράς ποδηλάτων μέσα στους συρμούς, για τη στήριξη συνδυαστικών μεταφορών 
 φιλικών προς το περιβάλλον, και

3. ενημέρωση του κοινού για τα περιβαλλοντικά οφέλη χρήσης των ΜΜΜ, κλπ.

Ακόμη, η ΣΤΑ.ΣΥ προβάλλει σε συνεργασία με μη κερδοσκοπικές οργανώσεις θέματα περιβαλλοντικής 
ευαισθητοποίησης. Παράλληλα, αναζητά τρόπους εξοικονόμησης ενέργειας και μείωσης εκπομπής 
ρύπων σε ό,τι αφορά τη λειτουργία της.
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8.1 Μέσα Σταθερής Τροχιάς «φιλικά» προς το Περιβάλλον

Οι συρμοί και τα οχήματα ως ηλεκτροκίνητα μέσα δεν ρυπαίνουν την ατμόσφαιρα σε τοπικό 
επίπεδο. Βεβαίως, η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας έχει επίσης επιπτώσεις στο περιβάλλον, αλλά 
οι επιπτώσεις αυτές σε γενικό ή τοπικό επίπεδο σε σύγκριση με τη χρήση των αυτοκινήτων είναι 
υποπολλαπλάσιες.

Ο τροχιόδρομος του ΤΡΑΜ κατασκευάστηκε με προδιαγραφές που ελαχιστοποιούν την ηχητική 
ρύπανση. Το επίπεδο δονήσεων και θορύβου παρακολουθείται μέσω σταθμών μέτρησης κατά μήκος 
του δικτύου και εποπτεύεται από την Πολυτεχνική Σχολή του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. 

Στα καμπύλα τμήματα του δικτύου του ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΟΥ τοποθετήθηκαν νέοι 
λιπαντήρες επί της σιδηροτροχιάς, ώστε να μειώνεται ο παραγόμενος θόρυβος και η φθορά που 
προκαλείται από την τριβή τροχού και σιδηροτροχιάς. Ειδικό αντιδονητικό στρώμα τοποθετήθηκε 
στην περιοχή της παλαιάς σήραγγας ΟΜΟΝΟΙΑ – ΜΟΝΑΣΤΗΡΑΚΙ (600 μέτρα διπλής γραμμής), 
καθώς και σε τμήμα της σήραγγας ΒΙΚΤΩΡΙΑ – ΑΤΤΙΚΗ (340 μέτρα διπλής γραμμής). 

Στο επίγειο τμήμα του δικτύου του ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ έχουν τοποθετηθεί ηχοαπορροφητικές πλάκες 
σε όλο το μήκος της σταθερής επιδομής. Παράλληλα, ηχοπετάσματα σε έξι θέσεις του υπέργειου 
δικτύου και σε ειδικές σιδηροδρομικές διατάξεις (αλλαγές, διαγωνίους, διασταυρώσεις κλπ.) έχουν 
μειώσει τον παραγόμενο θόρυβο από τη διέλευση των συρμών.

Τα οφέλη των μέσων σταθερής τροχιάς αναδεικνύονται με το πλέον εμφατικό τρόπο από την 
καταγραφή των περιβαλλοντικών δεδομένων και των τροχαίων ατυχημάτων στο Λεκανοπέδιο Αττικής. 
Τα δεδομένα έχουν υπολογισθεί με χρήση παραδοχών της Αττικό Μετρό-Σχεδιασμός Μεταφορών, 
του Συλλόγου Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων, του ΟΑΣΑ (Οργανισμός Αστικών Συγκοινωνιών Αθηνών, 
του ΙΕΝΕ (Ινστιτούτο Ενέργειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης) και του ΚΑΠΕ (Κέντρο Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας). Έχει υπολογιστεί πως η καταναλισκόμενη ενέργεια ανά επιβάτη και μετακίνηση 
ΙΧ αγγίζει τις 16,26 kWh και η παραγωγή  CO2 ανά επιβάτη και μετακίνηση ΙΧ τα 4,26 kg. Η χρήση 
του ΜΕΤΡΟ και του ΤΡΑΜ συμβάλλει στη εξοικονόμηση μεγάλης ποσότητας ενέργειας και αέριων 
ρύπων (CO2) στην ατμόσφαιρα της πόλης, αλλά επίσης συμβάλλει καθοριστικά στη μείωση των 
τροχαίων ατυχημάτων και την αποσυμφόρηση του κυκλοφοριακού.
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Εξοικονόμηση σε Ημερήσια Βάση (2021)

Μείωση Αυτοκινήτων που 
κυκλοφορούν ανά ημέρα

Αυτοκίνητο-χιλιόμετρα που 
εξοικονομεί η πόλη

Εξοικονομούμενη Ενέργεια

CO2 που δεν εκλύεται στην 
ατμόσφαιρα της πόλης από 
επιβάτες που χρησιμοποιούν το 
Μετρό αντί το αυτοκίνητο τους

Εξοικονόμηση σε Ετήσια Βάση (2021)

113 λιγότερα τροχαία ατυχήματα

2 λιγότεροι θάνατοι από τροχαία ατυχήματα

411.452

128 λιγότεροι ελαφριά τραυματισμένοι από τροχαία ατυχήματα

7 λιγότεροι βαριά τραυματισμένοι από τροχαία ατυχήματα

72.416

1.448.311

1.472 MWh/ημέρα

385 τόνοι/ημέρα

Επιβιβάσεις Ανά Ημέρα 
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Ατμοσφαιρικοί Ρύποι & Κλιματική Αλλαγή
 
Οι μελέτες δεν προβλέπουν συγκεκριμένα μέτρα παρακολούθησης των αέριων ρύπων κατά τη φάση 
της λειτουργίας. Αντίθετα, και όπως είναι αναμενόμενο, οι μελέτες δίνουν έμφαση στο γεγονός της 
μείωσης των ατμοσφαιρικών ρύπων στο περιβάλλον της ευρύτερης περιοχής απ’ όπου διέρχονται οι 
ηλεκτροκίνητοι συρμοί των Γραμμών 1, 2, 3 και Τραμ καθώς η λειτουργία τους αποτελούσε βασικό 
μέτρο για την περιβαλλοντική εξυγίανση της πρωτεύουσας και τη βελτίωση της ατμόσφαιρας.

Η Εταιρεία, σύμφωνα με τις οδηγίες των κατασκευαστών, αλλά και την εμπειρία που έχει αναπτυχθεί 
εσωτερικά,  έχει αναπτύξει  προγράμματα προληπτικής συντήρησης των συστημάτων της (αερισμός, 
κλιματισμός, κλπ.). Τα στοιχεία ελέγχου - συντήρησης για τις εγκαταστάσεις με ουσίες που 
καταστρέφουν τη στιβάδα του όζοντος καθώς και για τις εγκαταστάσεις που χρησιμοποιούν φθοριούχα 
αέρια, σύμφωνα με το άρθρο 5, της ΚΥΑ 37511/1829/Ε103/2007 (ΦΕΚ 1827/Β’/11.09.2007) και της 
ΚΥΑ 18694/2012 (ΦΕΚ 1232/Β’/11.04.2012) αντίστοιχα, υποβάλλονται σε ετήσια βάση από την 
αρμόδια για τη συντήρηση οργανωτική μονάδα, μέσω του νέου Πληροφοριακού Συστήματος του 
ΥΠΕΝ. 

Απόβλητα
 

Η Εταιρεία στα πλαίσια της τήρησης των περιβαλλοντικών όρων και της κείμενης νομοθεσίας, 
ως εκ τούτου για την ορθή περιβαλλοντικά διαχείριση των αποβλήτων που παράγονται από τις 
εγκαταστάσεις της, συνεργάζεται με κατάλληλα αδειοδοτημένους φορείς διαχείρισης αποβλήτων. 
Συγκεκριμένα, η εταιρεία διατηρεί μακροχρόνια συνεργασία με Εγκεκριμένα Συστήματα Εναλλακτικής 
Διαχείρισης, στην διαχείριση των Αποβλήτων Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού (λαμπτήρες, 
ηλεκτρονικές πλακέτες, υπολογιστές, ηλεκτρικά εργαλεία κλπ.), των φορητών ηλεκτρικών στηλών 
και των συσσωρευτών Ni-Cd, ενώ έχει συνάψει συμβάσεις μέσω διαγωνισμών με αδειοδοτημένες 
εταιρείες για τη διαχείριση των Αποβλήτων Λιπαντικών Ελαίων (ΑΛΕ), των Συσσωρευτών Μολύβδου 
Οξέος, των Μη Επικίνδυνων Αποβλήτων (ρινίσματα μετάλλων, μεταλλικά αντικείμενα, καλώδια 
κλπ.) και των Επικίνδυνων Αποβλήτων (ρυπασμένα με επικίνδυνες ουσίες απορροφητικά υλικά, 
συσκευασίες, δοχεία, σπρέι κλπ.). Βάσει των ανωτέρω συνεργασιών έχουν αναπτυχθεί κατάλληλοι 
ανά είδος απόβλητου περιέκτες, σε όλα τα αμαξοστάσια της εταιρείας για την πρωτογενή συλλογή 
ανά είδος. Σε ετήσια βάση υποβάλλονται οι Εκθέσεις Αποβλήτων, μέσω του Ηλεκτρονικού Μητρώου 
Αποβλήτων όπως αυτό λειτουργεί σύμφωνα με την ΚΥΑ με Aρ. oικ. 43942/4026/2016 (ΦΕΚ 
2992Β’/19-9-2016), όπως τροποποιήθηκε με την ΚΥΑ με Aρ. oικ. 1/1/2017 (ΦΕΚ 1Β’/4-1-2017). 
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Ανάμεικτα Ογκώδη Δημοτικά Απόβλητα 

Μεταλλικά αντικείμενα

ΜΗ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΑ

ΓΡΑΜΜΗ 1 ΓΡΑΜΜΕΣ
 2&3

ΓΡΑΜΜΗ
 ΤΡΑΜ

ΕΙΔΟΣ ΑΠΟΒΛΗΤΟΥ

Στοιχεία Αποβλήτων 2021 (Ανάκτηση / Διάθεση εκτός των εγκαταστάσεων)

ΠΟΣΟΤΗΤΕΣ (Tn)

Ηλεκτρικός και Ηλεκτρονικός 
Εξοπλισμός 

ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΑ

Λαμπτήρες Φθορισμού 

Ηλεκτρικός και Ηλεκτρονικός 
Εξοπλισμός 

Λιπαντικά

Μεικτές μπαταρίες

Συσσωρευτές Μολύβδου Οξέος

77,83

0,09 0,10 0

116,6 17,34

Διάφορα άλλα επικίνδυνα (πχ. 
χημικά, πανιά, σπρέι κ.λπ.)

Μελανοδοχεία 

7,35

0 2,92 1,32

120,64 14,01

130,80

0,15 0,10 0,06

0,120,060,01

92,10 9,30

0,09

3,39 52,48 0

1,074,850,58

0,18 0,03

2,68 2,74 0,17

Βιοαποικοδομήσιμα
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Ανακύκλωση & εξοικονόμηση ενέργειας
 
Αποτελεί πάγια πολιτική της εταιρίας η ανακύκλωση όλων των ανακυκλώσιμων υλικών, αλλά και 
η επιλογή υλικών, εξοπλισμού και πρακτικών λειτουργίας, που συμβάλλουν στην εξοικονόμηση 
ενέργειας. Συγκεκριμένα, η ΣΤΑ.ΣΥ ανακυκλώνει υλικά, όπως χαρτί, μπαταρίες, αλουμίνιο, ξύλινες 
παλέτες, συσσωρευτές, σιδηροτροχιές, ξύλινους στρωτήρες κλπ., εφαρμόζει πολιτική προοδευτικής 
μείωσης της ειδικής κατανάλωσης ενέργειας και διερευνά τη δυνατότητα και την οικονομική ωφέλεια 
από τη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Επίσης, στα αμαξοστάσια, υποκαθιστά τη χρήση 
πετρελαίου για θέρμανση και για άλλες διεργασίες με φυσικό αέριο. Επιπλέον, στις εγκαταστάσεις των 
πλυντηρίων των συρμών και οχημάτων λειτουργεί σύστημα ανακύκλωσης του χρησιμοποιημένου 
νερού, επιτυγχάνοντας έτσι μείωση της κατανάλωσης νερού που απαιτείται για τη συγκεκριμένη 
λειτουργία.

Κατανάλωση νερού

Πέρα από τις δράσεις που υλοποιούνται σχετικά με την κατανάλωση ενέργειας στις εγκαταστάσεις 
της εταιρείας, η ΣΤΑ.ΣΥ αναγνωρίζει την αξία διασφάλισης των φυσικών πόρων. Για το λόγο αυτό, 
σχεδιάζει και υλοποιεί δράσεις που στόχο έχουν τη μείωση του υδάτινου αποτυπώματος καθώς και 
την ασφαλή και υπεύθυνη διάθεση των υγρών αποβλήτων που προκύπτουν από τη λειτουργία της. 

Εφαρμόζει δράσεις όπως είναι:

• η συστημική  συντήρηση των δικτύων ύδρευσης και πυρόσβεσης για τυχόν διαρροές

• η ορθολογική χρήση του νερού όσον αφορά στην εξυπηρέτηση των εργαζομένων και την 

 καθαριότητα των εγκαταστάσεων
• της αποφυγής άσκοπης χρήσης του στις περιπτώσεις της διατήρησης του περιβάλλοντος 
 χώρου των εγκαταστάσεων γραφείων όπου υπάρχουν φυτά

Σιδηροδρομικός Θόρυβος – Δονήσεις
 

Η ΣΤΑ.ΣΥ, σύμφωνα με τις οδηγίες των κατασκευαστών, αλλά και την εμπειρία που έχει αποκτηθεί 
εσωτερικά, έχει αναπτύξει προγράμματα προληπτικής συντήρησης των σιδηροδρομικών στοιχείων 
(σιδηροτροχιές, αλλαγές τροχιάς, τροχοί οχημάτων κλπ.), με στόχο τη βελτιστοποίηση των συνθηκών 
κύλισης των συρμών και κατ’ επέκταση τη μείωση των εκπομπών θορύβου και δονήσεων και την 
τήρηση των Εγκεκριμένων Περιβαλλοντικών Όρων.

Η εταιρία επίσης εκπονεί πρόγραμμα παρακολούθησης θορύβου και δονήσεων σύμφωνα με τις 
ειδικές μελέτες και την ΚΥΑ οικ. 211773/2012. Τα αποτελέσματα των μετρήσεων υποβάλλονται 
ετησίως στην αρμόδια υπηρεσία του ΥΠΕΝ, ενώ στην περίπτωση που διαπιστώνεται υπέρβαση 
των ανώτατων επιπέδων εκπομπών, προγραμματίζονται οι κατάλληλες ενέργειες επιδιορθωτικής 
συντήρησης. Πέραν του προγράμματος παρακολούθησης, διενεργούνται μετρήσεις θορύβου ή/και 
δονήσεων όπου αυτό κριθεί κάθε φορά απαραίτητο.
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8.2 Ανάπλαση και Αισθητική Αναβάθμιση

Η ΣΤΑ.ΣΥ έχοντας ως βασική προτεραιότητα τον οικολογικό χαρακτήρα των μέσων σταθερής τροχιάς 
και των υποδομών, που υποστηρίζουν τη λειτουργία τους, προχώρησε σε ανάπλαση και αισθητική 
αναβάθμιση των περιοχών τις οποίες διασχίζουν τα σιδηροδρομικά δίκτυά της. Αξιοποιώντας 
κοινοτικούς πόρους, η εταιρεία κατά μήκος του δικτύου του ΤΡΑΜ φύτεψε και συντηρεί σημαντικό 
αριθμό δέντρων και φυτών, δημιουργώντας εστίες πρασίνου.

Η ΣΤΑ.ΣΥ συντηρεί σημαντικό αριθμό δέντρων και φυτών κατά μήκος του δικτύου του ηλεκτρικού 
σιδηρόδρομου, έχοντας προβεί σε φύτευση όλων των σταθμών, στους οποίους εκτελέστηκαν 
εργασίες ανάπλασης. Δημιούργησε πεζόδρομους και δρόμους ήπιας κυκλοφορίας σε περιοχές 
ορισμένων σταθμών και στάσεων της, τοποθέτησε 80 υπόγειους κάδους απορριμμάτων και 
ανακύκλωσης κατά μήκος του εμπορικού κέντρου της Γλυφάδας, κατασκεύασε υπερσύγχρονο 
δίκτυο αγωγών ομβρίων υδάτων στη Γλυφάδα και ανάπλασε εκτενώς την εσπλανάδα στο παραλιακό 
μέτωπο, πραγματοποιώντας την ασφαλτόστρωση δρόμων, την εγκατάσταση φωτισμού και τη 
δημιουργία παιδικών χαρών. Τέλος, συχνά αναλαμβάνονται πρωτοβουλίες τοπικού χαρακτήρα για 
την αναβάθμιση του περιβάλλοντος των περιοχών με τις οποίες γειτνιάζουν τα δίκτυα των μέσων 
σταθερής τροχιάς.
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8.3 Περιβαλλοντική Ευαισθητοποίηση

Η ΣΤΑ.ΣΥ καταβάλλει μεγάλη προσπάθεια για την ευαισθητοποίηση του επιβατικού κοινού, αλλά 
και των εργαζομένων της σε περιβαλλοντικά θέματα, με βασικό στόχο την ενεργή συμμετοχή τους 
σε δράσεις, που σκοπό έχουν, να προστατεύσουν και να υποστηρίξουν το περιβάλλον. Η εταιρεία 
αναπτύσσει συνέργειες με τοπικούς εκπροσώπους διεθνών οργανώσεων, με στόχο την ενεργό 
προστασία του περιβάλλοντος, μεταξύ των οποίων συγκαταλέγονται το Medasset, η Μεσόγειος SOS, 
η WWF και η Mom - Εταιρεία για τη Μελέτη και την Προστασία της Μεσογειακής Φώκιας.
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9 Παράρτημα

9.1 Πίνακας δεικτών GRI STANDARDS

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΕΙΚΤΩΝ GRI STANDARD – ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ “CORE”
ΓΕΝΙΚΕΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ

102-2 94.1

102-1 63

102-3 63

102-4 94.1

102-5 94.1

102-6 -Εγχώρια αγορά

102-7 265.1

102-8 506.1

102-9 315.2

102-10 -
Δεν υπήρξαν 
σημαντικές 
μεταβολές

102-11 214.8

102-12 31, 1105.2, 9,3

102-13 --

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΝΟΤΗΤΗΑ ΣΕΛΙΔΑ

Όνομα του οργανισμού

Βασικές μάρκες, προϊόντα και υπηρεσίες 
του οργανισμού

Έδρα του οργανισμού

Περιοχές σημαντικής δραστηριοποίησης

Ιδιοκτησιακό καθεστώς και νομική 
μορφή

Αγορές που εξυπηρετούνται

Μέγεθος του οργανισμού

Πληροφορίες για υπαλλήλους και 
λοιπούς εργαζόμενους

Εφοδιαστική αλυσίδα

Σημαντικές αλλαγές στον οργανισμό και 
στην εφοδιαστική αλυσίδα

Αρχή της πρόληψης

Εξωτερικές πρωτοβουλίες που 
υποστηρίζονται

Συμμετοχή σε ενώσεις και οργανισμούς

ΠΡΟΦΙΛ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΕΙΚΤΩΝ GRI STANDARD – ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ “CORE”
ΓΕΝΙΚΕΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ

102-14 41

102-16 4.1, 4.4, 4.5, 
4.6, 4.9

6.3, 6.4, 6.5

9, 13, 14, 17, 
24

102-18 214.8

102-40 124.3

102-41 53, 53, 54

102-42 12, 214.3, 4.8

102-43 12, 214.3, 4.8

102-44 12, 214.3, 4.8

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΝΟΤΗΤΗΑ ΣΕΛΙΔΑ

Δήλωση του υψηλότερα ιστάμενου 
υπευθύνου λήψης αποφάσεων του 
οργανισμού

Αξίες, αρχές, πρότυπα και κανόνες 
συμπεριφοράς

Δομή διακυβέρνησης

Κατάλογος των ομάδων ενδιαφερόμενων 
μερών

Συμφωνίες συλλογικής διαπραγμάτευσης

Βάση αναγνώρισης και επιλογής των 
ενδιαφερόμενων μερών

Προσέγγιση της διαβούλευσης με τα 
ενδιαφερόμενα μέρη

Βασικά θέματα και προβληματισμοί που 
προέκυψαν από τη διαβούλευση με τα 
ενδιαφερόμενα μέρη

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ

ΗΘΙΚΗ ΚΑΙ ΑΚΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΕΙΚΤΩΝ GRI STANDARD – ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ “CORE”
ΓΕΝΙΚΕΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ

102-45 265.1

3, 4.8 6, 21

102-48

102-47

102-46

3102-50

102-49

24

24

4.9

4.9

102-52

102-51

63

102-53

6

102-54

-
Απολογισμός 
Εταιρικής 
Υπευθυνότητας 
2020

102-55

63

102-56

6

6

101

-

3

3

9.1

Χωρίς 
διασφάλιση

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΝΟΤΗΤΗΑ ΣΕΛΙΔΑ

Οντότητες που περιλαμβάνονται στις 
ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις

Κατάλογος ουσιαστικών θεμάτων

Διαδικασία καθορισμού του 
περιεχομένου του απολογισμού και των 
ορίων των θεμάτων

Σημαντικές αλλαγές του αντικειμένου ή 
των ορίων των θεμάτων

Αναθεωρήσεις πληροφοριών

Ημερομηνία του πιο πρόσφατου 
απολογισμού

Περίοδος αναφοράς

Διάρκεια του κύκλου απολογισμού

Υπεύθυνος επικοινωνίας για ερωτήματα 
αναφορικά με τον απολογισμό

Κριτήρια συμφωνίας σύμφωνα με τα 
GRI Standards

Ευρετήριο Περιεχομένου του GRI

Εξωτερική Διασφάλιση

ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗΣ
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ΠΙΝΑΚΑ ΔΕΙΚΤΩΝ GRI STANDARDS – ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ “CORE”
ΕΙΔΙΚΕΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ

5.1 26

5.1

5.1

26

4, 26

5.1

1, 5.1

265.1

26

26

67, 87

4, 13, 87

13, 87

7, 7.3

1, 4.4, 7.3

4.4, 7.3

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΝΟΤΗΤΗΑ ΣΕΛΙΔΑ

103-2 Η Διοικητική προσέγγιση και οι 
συνιστώσες της

103-1 Επεξήγηση του ουσιαστικού 
θέματος και του ορίου του θέματος

201-1 Άμεση οικονομική αξία που 
παράγεται και διανέμεται

103-3 Αξιολόγηση της διοικητικής 
προσέγγισης

201-4 Οικονομική βοήθεια από το 
κράτος

201-3 Υποχρεώσεις του καθορισμένου 
προγράμματος παροχών του οργανισμού 
και άλλα συνταξιοδοτικά προγράμματα

103-1 Επεξήγηση του ουσιαστικού 
θέματος και του ορίου του θέματος

103-2 Η Διοικητική προσέγγιση και οι 
συνιστώσες της

103-3 Αξιολόγηση της διοικητικής 
προσέγγισης

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΔΟΣΗ

ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ
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ΠΙΝΑΚΑ ΔΕΙΚΤΩΝ GRI STANDARDS – ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ “CORE”
ΕΙΔΙΚΕΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ

4.4, 5.2, 7.3 13, 31, 87

5.2

1, 5.2

GRI 203:
Έμμεσες 
Οικονομικές 
επιδράσεις 

31, 87

4, 13, 31, 
67, 87

5.2, 7.3

1, 4.4, 5.2, 
7, 7.3

31, 875.2, 7.3

31

4, 31

GRI 204: 
Πρακτικές 
προμηθευτών

31

87

5.2

7.3

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΝΟΤΗΤΗΑ ΣΕΛΙΔΑ

103-2 Η Διοικητική προσέγγιση και οι 
συνιστώσες της

103-1 Επεξήγηση του ουσιαστικού 
θέματος και του ορίου του θέματος

203-2 Σημαντικές έμμεσες οικονομικές 
επιδράσεις

103-3 Αξιολόγηση της διοικητικής 
προσέγγισης

103-2 Η Διοικητική προσέγγιση και οι 
συνιστώσες της

103-1 Επεξήγηση του ουσιαστικού 
θέματος και του ορίου του θέματος

103-3 Αξιολόγηση της διοικητικής 
προσέγγισης

204-1 Ποσοστό του προϋπολογισμού 
προμηθειών δαπανήθηκε σε τοπικούς 
προμηθευτές, στις σημαντικές 
τοποθεσίες δραστηριοποίησης

ΕΜΜΕΣΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΔΡΑΣΕΙΣ

ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΩΝ
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ΠΙΝΑΚΑ ΔΕΙΚΤΩΝ GRI STANDARDS – ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ “CORE”
ΕΙΔΙΚΕΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ

4.9 24

Δεν 
αναφέρθηκαν 
σχετικά 
περιστατικά 
διαφθοράς

21

4, 21, 24

4.8

1, 4.8, 4.9

214.8

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΝΟΤΗΤΗΑ ΣΕΛΙΔΑ

103-2 Η Διοικητική προσέγγιση και οι 
συνιστώσες της

103-1 Επεξήγηση του ουσιαστικού 
θέματος και του ορίου του θέματος

205-2 Επικοινωνία και κατάρτιση σχετικά 
με πολιτικές και διαδικασίες κατά της 
διαφθοράς

103-3 Αξιολόγηση της διοικητικής 
προσέγγισης

205-3 Επιβεβαιωμένα περιστατικά 
διαφθοράς και διορθωτικές ενέργειες

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΦΘΟΡΑΣ 
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ΠΙΝΑΚΑ ΔΕΙΚΤΩΝ GRI STANDARDS – ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ “CORE”
ΕΙΔΙΚΕΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ

8.1 69

8.1

69

4, 69, 69 

8.1

1, 8, 8.1

698.1

69

94

94

94

8.1

8.1

8.1

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΝΟΤΗΤΗΑ ΣΕΛΙΔΑ

103-2 Η Διοικητική προσέγγιση και οι 
συνιστώσες της

103-1 Επεξήγηση του ουσιαστικού 
θέματος και του ορίου του θέματος

302-1 Κατανάλωση ενέργειας εντός του 
οργανισμού

103-3 Αξιολόγηση της διοικητικής 
προσέγγισης

302-2 Κατανάλωση ενέργειας εκτός του 
οργανισμού

103-1 Επεξήγηση του ουσιαστικού 
θέματος και του ορίου του θέματος

103-2 Η Διοικητική προσέγγιση και οι 
συνιστώσες της

103-3 Αξιολόγηση της διοικητικής 
προσέγγισης

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
ΕΝΕΡΓΕΙΑ

ΝΕΡΟ
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ΠΙΝΑΚΑ ΔΕΙΚΤΩΝ GRI STANDARDS – ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ “CORE”
ΕΙΔΙΚΕΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ

8.1 94

8.1

1, 8.1

69

4, 94

8.1

1, 8.1

94

4, 94

GRI 306:
Εκροές και 
απόβλητα 

94

94

8.1

8.1

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΝΟΤΗΤΗΑ ΣΕΛΙΔΑ

103-2 Η Διοικητική προσέγγιση και οι 
συνιστώσες της

103-1 Επεξήγηση του ουσιαστικού 
θέματος και του ορίου του θέματος

103-3 Αξιολόγηση της διοικητικής 
προσέγγισης

103-2 Η Διοικητική προσέγγιση και οι 
συνιστώσες της

103-1 Επεξήγηση του ουσιαστικού 
θέματος και του ορίου του θέματος

103-3 Αξιολόγηση της διοικητικής 
προσέγγισης

306-2 Απόβλητα κατά τύπο και μέθοδο 
απόρριψης

ΕΚΠΟΜΠΕΣ

ΕΚΡΟΕΣ ΚΑΙ ΑΠΟΒΛΗΤΑ
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ΠΙΝΑΚΑ ΔΕΙΚΤΩΝ GRI STANDARDS – ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ “CORE”
ΕΙΔΙΚΕΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ

3, 6.1, 6.4, 
6.5

6, 50, 
53, 54

Δε γίνεται 
καμία διάκριση 
ανάμεσα στους 
εργαζομένους. 
Όλοι οι 
εργαζόμενοι 
αντιμετωπίζονται 
με τον ίδιο 
τρόπο.

53, 54

4, 50, 
53, 54

6.4, 6.5

1, 6.1, 
6.4, 6.5

53, 546.4, 6.5

546.5

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΝΟΤΗΤΗΑ ΣΕΛΙΔΑ

103-2 Η Διοικητική προσέγγιση και οι 
συνιστώσες της

103-1 Επεξήγηση του ουσιαστικού 
θέματος και του ορίου του θέματος

401-1 Προσλήψεις και κινήσεις 
προσωπικού 

103-3 Αξιολόγηση της διοικητικής 
προσέγγισης

401-2 Παροχές που παρέχονται στους 
υπαλλήλους πλήρους απασχόλησης 
που δεν παρέχονται σε προσωρινούς ή 
μερικής απασχόλησης εργαζόμενους

401-3 Γονική άδεια

ΚΟΙΝΩΝΙΑ
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ
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ΠΙΝΑΚΑ ΔΕΙΚΤΩΝ GRI STANDARDS – ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ “CORE”
ΕΙΔΙΚΕΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ

6.6 55

5.3, 6.6

33, 55

4, 33, 55

5.3, 6.6

1, 5.3,  6.6

33, 55

GRI 403:
Υγεία και 
ασφάλεια 
στην εργασία 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΝΟΤΗΤΗΑ ΣΕΛΙΔΑ

103-2 Η Διοικητική προσέγγιση και οι 
συνιστώσες της

103-1 Επεξήγηση του ουσιαστικού 
θέματος και του ορίου του θέματος

103-3 Αξιολόγηση της διοικητικής 
προσέγγισης

403-2 Τύπος τραυματισμού και 
ποσοστά τραυματισμού, επαγγελματικές 
ασθένειες, χαμένες ημέρες εργασίας και
αδικαιολόγητες απουσίες από την 
εργασία, και συνολικός αριθμός θανάτων 
που σχετίζονται με την εργασία

ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ
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ΠΙΝΑΚΑ ΔΕΙΚΤΩΝ GRI STANDARDS – ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ “CORE”
ΕΙΔΙΚΕΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ

6.7 65

6.7

6.7

6.7

65

4, 65

6.7

1, 6.7

65

65

65

GRI 404:
Κατάρτιση και 
εκπαίδευση 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΝΟΤΗΤΗΑ ΣΕΛΙΔΑ

103-2 Η Διοικητική προσέγγιση και οι 
συνιστώσες της

103-1 Επεξήγηση του ουσιαστικού 
θέματος και του ορίου του θέματος

103-3 Αξιολόγηση της διοικητικής 
προσέγγισης

404-1 Μέσος όρος ωρών εκπαίδευσης 
ανά έτος ανά εργαζόμενο

404-2 Προγράμματα για τη διαχείριση 
των δεξιοτήτων και τη δια βίου μάθηση 
των εργαζομένων

404-3 Ποσοστό εργαζομένων που 
συμμετέχουν σε τακτικές διαδικασίες 
αξιολόγησης σχετικά με την επίδοση και 
την εξέλιξη της σταδιοδρομίας ανά φύλο 
και κατηγορία εργαζομένων

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
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ΠΙΝΑΚΑ ΔΕΙΚΤΩΝ GRI STANDARDS – ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ “CORE”
ΕΙΔΙΚΕΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ

6.1, 6.2 50, 52

6.2

Δε γίνεται 
καμία διάκριση 
ανάμεσα στους 
εργαζομένους. 
Όλοι οι 
εργαζόμενοι 
αντιμετωπίζονται 
με τον ίδιο τρόπο 
και αμείβονται 
σύμφωνα με τις 
προδιαγραφές και 
τις απαιτήσεις της 
θέσης εργασίας

50, 52

4, 50, 52

6.1, 6.2

1, 6.1, 6.2

52

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΝΟΤΗΤΗΑ ΣΕΛΙΔΑ

103-2 Η Διοικητική προσέγγιση και οι 
συνιστώσες της

103-1 Επεξήγηση του ουσιαστικού 
θέματος και του ορίου του θέματος

103-3 Αξιολόγηση της διοικητικής 
προσέγγισης

405-1 Διαφορετικότητα στους φορείς 
διακυβέρνησης και στους εργαζομένους

405-2 Αναλογία του βασικού μισθού και 
της αμοιβής των γυναικών προς αυτά 
των ανδρών

ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΙΣΕΣ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ
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ΠΙΝΑΚΑ ΔΕΙΚΤΩΝ GRI STANDARDS – ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ “CORE”
ΕΙΔΙΚΕΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ

4.9, 6.2 24, 52

4.9, 6.2

6.2

6.2

52

52

6.2

6.2

GRI 408: 
Παιδική 
εργασία

24, 52

52

52

GRI 409: 
Εξαναγκαστική 
εργασία

52

52

6.2

6.2

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΝΟΤΗΤΗΑ ΣΕΛΙΔΑ

103-2 Η Διοικητική προσέγγιση και οι 
συνιστώσες της

103-1 Επεξήγηση του ουσιαστικού 
θέματος και του ορίου του θέματος

103-3 Αξιολόγηση της διοικητικής 
προσέγγισης

103-2 Η Διοικητική προσέγγιση και οι 
συνιστώσες της

103-1 Επεξήγηση του ουσιαστικού 
θέματος και του ορίου του θέματος

408-1 Λειτουργίες της εταιρείας και 
προμηθευτών που αναγνωρίστηκαν 
να υπάρχει υψηλός κίνδυνος για 
περιστατικά παιδικής εργασίας

103-3 Αξιολόγηση της διοικητικής 
προσέγγισης

409-1 Λειτουργίες της εταιρείας και 
προμηθευτών που αναγνωρίστηκαν 
να υπάρχει υψηλός κίνδυνος για 
περιστατικά εξαναγκαστικής εργασίας

ΠΑΙΔΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

ΕΞΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ



135

Σταθερές Συγκοινωνίες Μον. Α.Ε 

9.2 Πίνακας ISO 26000:2010

To Διεθνές πρότυπο ISO 26000:2010, περιλαμβάνει εφτά θεμελιώδεις αρχές Εταιρικής Κοινωνικής 
Ευθύνης, που καλύπτουν την ανάγκη των επιχειρήσεων να περιγράψουν και να εκφράσουν την 
εταιρική τους υπευθυνότητα. 

Η ΣΤΑ.ΣΥ ακολούθησε πιστά τις αρχές του προτύπου όπου και κατέγραψε για το έτος αναφοράς 
τα αποτελέσματα στον πίνακα που ακολουθεί, με αναλυτικές αναφορές στον Απολογισμό Εταιρικής 
Υπευθυνότητας και Βιώσιμης Ανάπτυξης
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Ρήτρες

3. Πληροφορίες Απολογισμού

3. Πληροφορίες Απολογισμού

4.9 Προσέγγιση στην Εταιρική Υπευθυνότητα 
και τη Βιώσιμη Ανάπτυξη

5.7 Διαχείριση Παραπόνων Επιβατών

6.2 Σεβασμός Απέναντι στα Ανθρώπινα 
Δικαιώματα

6.3 Σωματεία Εκπροσώπησης Εργαζομένων

6.4 Παροχές και Προνόμια

9.5 Διευκολύνσεις ΑμεΑ

4.3 Ενδιαφερόμενα Μέρη

3. Πληροφορίες Απολογισμού

3. Πληροφορίες Απολογισμού

4.9 Προσέγγιση στην Εταιρική Υπευθυνότητα 
και τη Βιώσιμη Ανάπτυξη

6.2 Σεβασμός Απέναντι στα Ανθρώπινα 
Δικαιώματα

4.2 Λογοδοσία

4.3 Διαφάνεια

4.5 Σεβασμός των συμφερόντων των 
Ενδιαφερομένων Μερών

4.6 Σεβασμός του Κράτους Δικαίου

4.7 Σεβασμός των Διεθνών Κανόνων 
Συμπεριφοράς

4.8 Σεβασμός των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων

Παραπομπή  Περιγραφή Ρήτρας

4. Αρχές Κοινωνικής Υπευθυνότητας
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Ρήτρες

1. Μήνυμα Διευθύνοντος Συμβούλου

4.8 Εταιρική Διακυβέρνηση6.2 Εταιρική Διακυβέρνηση

3. Πληροφορίες Απολογισμού

6.2 Σεβασμός Απέναντι στα Ανθρώπινα 
Δικαιώματα6.3 Ανθρώπινα Δικαιώματα

4.9 Προσέγγιση στην Εταιρική Υπευθυνότητα 
και τη Βιώσιμη Ανάπτυξη

6.1 Ανθρώπινο Δυναμικό

6.4 Παροχές και Προνόμια6.4.4 Συνθήκες Εργασίας και Κοινωνική 
Προστασία

4.3 Ενδιαφερόμενα Μέρη

6.3 Σωματεία Εκπροσώπησης Εργαζομένων

6.5.3 Πρόληψη της Μόλυνσης

5.3 Προσδιορισμός και Συμμετοχή των 
Ενδιαφερόμενων Μερών 

Παραπομπή  Περιγραφή Ρήτρας

5.

6.

Αναγνώριση Κοινωνικής Υπευθυνότητας 
και συμμετοχή Ενδιαφερόμενων Μερών

Καθοδήγηση σχετικά με τα βασικά θέματα 
Κοινωνικής Υπευθυνότητας



138

Σταθερές Συγκοινωνίες Μον. Α.Ε 

 
Ρήτρες

8.2 Ανάπλαση και Αισθητική Αναβάθμιση

5.3 Ασφάλεια και Εξυπηρέτηση Πελατών

7.2 Ειδική Τιμολογιακή πολιτική 

9.6 Διευκολύνσεις ΑμεΑ

5.3 Ασφάλεια και Εξυπηρέτηση Πελατών

5.4 Πολιτικές Διασφάλισης Ποιότητας

5.7 Διαχείρηση Παραπόνων Επιβατών

5.6 Προστασία Δεδομένων (GDPR)

7.1 Κοινωνικές Δράσεις 

9.8 Καλλιτεχνικά Δρώμενα Προγράμματος 
«Metro Stages»

7.3 Πολιτισμός

7.4 Εκπαίδευση

6.7 Εκπαίδευση Εργαζομένων

6.5.4 Προστασία του Περιβάλλοντος, 
Βιοποικοιλότητα και ανάπλαση φυσικών 
οικοτόπων

6.7.6 Εξυπηρέτηση πελατών, Επίλυση Διαφορών 
και Παραπόνων

6.7.7 Προστασία των Προσωπικών Δεδομένων 
των Καταναλωτών

6.8.5 Δημιουργία Νέων Θέσεων Εργασίας και 
Ανάπτυξη Δεξιοτήτων

Παραπομπή  Περιγραφή Ρήτρας

6. Καθοδήγηση σχετικά με τα βασικά θέματα 
Κοινωνικής Υπευθυνότητας
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Ρήτρες

4.9 Προσέγγιση στην Εταιρική Υπευθυνότητα 
και τη Βιώσιμη Ανάπτυξη

1. Μήνυμα Διευθύνοντος Συμβούλου

4.9 Προσέγγιση στην Εταιρική Υπευθυνότητα 
και τη Βιώσιμη Ανάπτυξη

4.9 Προσέγγιση στην Εταιρική Υπευθυνότητα 
και τη Βιώσιμη Ανάπτυξη

3. Πληροφορίες Απολογισμού

3. Πληροφορίες Απολογισμού

Οι δραστηριόπτητες Εταιρικής Κοινωνικής 
Ευθύνης παρακολοθούνται και αξιολογούνται 
εσωτερικά από τον Τομέα  Εταιρικής 
Επικοινωνίας και Κοινωνικής Ευθύνης και στην 
συνέχεια τα αποτελέσματα γνωστοποιούνται 
στη διοίκηση της εταιρείας.

7.1 Κοινωνικές Δράσεις

7.2 Συσχέτιση των χαρακτηριστικών του 
Οργανισμού με την Κοινωνική Υπευθυνότητα

7.4 Πρακτικές Ενσωμάτωσης της Κοινωνικής 
Υπευθυνότητας στα Συστήματα Διακυβέρνησης 
και Διαδικασιών

7.5 Επικοινωνία της Κοινωνικής Υπευθυνότητας 

7.6 Ενίσχυση της Αξιοπιστίας της Κοινωνικής 
Υπευθυνότητας

7.7.2  Αναθεώρηση και Βελτίωση των Δράσεων 
και των Πρακτικών που σχετίζονται με την 
Κοινωνική Υπευθυνότητα

7.8 Εθελοντικές Πρωτοβουλίες Κοινωνικής 
Υπευθυνότητας

Παραπομπή  Περιγραφή Ρήτρας

7. Eνσωμάτωση της Κοινωνικής Υπευθυνότητας
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9.3 Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης (SDGs)

Οι 17 Στόχοι  Βιώσιμης Ανάπτυξης είναι το σχέδιο για την επίτευξη ενός καλύτερου και πιο 
βιώσιμου μέλλοντος για όλους. Θεσπίστηκαν από τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών το 2015 
και έχουν ορίζοντα υλοποίησης μέχρι το 2030. Περιλαμβάνουν τις παγκόσμιες προκλήσεις που 
αντιμετωπίζουμε, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που σχετίζονται με τη φτώχεια, την ανισότητα, 
το κλίμα, την υποβάθμιση του περιβάλλοντος, την ευημερία, την ειρήνη και τη δικαιοσύνη. Η ΣΤΑ.
ΣΥ. αναγνωρίζοντας την αξία της υπεύθυνης επιχειρηματικότητας και την σημασία των Στόχων για 
τη δημιουργία ενός βιώσιμου κόσμου εναρμονίζει τις δραστηριότητες της με αρκετούς από τους 
Στόχους, συμβάλλοντας με τις δυνάμεις της στην επίτευξη τους.
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ΠαράθεμαΣτόχος Βιώσιμης Ανάπτυξης

5.3 Ασφάλεια και Εξυπηρέτηση Επιβατών
5.5 Έργα και Επενδύσεις
6.4 Παροχές και Προνόμια 
6.6 Υγεία και Ασφάλεια Εργαζομένων
7.1 Κοινωνικές Δράσεις

4.9 Προσέγγιση στην Εταιρική Υπευθυνότητα και τη 
Βιώσιμη Ανάπτυξη
6.4 Παροχές και Προνόμια
6.7 Εκπαίδευση Εργαζομένων
7.1 Κοινωνικές Δράσεις
7.4 Εκπαίδευση

6.2 Σεβασμός Απέναντι στα Ανθρώπινα Δικαιώματα
6.4 Παροχές και Προνόμια

4.9 Προσέγγιση στην Εταιρική Υπευθυνότητα και τη 
Βιώσιμη Ανάπτυξη
5.1 Οικονομική Επίδοση
5.5 Έργα και Επενδύσεις
6.2 Σεβασμός Απέναντι στα Ανθρώπινα Δικαιώματα
6.3 Σωματεία Εκπροσώπησης Εργαζομένων
6.4 Παροχές και Προνόμια
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ΠαράθεμαΣτόχος Βιώσιμης Ανάπτυξης

4.7 Υποδομές 
4.9 Προσέγγιση στην Εταιρική Υπευθυνότητα και τη 
Βιώσιμη Ανάπτυξη
5.5 Έργα και Επενδύσεις
8.1 Μέσα Σταθερής Τροχιάς «φιλικά» προς το Περιβάλλον

6.2 Σεβασμός Απέναντι στα Ανθρώπινα Δικαιώματα
7.2 Ειδική Τιμολογιακή Πολιτική 

4.7 Υποδομές 
4.9 Προσέγγιση στην Εταιρική Υπευθυνότητα και τη 
Βιώσιμη Ανάπτυξη
5.3 Ασφάλεια και Εξυπηρέτηση Επιβατών
5.4 Πολιτικές Διασφάλισης Ποιότητας
5.5 Έργα και Επενδύσεις
7.2 Ειδική Τιμολογιακή Πολιτική
8.1 Μέσα Σταθερής Τροχιάς «φιλικά» προς το Περιβάλλον

4.9 Προσέγγιση στην Εταιρική Υπευθυνότητα και τη 
Βιώσιμη Ανάπτυξη
8.1 Μέσα Σταθερής Τροχιάς «φιλικά» προς το Περιβάλλον
8.3 Περιβαλλοντική Ευαισθητοποίηση
8.4 Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα Ανταποδοτικής 
Ανακύκλωσης
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ΠαράθεμαΣτόχος Βιώσιμης Ανάπτυξης

8.1 Μέσα Σταθερής Τροχιάς «φιλικά» προς το Περιβάλλον
8.3 Περιβαλλοντική Ευαισθητοποίηση
8.4 Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα Ανταποδοτικής 
Ανακύκλωσης

8.2 Ανάπλαση και Αισθητική Αναβάθμιση

4.8 Εταιρική Διακυβέρνηση
5.2 Εφοδιαστική Αλυσίδα
5.6 Προστασία Δεδομένων (GDPR)
6.2 Σεβασμός Απέναντι στα Ανθρώπινα Δικαιώματα
6.3 Σωματεία Εκπροσώπησης Εργαζομένων

4.8 Εταιρική Διακυβέρνηση
8.3 Περιβαλλοντική Ευαισθητοποίηση
8.4 Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα Ανταποδοτικής 
Ανακύκλωσης
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9.4 Πίνακας UN Global Compact

 Οι 10 αρχές του UN Global Compact

Αρχές UNGC

1η Αρχή - Οι επιχειρήσεις 
οφείλουν να σέβονται και να 
υποστηρίζουν την προστασία 
των διεθνώς διακηρυγμένων 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων

205-3, 401-3, 405-1, 405-2, 
408-1,409-1

Άνθρωποι, Κοινωνία, 
Αγορά

2η Αρχή - Οι επιχειρήσεις 
οφείλουν να εξασφαλίσουν 
ότι δεν εμπλέκονται σε 
παραβιάσεις ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων

205-3, 408-1, 409-1 Άνθρωποι, Κοινωνία

ΕνότητεςΑντιστοιχία με GRI δείκτες

Ανθρώπινα Δικαιώματα
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 Οι 10 αρχές του UN Global Compact

Αρχές UNGC

3η Αρχή - Οι επιχειρήσεις 
οφείλουν να προασπίζουν 
την ελευθερία του 
συνεταιρίζεσθαι και την 
αποτελεσματική αναγνώριση 
του δικαιώματος της 
συλλογικής διαπραγμάτευσης

5η Αρχή - Οι επιχειρήσεις 
οφείλουν να προασπίζουν 
την ουσιαστική κατάργηση 
της παιδικής εργασία

102-41, 205-3

408-1

Άνθρωποι, Κοινωνία

Άνθρωποι

4η Αρχή - Οι επιχειρήσεις 
οφείλουν να προασπίζουν 
την εξάλειψη κάθε 
μορφής αναγκαστικής και 
υποχρεωτικής εργασίας

6η Αρχή - Οι επιχειρήσεις 
οφείλουν να προασπίζουν 
την εξάλειψη των 
διακρίσεων όσον αφορά 
την απασχόληση και τις 
προσλήψεις

409-1

405-1, 405-2

Άνθρωποι

Άνθρωποι

ΕνότητεςΑντιστοιχία με GRI δείκτες

Εργασία
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 Οι 10 αρχές του UN Global Compact

Αρχές UNGC

7η Αρχή - Οι επιχειρήσεις 
οφείλουν να υποστηρίζουν 
μια προληπτική προσέγγιση 
για τις περιβαλλοντικές 
προκλήσεις

9η Αρχή - Οι επιχειρήσεις 
οφείλουν να ενθαρρύνουν 
την ανάπτυξη και τη διάδοση 
φιλικών προς το περιβάλλον 
τεχνολογιών

301-2, 302-1, 302-2, 303-1, 
305-1, 305-2, 305-3, 306-1, 
306-2

301-2

Περιβάλλον

Περιβάλλον

8η Αρχή - Οι επιχειρήσεις 
οφείλουν να αναλαμβάνουν 
πρωτοβουλίες για 
την ενίσχυση της 
περιβαλλοντικής 
υπευθυνότητας 

10η Αρχή - Οι επιχειρήσεις 
οφείλουν να αντιτίθενται σε 
όλες τις μορφές διαφθοράς, 
συμπεριλαμβανομένου 
του εκβιασμού και της 
δωροδοκίας

301-1, 301-2, 302-1, 302-2, 
303-1, 305-1, 305-2, 305-3, 
306-1, 306-2

205-2, 205-3

Περιβάλλον

Κοινωνία

ΕνότητεςΑντιστοιχία με GRI δείκτες

Περιβάλλον

Καταπολέμηση της Διαφθοράς
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